ОТЧЕТ
о командировке в Индию

старшего научного сотрудника Института востоковедения РАН

Кашина Валерия Петровича
     Я находился в Индии с 26 ноября 2009 г. по 26 декабря 2009 г. в соответствии с Соглашением о научном сотрудничестве между РАН и  Индийским советом по исследованиям в области общественных наук  (ICSSR).
     Цель командировки предусматривала сбор новых материалов по теме научного исследования:  «Раздел Британской Индии 1947 г.» для последующего написания авторской монографии. Эту работу я выполнял в следующих библиотеках Дели: 1. Библиотека Индийского совета по историческим исследованиям (ICHR), 2. Библиотека Индийского совета по  исследованиям в области общественных наук (ICSSR), 3. Библиотека Мемориального музея Дж.Неру, 4. Библиотека Университета им. Дж.Неру (JNU), а также в Национальной библиотеке в Колкате.
     В задачу командировки входил также  сбор документов и  материалов для подготовки и опубликования цикла научных статей по теме: «Индийский федерализм и образование новых штатов», представляющей исключительно большое значение для современной Индии,  её государственной и политической системы. Эту работу я выполнял в Хайдарабаде, столице штата Андхра Прадеш, где находился с 7 по 12 декабря, и Колкате, столице штата Западная Бенгалия, где находился с 12 по 18 декабря. Мое посещение упомянутых штатов было организовано Индийским советом по исследованиям в области общественных наук, поскольку борьба за территориальное размежевание в этих штатах приобрела наибольший размах и остроту. 
В ходе командировки я встречался, консультировался и имел беседы с рядом ведущих индийских ученых и специалистов, в том числе Д.Алам, К.Джахангир, К.Бина, Ш.Гхош, М.Джавайт (ICSSR), П.Шукла, И.Гупта, Ш.Саркар, Б.Рой, Сангхмитра (ICHR), А.Моханди и К.Кумари (JNU), К.Редди и С.Сридхара (Османский университет), П.Рой (Калькуттский университет), Д.Кар и Х. Васудеван (Институт Маулана Абул Калам Азада) и др.

     16 декабря я выступил с лекцией о политическом положении в России перед сотрудниками Института Абул Калам Азада в Колкате, а 21 и 22 декабря  участвовал в качестве гостя на Индийско-французской конференции в Дели, посвященной проблемам высшего образования и организованной  Индийским советом по исследованиям в области общественных наук.

Мои встречи и беседы с индийскими учеными  подтвердили заинтересованность индийской стороны в восстановлении  и дальнейшем развитии  научных связей  с российскими коллегами и отечественными научными центрами.  Была достигнута договоренность о разработке совместных проектов по проблемам, представляющим для обеих сторон  как научный, так и практический интерес.   
     30 декабря 2009 г.                                                   В.П. Кашин

