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МЕМОРАНДУМ (3)

Центр индийских исследований Института востоковедения РАН и проект-группа «Под небом Южной Азии» (ПНЮА) продолжают проведение ежегодных Всероссийских конференций междисциплинарного характера «Под небом Южной Азии», посвященных избранной теме
. К участию приглашаются специалисты из разных научных сфер (в том числе, аспиранты, магистранты и студенты): историки, политологи, социологи, антропологи, филологи, религиоведы, искусствоведы, географы, экономисты и др., занимающиеся любой из стран Южной Азии (Индия, Пакистан, Бангладеш, Непал, Шри-Ланка, Бутан, Мальдивы) или регионом в целом. Круг вопросов и подходов может быть разнообразным, однако главным требованием остается соответствие темы доклада проблематике конференции. Убедительно просим внимательно прочитать наш меморандум.
Третья конференция – «Территория и принадлежность» – состоится 9–10 октября 2013 г. Основным предметом обсуждения будет физическая и виртуальная взаимосвязь индивидов и/или социальных, этнических, политических, религиозных и пр. групп (сообществ) с территориями – реальными и/или вымышленными.
При изучении логической связки «территория – принадлежность» в историко-культурных, историко-географических, экономгеографических, социокультурных, лингвистических, (гео)политических/поэтических и прочих исследовательских контекстах мы рассматриваем территорию прежде всего в качестве культурно-географической категории, включающей исторические и современные (суб/супра)регионы, административные единицы, квазигосударства и государства; мифологические и реальные существующие местности: материки, острова, города и деревни; горы, реки, озера, рощи, пустыни и прочие элементы топографии, в том числе, сакральной. Под принадлежностью мы понимаем самые разнообразные индивидуальные или коллективные чувства, эмоции и настроения (привязанность, любовь, гордость, ностальгия, обида, ненависть, отчуждение, пренебрежение и пр.) в отношении территорий, их образов и границ, а также способы их выражения (от конструирования сатирических стереотипов «чужой» территории до самопожертвования за «свою»).
В качестве возможных тем для обсуждения наиболее очевидными представляются (в произвольном порядке):
– территория Южной Азии и ее частей как ментальный конструкт в мифологии, религиозных системах, идеологии и практике национализмов («мать-Родина», «Родина-богиня»), картографирование «образа» Индии, использование картоидов в качестве государственной символики;
– исторические и современные границы в Южной Азии: «параллельные» пространства («туземная» и Британская Индии) и современные гетеротопии; территориальная инженерия (см., например, Mathew Edney. Mapping an Empire: the Geographical Construction of British India, 1765–1843); межгосударственные территориальные споры (Джамму и Кашмир, Аруначал-Прадеш, Сикким, Калапани, анклавы и эксклавы (chitmohols)
на индийско-бангладешской границе [см., например, http://www.economist.com/blogs/dailychart/2011/05/indian_pakistani_and_chinese_border_disputes]; проблемы пакистано-афганской границы (линия Дюранда);
– внутригосударственные (межштатовские и внутриштатовские) территориальные споры (см., например, И.П. Глушкова. Борьба и тяжба за маратхиязычные земли [Язык до Индии доведет. Памяти А.Т. Аксенова]); этнотерриториальный и конфессиональный сепаратизм и идентичность в Индии (нага, мизо; Халистан) и Шри-Ланке (Тамил-Илам), пространственный «сепаратизм» (в процессе деколонизации) на Мальдивах (Объединенная республика Сувадиве); центробежные тенденции в пакистанских провинциях (Хайбер-Пахтунхва, Белуджистан, Синд); конструирование территории Бутана в ХХ в. и государственная концепция «валового национального счастья» (http://www.grossnationalhappiness.com/);
– стремление к переделу современной административной структуры: «горячие точки» в хиндиязычном ареале (Харит-Прадеш, Авадх, Пурванчал, Бунделкханд), Раджастхане (Мару-Прадеш), Гуджарате (Саураштра), Мадхъя-Прадеше (Виндхъя-Прадеш, Махакошала, Багелкханд), Махараштре (Видарбха), Андхра-Прадеше (Теленгана, Раялсима) Карнатаке (Тулунаду, Кодагу), Тамилнаду (Конгунаду) и др.; движение за разокрупнение мегаполисов (на примере Карачи) и провинций Пакистана; территориальная реструктуризация Бангладеш; зональное деление Непала;
– «эмоциональный поворот» в связи с территориальными предпочтениями: тяга (топофилия) к «своей» территории (см., например, А. Суворова. Ностальгия по Лакхнау; Любить Лахор. Топофилия восточного города); «метафизическое краеведение» как разновидность художественных произведений, чье действие развивается в знаменитых мегаполисах – Дели, Бомбее/Мумбаи, Мадрасе/Ченнаи, Калькутте/Колкате, Лахоре, Карачи и т.д. (см., например, Shamsie Kamila. Kartography; Бомбей в романах Салмана Рушди); неприязнь/страх (топофобия) к «чужой» земле; поэтизация, сакрализация и «демонизация» территорий идеологиями различных общественно-политических и религиозных движений (поиски затонувшей Дварки – столицы государства бога Кришна); утопии (Шамбала как двигатель духовной эволюции, Бегампура – «город без несчастий» Равидаса); «этнопатриотическое» воссоздание Лемурии (см., например, Sumathi Ramaswamy. The Lost Land of Lemuria. Fabulous Geographies, Catastrophic Histories), «ложная» география вымышленного пространства (Мальгуди в произведениях Р.К. Нараяна, Шивпалгандж у Шрилала Шуклы; воображаемая топография «владений Ямы» у Ш.К. Колхаткара. Что бывает после смерти [Смерть в Махараштре: восприятие, вображение, воплощение]);
– религиозный топос: вербальные (стхал-махатмъи, т.е. «местные величальные») и визуальные (карты, рисунки, ландшафты и кинография «священных земель»); организация сквозных территорий путем соединения святынь (см,. например, Anne Feldhaus. Connected Places. Region, Pilgrimage and Geographical Imagination in India; И.П. Глушкова. Подвижность и подвижничество. Теория и практика тиртха-ятры); сангамы (места слияния рек) как локусы «повышенной святости»;  умножение святынь («удвоение», «утроение» и т.д.) путем отождествления и воссоздания; «столбление пространства» мусульманскими завоевателями (крепости и мечети, садово-парковые комплексы; даргахи и кладбища); вакфы как «территория ислама»;
– утрата «своей» территории (мусульманская община в Индии; синдхская община в Индии; временные поселения трудовых мигрантов [непальские дера] на «чужих» землях; изгнанники Макбул Фида Хусейн, Таслима Насрин), ощущение места у перемещенного писателя (Салман Рушди. Imaginary Homelands); границы и территории в интерпретации современных ланкийских писателей – «инсайдеров» и «аутсайдеров» (Writing Sri Lanka: Literature, Resistance & the Politics of Place, Minoli Salgado); поиски «своего места» в мире ислама и за его пределами (Stranger to History. A Son’s Journey Through Islamic Lands, Aatish Taseer);
– «малая родина» внутри региона/штата (см. Индия: страна и ее регионы); «словесное брендирование» территорий/штатов для нужд туристической индустрии (Керала: God's Own Country, Мегхалая: Halfway to Heaven, Панджаб: India Begins Here, Уттар-Прадеш: Amazing Heritage, Grand Experiences и пр.) и жанр путеводителя; (ре)конструирование «своей» территориальной идентичности («панджабият» у панджабцев, «кашмирият» у кашмирцев и др. этнических групп); территориальная принадлежность как социальная и оценочная категория (kokanstha и deshastha; mumbaikar, punekar, nasikkar); вопросы «принадлежности» мальдивских атоллов;
– семантические поля основных территориальных единиц – desh, vi/pardesh, svadesh, bhumi, matribhumi, bhag, kshetra; mulk, vatan и т.д.; пространственный диапазон исторической терминологии (pargana, tahsil, gaonganna, mahal, suba, taluka и т.д.).
Предлагаемый перечень не является исчерпывающим. Каждый из заинтересованных специалистов сможет найти в рамках своих исследований те сюжеты, которые откроют новые смыслы применительно к территориям, лежащим «под небом Южной Азии», и принадлежности к ним индивидов и людских сообществ.
Просим высылать тезисы (не более страницы, в формате doc или rtf) на два электронных адреса: indology@mail.ru и pnua@yandex.ru (Ирина Петровна Глушкова, руководитель проект-группы ПНЮА) до 01.09.2013. Мы оставляем за собой право отклонять заявки, не соответствующие теме конференции. Время на доклад – 20 мин., на обсуждение – 15 мин.
Конференция состоится по адресу: Москва, ул. Рождественка (м. Кузнецкий мост), 12, Институт востоковедения РАН.
� В 2011 и 2012 г. состоялись две конференции ПНЮА – «Портрет и скульптура» и «Движение и пространство»; по их итогам готовятся расширенные публикации (отв. ред. т. 1 – И.Т. Прокофьева, т. 2 – С.Е. Сидорова).





