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В нынешнем году абхазский народ, наши друзья в России и других странах отмечают знаменательное событие – 70-летие со дня рождения выдающегося политического и государственного деятеля, крупного учёного, основателя современного абхазского государства Владислава Григорьевича Ардзинба.

Владислав Ардзинба – личность уникальная. Это человек недю́жинного ума, неординарных способностей и морально-волевых качеств, на долю которого выпала историческая миссия архитектора абхазской независимой государственности. Эту миссию он успешно выполнил. Вся его жизнь - это неуклонное восхождение к вершинам - науки, а потом и политики, и не осталось предназначенных ему вершин, которые он не сумел покорить.

Владислав Григорьевич Ардзинба родился 14 мая 1945 г. в с. Эшера Сухумского района в просвещенной абхазской семье. Его отец – Григорий Киаминович Ардзинба – долгие годы работал учителем, был частью нарождавшегося слоя абхазской интеллигенции, участвовал в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., освобождал Украину и был тяжело ранен в феврале 1943 г. под Харьковом. Награждён орденами «Красной Звезды», Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда». Мать Владислава Григорьевича – Надежда Шаабановна Язычба – работала деловодом в Эшерской средней школе. 

Родители привили Владиславу Григорьевичу хорошее воспитание, интеллигентность, тягу к знаниям и при этом крепкий мужской характер. Интеллигентный, но в критической ситуации способный на самые решительные меры, Ардзинба формировался в духе безграничной любви к своей Апсны, к её истории, традициям, языку. Он был духовно привязан к земле и, уже будучи Президентом, любил работать в саду, считал это наилучшим для себя отдыхом.

Таким образом, тяга к просвещению у Владислава Григорьевича обозначилась с детства. В 1962 г. Ардзинба поступает на исторический факультет Сухумского государственного педагогического института. В институте Ардзинба повезло: его становление как молодого ученого происходило под руководством крупнейших абхазских историков – Георгия Алексеевича Дзидзария, Шалвы Денисовича Инал-ипа, Зураба Вианоровича Анчабадзе. Корифеи, как вспоминал сам Владислав Григорьевич, «приглядывались… к студентам, проявлявшим интерес к науке», при этом рекомендуя им различные специализации. Ардзинба рассказывал о многолетнем споре между Георгием Дзидзария и Шалвой Инал-ипа о том, «чем будет заниматься Владислав». В итоге, «победа осталась на стороне Шалвы Денисовича. То, что я избрал специальность историка-востоковеда, - вспоминает Владислав Григорьевич, - это, в первую очередь, его заслуга».

Именно Шалва Инал-ипа направил научные интересы Ардзинба к изучению хаттской проблематики, предполагая наличие родственных связей между абхазским и другими западно-кавказскими языками с хаттским языком. Этой темой Владислав Григорьевич занялся в аспирантуре Института востоковедения Академии наук СССР, куда он поступил в 1966 г. 

Учиться в аспирантуре прославленного академического института выпускнику педагогического ВУЗа было непросто. Владислав Григорьевич вспоминает, что ему «приходилось буквально начинать всё с нуля», в кратчайшие сроки заполнять существующие пробелы в знаниях. В ином случае это было бы вряд ли возможно, но выдающиеся способности Ардзинба позволяли ему с блеском справляться со всеми сложностями. Он успевал и на занятия по древнегреческому, и по хеттскому языку,  занимался английским и немецким. Вскоре он уже мог читать научные труды на этих языках и даже декламировать стихи Анакрео́нта на древнегреческом. 

Владиславу Григорьевичу всегда везло с учителями. Его научным руководителем стал выдающийся русский филолог и культуролог Вячеслав Всеволодович Ива́нов, обладатель энциклопедических знаний в области гуманитаристики, естественных и точных наук, автор многочисленных работ в области хеттского языка и культуры. Ардзинба и Ива́нова связывали не только отношения ученика и учителя, но и чувство искренней симпатии и дружбы. Вячеслав Ива́нов ценил своего неординарного ученика. В одном из интервью, вышедшем в 2011 г., уже после ухода Владислава Григорьевича из жизни, Ива́нов рассказывал: «Думаю, из моих учеников, которые из науки ушли в другие области, самым талантливым был недавно умерший первый президент Абхазии Владислав Ардзинба».

Ардзинба довольно быстро, в 1971 г., защитил кандидатскую диссертацию на тему «Хаттские истоки социальной организации древнехеттского общества (Функции должностных лиц с титулами хаттского происхождения)». Как отмечают ученые, «диссертация стала серьёзным историко-филологическим исследованием» в области хеттской культуры, культа и социальной организации общества, хотя, к сожалению, так и не была опубликована.

В 1982 г. выходит самая известная работа Владислава Ардзинба– фундаментальная монография «Мифы и ритуалы Древней Анато́лии», ставшая, по свидетельству специалистов, «классическим трудом в области хеттской культуры и мифологии и настоящей «настольной книгой» для хеттологов». В 1985 г. эта работа была защищена в  Тбилиси в качестве диссертации на соискание учёной степени доктора исторических наук. 

Перу Владислава Григорьевича принадлежит рукопись монографии «Хеттская дипломатия», которую он так и не успел опубликовать из-за драматических событий в Абхазии в конце 1980-х-начале 1990-х гг. Другие крупные работы Ардзинба представляют собой обобщающие исследования. Это большой раздел «Хеттская культура, религия и искусство» в коллективной монографии «История Древнего Востока», глава «История Малой Азии» в коллективном труде «История стран Востока», раздел «Цивилизация древней Малой Азии» в книге «Древние цивилизации».

Владиславу Григорьевичу довелось работать и тесно общаться с такими крупнейшими российскими учеными-востоковедами, как Михаил Коросто́вцев, Игорь Дья́конов, Борис Пиотро́вский, Мухаммад Дандама́ев, Григорий Бо́нгард-Ле́вин, Эдвин Гранто́вский и многими другими. При этом очень внимательно следил за развитием кавказоведческой науки, общался со многими кавказоведами (в частности, с Мухадином Кума́ховым, Ами́ном Шаги́ровым, Барасби́ Бгажно́ковым, Ауэ́сом Абдо́ковым), читал всю выходившую литературу по абхазскому языку, истории, религии, фольклору, а также по многим другим аспектам кавказоведения. 

В научных кругах Владислав Григорьевич был признанным ученым-востоковедом, одним из ведущих специалистов в области истории, культуры и религии древних хеттов – основателей одной из самых значительных ранних мировых цивилизаций. В хеттологии Владислав Ардзинба продолжил лучшие традиции западноевропейской, в первую очередь немецкой хеттологической школы с их прекрасным владением всей доступной текстологической базой, вниманием к мельчайшим деталям, знанием огромного корпуса письменных источников. 

Владислав Григорьевич также являлся редким специалистом в области языка и культуры хаттов, древнего малоази́йского народа, оказавшего, в свою очередь, большое влияние на цивилизацию индоевропейцев-хеттов. 

И наконец, он был кавказоведом, автором ряда серьезных работ в области кавказского фольклора и традиционной религии.

Долгое время Владислав Ардзинба работал под руководством Евгения Максимовича Примакова – директора Института востоковедения в 1977-1985 гг. Судьба ещё не раз сведет их вместе – но уже на политико-дипломатических фронтах. Примаков уважал и ценил Владислава Григорьевича. В своей книге «Годы в большой политике», вышедшей в 1999 г., Примаков отмечает: «Судьба свела меня и с В.Г.Ардзинба. Он был научным сотрудником в Институте востоковедения Академии наук. Владислав Григорьевич был очень способным, эрудированным ученым, занимавшимся с успехом Древним Востоком».

Ардзинба проработал в стенах Института востоковедения АН СССР до 1988 г. В том году он был избран Директором Абхазского института языка, литературы и истории и вернулся в Абхазию. Ардзинба сделал это по зову сердца, хотя уже, в 1987 г., был назначен заведующим сектором идеологии и культуры Древнего Востока Института востоковедения и мог бы продолжать карьеру столичного учёного. Владислав Григорьевич пишет: «Наступил момент, когда я мог что-то сказать в науке. И вот, в этот момент мне пришлось всё это бросить». 

Будучи в Москве, он сохранял и развивал связи с Абхазией, поддерживал отношения с коллегами-абхазскими учёными, принимал участие в археологических экспедициях, старался помочь соотечественникам в их профессиональном становлении. 

В конце 1980-х гг. Абхазия, как и всё постсоветское пространство, находилась в общем потоке трансформации социально-экономической и политической сфер жизни, вступала в по́лосу переломных событий. Перестройка и гласность, помимо положительных сторон, связанных с демократизацией, вызвали к жизни опасные тенденции, вызревавшие под спу́дом советской национальной политики. В Абхазии нарастали межэтнические противоречия, которые уже в 1989 г. выплеснулись в открытое столкновение на национальной почве. Нарастала новая волна национально-освободительного движения абхазского народа, который на протяжении века подвергался безжалостной грузинской ассимиляции и подавлению. 

Владислав Ардзинба оказался востребован временем. Именно в переломные эпохи возникает спрос на ярких, волевых, харизматичных, интеллектуальных лидеров. Эти качества Ардзинба отчётливо проявил, возглавив АбНИИ. Он руководил институтом до 1999 г. и уже в качестве Президента основал Академию наук Абхазии.

В тот период научная жизнь и вместе с ней общественно-политические процессы в республике заметно оживились. В чрезвычайно насыщенный не только для Абхазии, но и всего постсоветского пространства период с 1989 по 1992 г. Ардзинба неизменно находился в центре всех ключевых событий, оказавших непосредственное влияние на ход исторического развития Абхазии. 

В статусе народного депутата СССР он активно боролся с антиабхазской ложью и пропагандой, сопротивлялся линии на развал Советского Союза, так как понимал, к каким катастрофическим последствиям это может привести. В одном из своих интервью в 2000 г. Ардзинба размышляет: «При всех негативах, которые связывают с существованием Советского Союза, все же наличие Центра исключало создание такой ситуации, когда один «большой» народ ставил задачей физически истребить другой - «меньший» народ». 

В конце 1980-х гг. в Грузии, увлеченной «возрождением государственности», ощущалась усиленная накачка националистических настроений, проводились митинги с требованиями ликвидировать автономию Абхазии, осуществлялись различного рода провокации. Как историк Ардзинба понимал, к каким тяжелым последствиям могут привести эти процессы. Ардзинба настойчиво проводил мысль о необходимости обеспечить при реформировании модели государственного устройства СССР защиту прав малочисленных народов, бороться с национальным неравноправием. Об этом, на примере испытаний, выпавших на долю абхазского народа в XX в., он говорил в своем известном выступлении с трибуны I Съезда народных депутатов СССР 2 июня 1989 г. «В противном случае, - прозорли́во утверждал Ардзинба, - неизбежны серьезные осложнения, острые конфликты на национальной почве».

За время работы Ардзинба в Верховном Совете СССР было разработано и принято, в том числе при его непосредственном участии, более 50 законов, в которых наряду с союзными республиками фигурировали в качестве субъектов советской федерации и автономные республики. Были внесены некоторые поправки в Конституцию СССР. 

В 1991 г. перестал существовать Советский Союз. Абхазский народ проголосовал на мартовском референдуме за сохранение этого великого государства, так как считал нахождение в СССР наибольшей гарантией защиты своей национальной самобытности. Народ, который начиная с 1950-х гг. каждые десять лет восставал против угнетения и дискриминации, оказался один на один с агрессивным врагом. В этих условиях проявились подлинно выдающиеся лидерские качества Ардзинба, призванного сохранить и защитить абхазский народ от посягательств националистической Грузии и тех, кто подталкивал её к военной авантюре. 

На должности Председателя Верховного совета Абхазии Ардзинба и его соратникам удалось сформировать государственно-правые основы суверенитета Абхазии, обеспечить победы в «конституционных и правовых войнах» с Тбилиси, но при этом приложить усилия к налаживанию договорных отношений с Грузией – как это было на заре советской власти в 1920-е гг. 14 августа 1992 г., в тот день, когда Верховный совет Абхазии должен был собраться для обсуждения модели сосуществования, Тбилиси развязывает кровопролитную войну против абхазского народа. 

О роли Ардзинба в победе народа Абхазии в Отечественной войне 1992-1993 гг. можно говорить долго и подробно. Эта роль – выдающаяся, и по своим масштабам подлинно историческая. Ардзинба заставил многих поверить в неизбежность победы, личным примером оправдывая статус национального лидера. Он призывал народ к сопротивлению, и народ, поддержав своего лидера, проявлял чудеса мужества и патриотизма. На полях сражений ковалась новая абхазская политическая нация. 30 сентября 1993 г. – День Победы стал и Днем независимости Абхазии, точкой отсчета суверенной абхазской государственности на новом историческом витке.

С именем Первого Президента Республики Абхазия связаны принятие Конституции страны в 1994 г., формирование полноценной институциональной инфраструктуры государства, успешная внешняя политика, активное отстаивание национальных интересов, защита культурной самобытности, выход страны из экономической пропасти и подготовка условий для признания Абхазии великой Россией. Он всецело посвятил себя своему народу. Скоропостижная смерть Владислава Григорьевича Ардзинба 4 марта 2010 г. стала потрясением для всего народа, осознавшего масштаб понесенной потери.

Анализируя глубину и масштаб личности Владислава Ардзинба, невольно задаёшься вопросом: в чем особенность сочетания в ней черт и качеств двух ипостасей – учёного и политика?

Сам Ардзинба отмечал, что занятия наукой позволяли ему иметь сторонний взгляд на многие вещи в абхазской культуре, в абхазских традициях. Эта способность учёного абстрагироваться от малозначащих деталей и увидеть закономерности исторических процессов и вероятные траектории социального и политического развития определили дальновидность и проницательность Ардзинба-политика. Политический деятель Лесь Танюк назвал это применительно к историку и политику Ардзинба как «возможность… смотреть на мир, как бы с высоты птичьего полёта, как человек, который смотрит с точки зрения истории, с точки зрения тех веков, которые были перед этим и будут дальше…».

Обширные знания, тренированный ум профессионального учёного, удивительное обаяние личности и интеллекта сразу же выносили Владислава Григорьевича на лидерские позиции в любом социальном окружении. Многие, кто общался с харизматичным интеллектуалом, мгновенно приковывающим к себе внимание, понимали, что его ждёт будущее политического лидера. 

Как ученый-историк Владислав Ардзинба мог конструировать абхазскую идентичность в новых условиях, создавал вместе с соратниками необходимые идеологические основы нациестроительства. Он понимал, что в образе исторического прошлого зреют зёрна политического будущего, и что только в ходе активной защиты интересов своего народа можно добиться хороших результатов. Как писала о нём его супруга С.Джергения, «осиливший несколько древних и иностранных языков не отступит, пока не заставит мир услышать и понять язык родного многострадального народа».  

Великий немецкий ученый Макс Ве́бер, рассуждая о том, может ли ученый заниматься политикой, утверждал, что политика руководствуется другими ценностями, чем наука, в политике главное – победить, в науке – установить истину. Сила Ардзинба в том, что для него победить в политической борьбе и установить истину – было тождественным благодаря абсолютной убеждённости в правоте политических устремлений абхазского народа. Это была убеждённость, которую ничто не в силах было сломить. И хотя, занимаясь политикой, он мечтал о том счастливом времени, когда сможет вернуться в столь любимый им мир науки, именно как политику Ардзинба выпала крупная историческая роль – привести народ к свободе и независимости. 

В год 70-летия Владислава Григорьевича Ардзинба мне хотелось бы обратиться к мыслям, идеям, принципам этого выдающего человека, рассмотреть их актуальность применительно к современной Абхазии.

Признание Россией суверенитета и независимости Абхазии – это логический итог национально-освободительной борьбы абхазского народа. Под руководством Владислава Григорьевича народ Абхазии сумел победить в навязанной ему кровопролитной войне и условиях блокады и разрухи выстроить институты самостоятельного государства. 

Ардзинба твёрдо знал, что установление официальных межгосударственных отношений с Россией исторически закономерно и неизбежно. Еще в 1999 г. он говорил: «Некоторые в Москве думают, что признание Абхазии невыгодно для России, но это очень примитивная позиция… Думаю, что рано или поздно мы дождемся того, что Россия признает независимость Абхазии».

 Ардзинба призывал действовать проактивно, создавать условия и искать возможности для обеспечения международного признания, много и продуктивно работать над укреплением абхазского государства. Признание было вожделенной мечтой. «Я могу сказать, что каждый день, про́житый нами, каждое дело, сделанное нами, так или иначе приближает нас ко дню признания», - говорил Ардзинба журналистам в 1999 г.  

Ориентация на Россию лежала в основе внешней политики Ардзинба на протяжении всех этапов послевоенного развития Абхазии – даже в самые суровые времена блокады, поддержанной ельцинской Россией. Владислав Григорьевич знал, что политика отдельных личностей или структур в Москве – это не политика всей России и её граждан, и внушал эту мысль своему народу. В те сложные времена Ардзинба говорил, что мог бы назвать другом Абхазии, «в первую очередь, народ России». Он верил в то, что отношение официальной Москвы к Абхазии изменится. Его тезис «Абхазия – это естественный союзник России» выдержал проверку временем и особенно актуален именно сегодня, когда Россию в очередной раз пытаются окружить натовским «санитарным кордоном» и вторгаются в зону ее привилегированных интересов на постсоветском пространстве. 

Как историк Ардзинба предвидел, что Россия преодолеет тяжелые времена 1990-х гг. и укрепится в качестве великой державы. 24 ноября 2014 г. между Абхазией и Россией был подписан Договор о союзничестве и стратегическим партнёрстве, укрепляющий тесные государственно-правовые, социально-экономические, военные и иные отношения,  альтернативы которым, как говорил Владислав Григорьевич, не существует. Важно, что признание Российской Федерацией нашей страны 26 августа 2008 г. произошло при жизни Владислава Григорьевича и стало, в том числе, его личным достижением, второй его победой после 30 сентября 1993 г. – окончания Отечественной войны народа Абхазии.

Идеи Владислава Григорьевича в сфере внешней политики Абхазии вполне актуальны и сегодня. Ардзинба уделял разработке и реализации внешнеполитического курса страны особое внимание. Значительная часть его выступлений и интервью в должности Президента Республики Абхазия посвящена обсуждению внешнеполитических вопросов – процессу урегулирования грузино-абхазского конфликта, развитию российско-абхазских отношений, выстраиванию приемлемого формата взаимодействия с международными институтами. Ардзинба отличал наступательный, но в то же время продуманный стиль. Он знал, что оппоненты Абхазии уважают силу, и стремился вселить в них уверенность в наличии у Абхазии такой силы. Ему удавалось виртуозно применять различные тактико-дипломатические приемы - всё, что давало возможность в условиях внешнего давления и асимметричных отношений защитить национальные интересы страны и народа. Он был неудобным партнером по переговорам, но неизменно вызывал уважение даже у непримиримых оппонентов. 

И сегодня актуальны претензии Владислава Григорьевича к международному сообществу, которое не хочет выслушать точку зрения абхазской стороны - в частности, при ежегодном принятии на Генассамблее ООН предлагаемой Грузией пропагандисткой резолюции по беженцам. 

Ардзинба планомерно и аргументированно разоблачал дискриминационную политику Грузии по ограничению международных контактов Абхазии. В феврале 1999 г. он говорил: «Стоит нашим детям выехать куда-нибудь с гастролями, как Грузия шлёт ноты протеста по этому поводу… Я полагаю, что Грузии следовало бы послать ноту протеста по поводу существования абхазов как таковых». 

Печально, но ситуация спустя 16 лет существенно не изменилась –всё будто сказано о сегодняшнем дне. Нормализация грузино-абхазских межгосударственных отношений, необходимость которой была очевидна Ардзинба, и сегодня не выглядит близкой перспективой. Всё это диктует необходимость новых импульсов в наших внешнеполитических усилиях, повышения результативности и проактивности внешней политики в новых условиях.

Президент Ардзинба иногда говорил о себе как о человеке, который пытается «сдвинуть с места железнодорожный состав» - имея в виду преодоление препятствий  в реализации полезных идей, вызванных недостаточной эффективностью государственных институтов и безынициативностью на местах. Чиновники, как и всё общество, либо ждут указаний из центра, либо бегут от ответственности, что, безусловно, связано с патернали́стским наследием советской политической и социальной культуры. «Без высокого уровня гражданственности очень трудно решать государственные проблемы», - говорил Ардзинба. 

Сегодняшней Абхазии свойственна та же проблема, и мы намерены активно ее решать. Повышается самоорганизация на местах, государство старается поддерживать молодежные инициативы по благоустройству городов и сёл. Недавно созданная Комиссия по конституционной реформе готовит предложения по реформированию системы местных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления с целью повышения их самостоятельности и ответственности. Этот курс мы будем последовательно реализовывать.

Отличались прогрессивностью взгляды Владислава Григорьевича по вопросам нациестроительства, укрепления полиэтнической основы народа Абхазии. Здесь в очередной раз проявлялось его государственное мышление. «Абхазия была и останется многонациональным государством. Важно, чтобы любой гражданин Абхазии, независимо от национальной принадлежности, пользовался всеми правами, предусмотренными Конституцией, - подчеркивает Ардзинба. – Мы все родились в многонациональном обществе, и я как Президент несу за каждого армянина, грека, русского и другого ответственность не меньшую, чем за абхазца». Мы и сегодня должны следовать этому принципу, потому что строительство прочной политической нации – залог полноценной государственности.

«Процесс перехода от состояния мира к войне был очень тяжелым, но, признаюсь, тяжелее обратный процесс – переход от состояния войны к миру», - говорил Ардзинба, буквально вынесший на себе вместе с народом тяготы поствоенного десятилетия. «Мы должны рассчитывать на самих себя», - эти слова Ардзинба легли в основу идеологии выживания абхазского народа в условиях разрухи и блокады. Но и после того, как были пережиты самые тяжелые времена, когда была снята блокада, и Абхазия начала получать помощь от России, Ардзинба не уставал повторять: «Наш главный источник - опора на собственные силы». Владислав Григорьевич был убежден, что в Абхазии есть внутренние резервы, задействовав которые можно значительно, в несколько раз, увеличить доходную часть бюджета. Он говорил о необходимости скорейшего формирования реального сектора экономики, поддержки малого и среднего бизнеса с целью создания в Абхазии класса предпринимателей – опоры абхазской экономики. Выдвигал идею учреждения Сельхозбанка для льготного кредитования сельхозпроизводителей.

Всё, о чем говорил и думал Владислав Григорьевич, вновь становится идеологическим ориентиром для современной Абхазии. Не может быть государство полноценным, если оно не вышло на приемлемый уровень самофинансирования. 

Российская Федерация, признав Республику Абхазия, оказывает нам щедрую финансовую помощь, благодаря которой за последние годы в Абхазии построено немалое количество объектов социальной и экономической инфраструктуры, коммуникации, производятся социальные выплаты. Мы искренне благодарны России – единственному государству в мире, которое не на словах, а на деле доказывает свое дружественное отношение к Абхазии, к нашему народу. 

В нынешнем году размеры российской финансовой помощи Абхазии увеличиваются. При этом количественные изменения влекут за собой концептуальные корректировки. Мы достигли понимания с российской стороной о том, что часть средств должна быть использована, образно говоря, на запуск мотора внутреннего развития Абхазии – структурные изменения в экономике и оптимизацию административно-государственной системы, поддержку малого и среднего бизнеса, обеспечение четких и прозрачных правил. Думаю, всем очевидно, что, полагаясь лишь на внешнюю помощь, нельзя рассчитывать на развитие укрепление полноценной государственности. Укореняется психология иждивенчества. Но мы не хотим быть иждивенцами и бесконечно обременять российский бюджет. В связи с этим, нами поставлена задача существенно увеличить собственную доходную часть бюджета Абхазии. Для этого необходимо создание производственного, реального сектора экономики. 

Владислав Григорьевич в одном из своих интервью в 2000 г. говорил, что «пока у нас используется лишь сотая часть наших возможностей», и за годы своего президентства он хотел бы «максимально задействовать экономический потенциал Абхазии в интересах ее граждан». Уверен, что в обозримой перспективе при содействии России мы этой цели достигнем.

Обозначая в качестве основных отраслей экономики Абхазии сельское хозяйство и туризм, что лежит ив основе нашей нынешней экономической стратегии, Ардзинба верил в коммерческую целесообразность задействования транспортно-логистического потенциала Абхазии. В первую очередь, речь шла о перспективах возобновления транскавказского транспортного сообщения через территорию Абхазии. Поднимая этот вопрос в сегодняшних условиях, поражаешься точности оценок Владислава Григорьевича, данных им еще в начале 2000-х гг. В частности, в интервью Независимой газете в 2003 г. он говорил: «Что касается возобновления железнодорожного сообщения, то оно, несомненно, соответствовало бы интересам не только нашей страны, но и Армении, и простых граждан Грузии. Однако, на мой взгляд, неурегулированность грузино-абхазского конфликта является для грузинских властей только поводом для блокирования решения этого вопроса. Реальные причины этого – более глубокие. Они связаны с незаинтересованностью Грузии и стоящих за ней сил в усилении экономического, а значит, и политического влияния России в Закавказье».

При этом Ардзинба с насторожённостью относился к идее добычи нефти на абхазском шельфе Чёрного моря. Он предупреждал, что «разработка этих месторождений – постоянная угроза непоправимой экологической катастрофы. Кроме того, можно будет забыть о курортном бизнесе, который может принести гораздо большую отдачу и создать рабочие места для значительной части нашего населения». Думаю, к этим словам нелишне прислушаться и сегодня. 

Самое главное – Ардзинба призывал нас к большей ответственности за себя и свою судьбу. Уже испытывая физические трудности, связанные с тяжелой болезнью, он признавался: «Мы думали, что наши беды в некоторых обстоятельствах вне нас, но я думаю, что наши многие беды - в нас самих». В этих словах – мудрость и горький опыт, но при этом – важный идеологический ориентир для современной Абхазии. Наша страна не станет по-настоящему сильной и процветающей, пока мы сами, граждане Абхазии, не осознаем необходимости не на словах, а на деле проявлять свое отношение к Родине. 

Ардзинба, следуя античной платоновской традиции, полагал, что «главная проблема нашего государства заключается в том, что не все на своем месте делают всё, что необходимо». В этом состоит истинный патриотизм – противоположный патриотизму квасному: в полной мере реализовать данные от природы способности в своем деле ради собственного блага и блага всего общества. Умело инкорпорировать универсальные ценности в матрицу культурной самобытности абхазского народа – не замещая одно другим, а взаимообогащая эти компоненты. Именно такое общество устроено справедливо и имеет перспективы развития.

Феномен Ардзинба состоит в том, что он, как и другие исторические фигуры – «отцы основатели» государств, – сумел заставить народ поверить в мечту, в возможность создания независимого Абхазского государства. Он не только верил сам, но, будучи историком, был внутренне абсолютно в этом убеждён. Наш выдающийся современник Фазиль Искандер писал в этой связи: «Главное свойство политического руководителя – это умение поднять дух народа. Нашему Президенту это удалось, поскольку он обладал таким даром. Будущим политикам я предложил бы в этом смысле брать с него пример…».

Этот пример должны брать не только мы, государственные деятели, но и подрастающее поколение граждан свободной Абхазии. Любая нация зиждется на идеологическом и ценностном фундаменте. Жизнь, принципы, идеи Владислава Григорьевича уже стали значительной частью этого фундамента. 6 апреля с.г. Парламент Абхазии принял Закон «Об увековечении памяти Первого Президента Республики Абхазия». Цель этой законодательной инициативы – не идеализация Ардзинба или формирование культа его личности. Он сам бы никогда этого не позволил. Но в нынешние времена ценностной сумятицы наше общество должно иметь основания для национальной гордости. Мы гордимся своей историей, культурой и государственностью, гордимся победами нашего народа, гордимся Владиславом. Эта гордость должна укреплять нашу национальную идентичность и наполнить общество созидательной энергией.  

В этом непреходящее значение основателя современного абхазского государства Владислава Григорьевича Ардзинба.

Завершая свое выступление, хотел бы поблагодарить руководство и коллектив прославленного Института востоковедения РАН за возможность выступить с лекцией о Владиславе Григорьевиче Ардзинба – нашем национальном лидере, научное и во многом гражданственное становление которого произошло именно здесь, в стенах этого института.  

Закончить свое выступление хотел бы словами Владислава Ардзинба: «Мы шли на смерть, чтобы жить». В этой фразе отражены жертвенность и одновременно непоколебимый оптимизм нашего лидера – те качества, которые обусловили успех его великих деяний.
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