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                                               (в алфавитном порядке)                                                            

                                                                                                     А. В. Акимов (ИВ РАН)

РОСТ ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ И УРБАНИЗАЦИЯ ИНДИИ КАК ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ.

                                                 (Прогноз до 2050 г.) 

Даже при сокращении темпов роста население Индии может вырасти к 2050 г. более чем на 0,5 млрд. человек, и демографическое развитие в контексте модернизации и экономического роста будет принципиально важно. Урбанизация будет играть ключевую роль в процессах социально-экономической модернизации Индии, порождая новые возможности, решая накопившиеся проблемы страны, но в то же время она сами будет порождать проблемы, которые придется решать правительству и обществу. Возможны следующие основные сценарии: 

Опираясь на обширный внутренний рынок и используя накопленный потенциал в обрабатывающей промышленности Индия проводит экономические реформы, активизирует экспорт. Высокий уровень инженерных кадров в стране в совокупности с многочисленной рабочей силой разной квалификации делает индийскую обрабатывающую промышленность конкурентоспособной на мировом рынке за счет сочетания достаточно высокой квалификации и невысокой цены рабочей силы. Постоянный приток новых людей на рынок рабочей силы как следствие молодой структуры населения делает фактор дешевизны рабочей силы устойчивым конкурентным преимуществом страны. Рабочая сила находит себе применение, складываются условия для долгосрочного экономического роста, страна стабильно развивается. Продовольственная проблема решается либо за счет налаживания внутреннего производства, либо за счет сочетания внутреннего производства и импорта, который обеспечивается экономическими ресурсами, произведенными в других секторах экономики.

«Индия не может вырваться из ловушки отсталости»: Несмотря на быструю урбанизацию, численность сельского населения в Индии почти не сокращается. Это приводит страну на грань экологического кризиса, поскольку не хватает финансовых ресурсов для успешного развития сельского хозяйства, повышения его эффективности и модернизации деревни. Сельские жители, мигрируя в город в поисках заработков, только пополняют ряды городской бедноты, но не могут вписаться в современную городскую жизнь и труд в обрабатывающей промышленности из-за низкого уровня образования. Индия не может вырваться из ловушки отсталости, преобразовать деревню. Избыточная неквалифицированная рабочая сила в деревне и городе является социальным грузом для страны. Продовольственная проблема не решается из-за сельского перенаселения и недостаточной развитости промышленности.

                                                                                                Н.Н. Алексеева (МГУ)

                                 ПЕРЕБРОСКИ РЕЧНОГО СТОКА

           И ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ИНДИИ 
В середине 2000-х годов в 26 странах мира в 155 речных бассейнах были реализованы проекты перераспределения поверхностного стока. В Индии разработана и реализуется Национальная программа соединения рек (National River Linking Program) – одна из самых грандиозных мировых программ межбассейновой переброски стока. Она предусматривает объединение в единую гидротехническую систему 37 рек, текущих в Гималаях, с реками полуостровной Индии. Реализация этого проекта позволит перераспределить в общей сложности 178 млрд куб. м воды/год, построить 3000 мелких и крупных водохранилищ, проложить 15 тыс. км новых каналов, дополнительно ввести 35 млн га орошаемых земель [Balachandran, 2015]. Если проект будет реализован в полном объеме, то тогда страна сможет обеспечить свою продовольственную безопасность за счет производства дополнительного продовольствии (450 млн т зерна к 2050 г.) путем ввода в оборот новых орошаемых земель [Inter Basin Water Transfer, 2015]. Уместно вспомнить слова Махатмы Ганди, который в 1946 г. писал: «На нашей земле, невероятно богатой природными ресурсами, расположены величественные Гималаи со своими вечными снегами, где, говорят, обитает Владыка Вселенной. Есть также и сильная река Ганг. Однако, из-за нашего пренебрежения и глупости все садки стекают в Бенгальский залив и Аравийское море. Если бы эту воду перехватывали и использовали для сельскохозяйственных целей путем строительства плотин и водохранилищ, то в Индии не было бы ни голода, ни дефицита продовольствия». Межбассейновая переброска позволит снизить региональный дисбаланс обеспеченности водными ресурсами за счет перераспределения стока из водоизбыточных в вододефицитные районы. В качестве альтернативы этим амбициозным и дорогостоящим планам рассматриваются разнообразные мероприятия – более дешевые и более экологичные (децентрализованный сбор воды, искусственное пополнение водоносных горизонтов, повышение эффективности существующих ирригационных систем, внедрение капельной ирригации и др.). В качестве альтернативы предлагают также использовать механизм торговли виртуальной водой (ВВ). В работе проанализированы основные факторы и движущие силы, определяющие потоки виртуальной воды в Индии, проведено их сравнение с объемами перебросок речного стока. Подсчеты потоков виртуальной воды между штатами сопоставимы с планируемыми объемами межбассейновой переброски речного стока.

                                                                                                М. Г. Борисов (ИВ РАН)  

                              ПРОБЛЕМА ЭНЕРГООБЕСПЕЧЕННОСТИ 

                                  СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ИНДИИ

     Рост численности населения Индии начал опережать рост её сельскохозяйственного производства. Возможности экстенсивного роста в агросфере исчерпаны: сельскохозяйственная освоенность страны предельна, вложения живого труда и средств агрохимии максимальны. Единственный путь существенного увеличения сельскохозяйственной продукции — расширение площади орошаемых земель, поскольку в агроклиматических условиях Индии с 1 га орошаемой пашни снимается урожай в три раза больший, чем с 1 га неорошаемой. При том, что Индия занимает первое место в мире по площади орошаемых земель, орошается лишь одна треть угодий. Имеются большие возможности увеличения орошаемого клина, в особенности в сезон хариф.

     Расширение орошаемых земель потребует создания новых ирригационных систем, основу которых составляет большое количество мощных электрических насосов. Между тем энерговооруженность села критически низка. 400 млн. индийских крестьян лишены доступа к электроэнергии. Будучи четвертой страной мира по валовому ВВП, Индия находится во второй сотне стран мира по выработке электроэнергии на душу населения. Ирригационное строительство в стране натолкнулось на дефицит электрической энергии. Для исправления ситуации правительством был принят специальный Electricity Act, Премьер-министр Моди главными направлениями своей политики назвал модернизацию сельского хозяйства и электрификацию села.

     Решение задачи ускоренной электрификации сельских районов Индии видится на путях возведения малых ГЭС, что отчасти решает и водную проблему (13-м Пятилетним планом выделено 5000 створов на малых реках), развития малой гелиоэнергетики и ветровой генерации, в строительстве автономных энергетических установок на основе сжигания отходов растениеводства, лесного хозяйства и сахарной промышленности а также их совместного сжигания с углем, в совершенствовании дистрибуции электрической энергии.

                                                                                                 А.А. Бычкова (НИУ ВШЭ)

                  АГРАРНОЕ ПРОИЗВОДСТВО В НАГАЛЕНДЕ

                               (анализ примеров из практики)

К сельскохозяйственному производству Нагаленда, как и к сельскохозяйственному производству значительной части племенных районов Индии, применим префикс «прото». 89% земли в штате Нагаленд (включая лесные угодья) – личная или общинная собственность. Основная часть населения занята в сельском хозяйстве. Большинство крестьянских хозяйств практикует подсечно-огневое земледелие (с циклом примерно 7–10 лет), однако некоторые племена применяют террасное выращивание риса.

Обычное право, действующее в штате (статья 371А Конституции Индии – Special Provision with Respect to the State of Nagaland), запрещает отчуждение земли в пользу субъектов иных юрисдикций. Процесс пауперизации не затронул территории племен нага, в отличие от территорий соседних штатов. В Нагаленде нет безземельных коренных жителей.

Однако в последнее время наблюдается ряд новых тенденций. Например, на полях ао нага работают по найму представители племени гаро, потерявшие право на свои земли. Братья овощеводы из штата Уттар-Прадеш снабжают всю округу продуктами своего производства.  Иммигранты из Бангладеш специализируются на строительных работах. 

В данном докладе рассматриваются конкретные примеры из жизни деревни Нагаленда.
                                                                                    И.В. Дерюгина (ИВ РАН)

ПРОТИВОРЕЧИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ В ИНДИИ:

       ПРОДОВОЛЬСТВИЕ ДЛЯ БЕДНЫХ VERSUS ГЛОБАЛИЗАЦИЯ

Усиление глобализации, опирающейся на международное разделение труда, поставило перед Индией трудновыполнимые – а без кардинальных преобразований невыполнимые – задачи. С одной стороны, быстрые темпы экономического роста требуют все адекватной интеграции в мировую экономику (посредством международной торговли, движения капитала, трудовых ресурсов), а с другой – нерешенные аграрные проблемы, в числе которых аграрное перенаселение (или, как писал В.Г. Растянников, проблемы земельно-демографического комплекса), ведут к сильнейшим диспропорциям в продовольственном обеспечении, которых в стране с такими темпами развития быть не должно.

 Средний темп прироста ВВП с начала 2000-х годов не падал ниже 7% в год, даже темп прироста ВВП на душу населения был в среднем примерно 6% в год (в 2014 г. показатель равнялся 1600 долл./чел.). Даже Китай в настоящее время с трудом может поддерживать такие темпы экономического роста. И на этом фоне численность недоедающего населения в Индии увеличилась с 2000 по 2015 гг. с 177 млн. чел. до 195 млн. чел., что составляет 15% численности населения, а ниже уровня бедности проживало в 2015 г. 24% населения. 

Средняя дневная калорийность питания с 2000 по 2013 гг. возросла с 2380 ккал до 2460 ккал, но дефицит даже средней калорийности по сравнению с медицинскими нормами составляет 110 ккал, а по бедным группам населения еще больше.

Структура питания абсолютно не сбалансирована. Потребление мяса 4 кг в год на человека, это можно объяснить религиозными соображениями, но рыбы средний индиец потребляет всего 5 кг в год, в то время как в Китае и Вьетнаме более 30 кг, причем увеличение белковой составляющей диеты совпало именно с быстрым темпом экономического роста. Однако и зерновых в Индии потребляют менее 150 кг в год на человека, следовательно, калории поступают из бобовых. Если бы мы сравнивали Индию с наименее развитыми странами, то вопросов бы не возникло, но парадокс заключается в том, что Индия – быстроразвивающаяся страна. 

В связи с усилением включения в мировое хозяйство быстро растет экспорт сельскохозяйственных продуктов. Индия входит в число мировых лидеров по экспорту зерновых, вывозя на мировой рынок 10% объема производства, риса экспортирует 11% производства, пшеницы – 7% производства, кукурузы – 20%. Белковая пища тоже активно поставляется на экспорт: 12% валового производства рыбной продукции; 26% производства мяса, причем наиболее ценных его сортов – говядины (мяса буйволов), ее вывозится свыше 60% производства.

Таким образом, противоречия социального и экономического развития Индии видны невооруженным взглядом. Все это ведет к усилению дифференциации и укреплению дуалистической структуры экономики.

                                                                                     Н. А. Замараева (ИВ РАН)

        ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И ПРОБЛЕМА

  ЛИБЕРАЛИЗАЦИИ ПАКИСТАНО-ИНДИЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ 

Проблема продовольственной безопасности остро стоит на повестке дня в Пакистане в настоящее время. И это, несмотря на то, что страна в 2014 г. имела   излишки зерновых культур, в первую очередь, пшеницы и риса, несмотря на высокую инфляцию, неравное распределение ресурсов и т.д. 

Но пакистанские эксперты высказывают опасения, что продовольственная безопасность страны находится под угрозой, и одной из причин является слабость системы управления, например, в Панджаб. Недостаточный объем инвестиций в сельскохозяйственный сектор крупнейшей провинции страны не гарантирует ее продовольственную безопасность.  Одним из способов повышения притока инвестиций, в первую очередь, иностранных, провинциальные власти видят в снижение налогов на импорт, а также   сбалансированные цены на   дизельное топливо и электроэнергию. Это позволит закупать больше качественных импортных семян, удобрений, пестицидов и т.д.  Известно, что санитарные нормы и действующие правила (например, хранение сельскохозяйственной продукции) в ряде районов страны, не отвечают современным требованиям. 

      Снижение налоговых пошлин на ввоз в Пакистан более трехсот видов сельскохозяйственной продукции из соседней Индии – предмет многолетних переговоров властей двух стран. Вопрос о статусе Наиболее благоприятствуемой нации (НБН) является одним из основных в отношениях между двумя столицами.

В 2010–2011 г. в рамках двусторонней политики возобновления диалога президента Асифа Али Зардари был поднят вопрос о предоставлении Пакистаном Индии статуса НБН.  Но шумная медийная кампания на практике закончилась безрезультатно. 

В 2014 г. премьер-министр Миан Мухаммад Наваз Шариф вновь поднял вопрос о НБН. В том же году Пакистан и Индия согласились на 24-часовую транспортировку контейнеров и грузовых автомобилей через погранпереход Аттари–Вагах в Панджабе.  Стороны запланировали рост двусторонней торговли. Но, как заявил министр торговли федерального правительства Куррам Дастгир Хан политическая напряженность между Пакистаном и соседней Индией привела к остановке двусторонних переговоров по либерализации торговли. Вооруженная атака на базу индийских ВВС Патханкот в начале 2016 г.  сорвала эти планы. 

                                                                                               С.Н.Каменев (ИВ РАН)

              РОЛЬ АГРОСФЕРЫ В МАКРОЭКОНОМИКЕ ИНДИИ

Сельское хозяйство в Индии продолжает оставаться важной отраслью экономики, хотя уступает по вкладу в создание валового внутреннего продукта сфере услуг и индустриальным отраслям – доля агросферы в ВВП в 2015/16 финансовом году составила почти 20%, в то время как индустрии около 28% и, соответственно, более 50% ВВП создается в сфере услуг.

Темпы роста этой отрасли существенно различаются по годам и до сих пор в значительной степени зависят от погодных условий, в первую очередь от наличия воды для орошения (урожаи на 2/3 посевных площадях в Индии полностью зависят от нормального функционирования ирригационных каналов). В результате темпы роста сельского хозяйства в 2012/13 г., например, составили 1.5%, а в следующем году превысили 4.2%, но сократились на – 0.2% в 2014/15 г. и составили лишь около 1% в 2015/16 г. Эти данные свидетельствуют о том, что наметки 12-го пятилетнего плана (2012 – 2017 гг.) в области сельского хозяйства (среднегодовые темпы роста планировались в размере 4%) едва ли будут достигнуты, что не позволит достигнуть и амбициозного роста экономики Индии в указанное пятилетие в 8%.

Ведущее место в агросфере продолжает занимать земледелие – на него приходится примерно половина создаваемой в этой отрасли добавленной стоимости. Далее следует животноводство (около 25% сельскохозяйственной добавленной стоимости) и по нисходящей – лесоводство, рыболовство, другие сельскохозяйственные подотрасли.

Наличие среди индийского населения значительного числа вегетарианцев обусловливает большое значение именно растениеводства для обеспечения как необходимого вегетарианского рациона питания (просяные и масличные культуры, пшеница, бобовые и др.), так, в конечном итоге, и для продовольственной безопасности страны.

Уровень развития сельскохозяйственного производства в различных штатах страны и тесно связанный с этим уровень развития промышленной переработки агропродукции обусловливает соответственно различный уровень бедности основной части населения индийских штатов. Наиболее благополучную в этом отношении ситуацию можно наблюдать в Панджабе, Харияне, Тамилнаду, Западной Бенгалии, Керале, где численность населения, проживающая за чертой бедности (суточный доход ниже 1.25 долл.), колеблется в пределах 10-15%, в то время как в Бихаре, Аруначал-Прадеше, Манипуре, Мизораме и ряде других штатов этот параметр составляет 30-35%.

Сборы урожаев основных продовольственных и технических культур постоянно увеличиваются, лишь в неурожайные годы их рост замедляется. По данным индийской сельскохозяйственной статистики, в 2014/15 г. общий сбор зерновых составил 253 млн. тонн (в т.ч. риса – 105 млн. т и пшеницы 89 млн. т), хлопка – 6 млн. тонн (или 35 млн. тюков), сахарного тростника – 360 млн. т, масличных культур – 27 млн. т.

                                                                                              В.П. Кашин (ИВ РАН)

ЗАКОН О НАЦИОНАЛЬНОЙ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

                                              В ПОЛИТИКЕ ИНДИИ

Индия принадлежит к числу стран, уделяющих большое внимание собственной продовольственной безопасности. В трактовке специального комитета нижней палаты индийского парламента (Лок сабха) продовольственная безопасность означает обладание таким количеством продовольственного зерна, которое удовлетворяет внутренние потребности на индивидуальном уровне и позволяет обеспечить каждого индивидуума продуктами питания по фиксированным доступным ценам.

Улучшить ситуацию с обеспечением населения продуктами питания призван Закон о национальной продовольственной безопасности. Он был разработан и принят по инициативе партии Индийский национальный конгресс в канун последних выборов в парламент. Согласно Закону, каждому бенефициару полагается 5 килограммов дотационного зерна в месяц, а школьникам 1 – 8 классов, беременным и кормящим женщинам – бесплатные обеды. В компетенцию Закона не входит определение критериев бедности и недоедания; он руководствуется действующей системой общественного распределения, охватывающей 75 % сельских жителей и 50 % горожан или 2/3 всего населения страны. В отдельных регионах эти показатели существенно отличаются от общеиндийских. 

Однако упомянутый Закон не помог Конгрессу и ведомому им Объединенному прогрессивному альянсу заручиться поддержкой беднейших слоев населения и одержать победу на выборах в парламент, так как вступил в силу в большинстве штатов и союзных территорий уже после выборов. С точки зрения нынешнего индийского правительства, возглавляемого консервативной Бхаратия джаната парти, Закон не решает проблемы бедности и не может считаться приоритетным. При всем том, уровень в 67 % бенефициаров пока будет сохраняться.   

                                                                                          Н. Б. Лебедева (ИВ РАН)

РЫБОЛОВСТВО КАК ОДИН ИЗ ФАКТОРОВ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ 

                                БЕЗОПАСНОСТИ ИНДИИ

                                (проблемы и перспективы)

Продукция рыболовства в Индии (пресноводного во внутренних районах и морского в прибрежных и островных районах) становится важным фактором решения продовольственной безопасности страны, где нет закона, запрещающего участие населения в рыболовном секторе экономики, но длительное время существовали кастовые ограничения.  

По данным FАO, численность населения в указанных районах, которое все чаще употребляет разные виды этого возобновляемого ресурса в пищу, растет, – с одной стороны. Рыболовство предоставляет занятость десяткам миллионам людей, – с другой.  Кроме того, рыболовство является дополнительным источником дохода для многих мелких хозяйств от продажи части улова. С 2010 г. Индия вошла в 10 крупнейших производителей аквакультуры. Все виды рыболовства имеют свои особенности в способах, технологиях, масштабах рыболовецких хозяйств и районах ведения рыбной ловли. 

 Сохранение эффективного уровня возобновляемого рыбного ресурса зависит от таких факторов, как изменение климата, потепление и загрязнение океанских вод, которые могут превратить Индийский океан в «экологическую пустыню», истощение фитопланктона, снижение разнообразия видов рыбы, браконьерство, незаконное, нелицензированное и неурегулированное рыболовство – IUU (потери от 16 до 34% общерегионального улова) и т.д.

 Рыболовство становится сферой острой конкурентной борьбы за ресурсы – в Индийском океане это конфликты в Полкском проливе между Индией и Шри Ланкой, в Бенгальском заливе между Бангладеш, Таиландом и Индий, в Аравийском море между Пакистаном и Индией, возле берегов Сомали местных рыбаков с иностранными корпорациями (Испании, Франции, Южной Кореи, Китая, Тайваня и др.).

 Эти конфликты, как и состояние рыболовства в целом вынудили ЦРУ США обратиться в 2012 г. к Стимсоновскому центру с просьбой о подготовке специального доклада относительно их негативного воздействия на стратегические интересы США в Индийском океане (речь идет о возможных столкновениях рыболовецких судов с военными кораблями, нефтедобывающими платформами и ригами, борьбе с пиратами, о небольших межстрановых вооруженных стычках из-за браконьерства и т.п.).

Решение многочисленных и многообразных проблем в данной области проводятся на национальном уровне: в Индии – министерствами сельского хозяйства, продовольствия и др.; с 2007 г. – в рамках программы “Blue water”, более широко поддержанной Н.Моди в 2014 г.; на региональном уровне – совместной работой в Комиссии по тунцу Индийского океана, в структурах Ad Hoc.  На общемировом уровне – это FAO, различные ее подкомиссии и инициативы, к примеру, HLPE – доклад группы высокого уровня специалистов по продовольственной безопасности и питанию (2014 г.) и т.п.                                                                                          
                                                                                                 С. Л. Рабей (ИВ РАН)

ПЕРЕСЕЧЕНИЕ ИНТЕРЕСОВ ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО
            И АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСОВ ИНДИИ
Продовольствие, энергия и вода – базовые потребности человеческого общества, три важнейших элемента устойчивого развития цивилизации. При этом они находятся в тесной взаимосвязи как на глобальном уровне, так и в пределах отдельной страны и географического региона. Глобальные прогнозы свидетельствуют о том, что спрос на пресную воду, энергию и продовольствие будет увеличиваться все более высокими темпами в последующие десятилетия под давлением роста населения и его мобильности, урбанизации, экономического развития и расширения международной торговли. Обозначенные выше тенденции проявляются в Индии с особым динамизмом, и внутренние связи в триаде продовольствие – энергия – вода становятся все крепче, т.к. по мере роста спроса обостряется и конкуренция за ресурсы между различными отраслями. 

Сельское хозяйство занимает весомую долю в структуре энергетического спроса: 15% дизеля и 18% электроэнергии в Индии потребляет агропромышленный комплекс страны. Данным показателям суждено расти опережающими темпами, что обусловлено быстро разворачивающейся механизацией АПК, до сих пор находящейся на нижних ступенях развития. Не следует забывать об экологических последствиях процесса механизации, поскольку основная энергетическая нагрузка ложится на дизель невысокого качества и, в плане электроэнергетики, на угольный сектор, занимающий доминантное положение. 

В условиях индийской действительности, и, в первую очередь, высокой плотности населения и особенностей права землевладения, обостряется конкуренция за землю между АПК и ТЭК, и происходит это сразу в нескольких плоскостях: 

– расширение использования возобновляемых источников энергии: производство биотоплива требует отведения значительных территорий пахотных земель, а также предъявляет высокий спрос на пресную воду; 

– добыча угля открытым способом относительно неэффективна, но дешева и чрезвычайно распространена в Индии. Она занимает большие территории, делая их непригодными для сельскохозяйственного использования на многие годы вперед, а также требует масштабного переселения людей из районов добычи; 

– строительство ГЭС также характеризуется неизбежным затоплением земель. 

Однако возможны симбиотические решения, целесообразные одновременно для АПК и ТЭК, которые предлагаются в рамках комплексного подхода к ресурсопользованию и во многом связаны с применением современных технологий.  

Хорошим примером является создание разветвленной сети ирригационных каналов, выполняющих вместо плотины функцию аккумуляции воды для ГЭС или строительство т.н. микро-ГЭС, встраиваемых непосредственно в русло реки. 
Альтернативами для открытой добычи угля являются шахтная добыча, подземная газификация угля и добыча метана угольных пластов. Подобные технологии позволяют минимизировать использование земли и демонтируются после выработки месторождения.
                                                                       Я. О. Садовникова (ИМЭМО РАН)                                 

        СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА ПРАВИТЕЛЬСТВА Н. МОДИ: 

                                          ВЫЗОВЫ И РЕШЕНИЯ

1. Сельское хозяйство занимает первостепенное место в стратегии развития Республики Индия, поскольку жизнедеятельность и благополучие более половины всех граждан страны так или иначе связаны с развитием этой отрасли. На 12 пятилетний план (2012–2017) была поставлена задача достичь 4% уровня роста в сельскохозяйственной сфере. В докладе мне бы хотелось рассмотреть приоритетные направления деятельности правительства Бхаратия джаната парти (далее БДП) во главе с Н. Моди в области сельскохозяйственной политики. 

2. Развитие сельскохозяйственной отрасли сопряжено с разрешением целого ряда трудностей и проблем таких, как низкая продуктивность, недостаточный уровень механизации фермерских хозяйств, водоснабжение, истощенность почв и т.д. Особый интерес представляют итоги работы группы специалистов в рамках NITI Aayog по исследованию вопросов укрепления сельского хозяйства.

3. Одним из давних вызовов, стоящих перед индийским обществом, является разобщенность рынков, как на уровне штатов, так и на общенациональном уровне, что ведет к неэффективному функционированию системы реализации сельскохозяйственной продукции в целом, а значит, создаётся благодатная среда для увеличения продовольственной инфляции. В докладе анализируются инициативы правительства в этой области, в частности, идея создания единого «электронного рынка» и перспективы его продвижения на уровне штатов. 

4. Об органическом фермерстве, как действенном способе сохранения плодородности почв и поддержания устойчивого экологического баланса, серьёзно заговорили примерно десять-пятнадцать лет назад. Некоторые штаты (как например, Сикким, Уттаракханд) сейчас заявляют о готовности перейти на 100% экологически чистое земледелие. В докладе будут рассмотрены, как уже достигнутые, так и ожидаемые результаты идеи продвижения органического фермерства (в частности, уменьшение использования производителями химических удобрений, стимул для развития северо-восточных и восточных регионов страны и т.д.). 

5. Сельскохозяйственная политика является не только «внутренним нервом» всей проводимой правительством БДП стратегии развития. В декабре 2015 г. состоялась десятая министерская конференция стран-участниц ВТО в г. Найроби, существенным итогом которой стало решение об отмене экспортных субсидий на сельхозпродукцию. На встрече не были обделены вниманием вопросы, связанные с мерами по упрощению условий торговли и судьбой переговоров Доха-раунда. В рамках указанных дискуссий Индия стремится твёрдо отстаивать интересы своей социальной политики и политики продовольственной безопасности. Задача повышения продуктивности сельскохозяйственного сектора проецируется и на достижение более уверенных позиций страны при согласовании в ВТО остающихся спорных вопросов. 

5. На конечный выход сельскохозяйственной продукции неумолимо влияет комплекс взаимосвязанных проблем и трудностей, с которыми вынуждена сталкиваться большая часть индийских фермеров. Поиск необходимых решений осложняется оттоком населения из сельской местности и имеющимися диспропорциями в развитии между штатами. Повышение благосостояния фермеров и обеспечение продовольственной безопасности являются центральными элементами всей сельскохозяйственной политики правительства БДП. Большие ожидания в области поддержания социальной и финансовой защищенности связываются с выполнением программы страхования в случае неурожая Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana. Природно-климатические условия оказывают существенное влияние на состояние сельского хозяйства Индии, поэтому на первый план выходит механизм реагирования на возникающие проблемы, в том числе посредством доступного институционального кредитования. Выдвигаемые правительством новые инициативы, а также ускоренное продвижение уже действующих программ, направлены на выполнение сразу нескольких задач, что обусловлено масштабным характером задуманных преобразований в сельскохозяйственной сфере экономики.

                                                                                                       Г.В.Сдасюк (ИГ РАН)

 ИНДИЯ: ОБОСТРЕНИЕ ПРИРОДНО-ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ 

                И НОВАЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА     
Два последние засушливые полевые сезоны привели в Индии (где орошается лишь 35% обрабатываемых земель) к падению урожаев. Цены на продовольствие повысились.   Правительство пошло на снижение некоторых импортных пошлин на ввоз продовольствия, что снижает конкурентоспособность индийского сельского хозяйства (с. х.) Впервые за 16 лет начался импорт кукурузы. Появилась опасность возвращения Индии из роли экспортера в импортера продовольствия.

В условиях ограниченных земельных и водных ресурсов обостряется конкуренция между разными отраслями за их использование.  Закон, облегчающий приобретение земель для крупного строительства, вызывает протестные движения крестьянства во многих штатах.

В программах правительства Н. Моди, направленных на ускорение промышленно-энергетического, крупного инфраструктурного строительства, мало внимании уделялось развитию сельского хозяйства.
Новую политику подъема сельского хозяйства знаменует принятие бюджета на 2016/17 г.  – ассигнования на развитие сельского хозяйства увеличиваются на 84%. Хотя это составляет лишь 2,25% (ок. 7 млрд. долл.) общего объема бюджета, но это сочетается с увеличением производства удобрений, пестицидов, строительством дорог, электрификацией и другими мерами содействия развитию сельского хозяйства.
Внимание фокусируется на расширение ирригационного потенциала.   Зарубежный заем в 12,6 млрд. долларов направляется на новые проекты ирригации в течение 10 лет. Прилагаются усилия по реставрации старых ирригационных сооружений и восстановлению уровня истощенных подземных вод. Осуществляется тесное сотрудничество с Израилем, имеющим самую эффективную в мире систему водопользования. 

Активизируются научные работы, связанные с развитием агросферы: на основе дистанционного зондирования ведется крупномасштабное картирование земель; совершенствуется система оценки хозяйственного воздействия на окружающую среду, изучается воздействие потепления климата на сельское хозяйство и др. 

                                                                                      Ф.Н. Юрлов (ИВ РАН)

              СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИНДИЙСКОЙ ДЕРЕВНИ

Корни социальных проблем современной индийской деревни, включая продовольственную безопасность, уходят в колониальное прошлое.  

– Череда голодных лет в XIX в. была постоянным спутником колониального правления. За полвека до независимости с 1900 г.по 1947 г. рост экономики составил всего 0,9%, на душу населения – 0,1%.

– Массовая нищета, неравенство, болезни были уделом подавляющего большинства населения, особенно в деревне (83% населения страны).

– Аграрные реформы в независимой Индии проходили в острой политической борьбе между сельскохозяйственными рабочими и малоземельными крестьянами, с одной стороны, и помещиками, с другой (например, Теленгана).

– В ходе последующего развития Индии проблема наделения землей основной массы сельского населения была решена лишь частично.

– Тем не менее, за годы независимости Индии удалось добиться немалых успехов, в том числе и в обеспечении продовольственной безопасности.

– Однако бедность и социальное неравенство в деревне оставались острейшими проблемами. В 2011 г. доля бедных, с учетом международной нормы дохода в 2 доллара в день, составляла в Индии 68,7% населения.

– Без решения социальных проблем, включая продовольственное обеспечение, продвижение Индии в экономическом развитии будет наталкиваться на узость внутреннего рынка. Огромное социальное неравенство является тормозом на пути улучшения качества жизни огромных масс населения.

II. Один день в индийской деревне в штате Уттар-Прадеш.

                                                                                                       Е.С. Юрлова (ИВ РАН)

                    ПРОБЛЕМА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВИЕМ

                                 УЯЗВИМЫХ СЛОЕВ НАСЕЛЕНИЯ

– Решение проблемы продовольствия для бедных и уязвимых слоев населения является одной из наиболее острых и сложных.

– Самые уязвимые слои – это далиты, племена, женщины и дети.

– Экономический рост Индии не привел к радикальному улучшению в положении этих социальных слоев в вопросах продовольственного обеспечения. 

– В стране выросло неравенство между богатыми и бедными, которое отражается на неравенстве в распределении продовольствия.

– Фундаментальное неравенство в кастовой системе продолжает оставаться причиной нищеты огромных масс населения.

– Проблема недостаточного питания или недоедания больших масс населения остается одной из наиболее насущных в современной Индии.

– Особенно это касается женщин и детей. В Индии даже через 30 лет экономического роста наблюдается более высокая доля детей, страдающих от недоедания, чем в большинстве стран мира. Около половины детей в возрасте до 5 лет не получают достаточного питания.

– Большая доля женщин, особенно из уязвимых слоев, также страдает от недоедания, что отражается на высокой смертности младенцев (до 50%) и заболеваниях, таких, как диарея, корь, авитаминоз и др.  Все это происходит в условиях отсутствия чистой питьевой воды и неадекватной санитарии.

– Без решения проблемы продовольственного обеспечения указанных социальных групп невозможно улучшить качество жизни всего населения Индии.
