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Геополитические сдвиги в современном мире невозможно представить без стран Азиатско-Тихоокеанского региона. Активно растущее влияние различных полюсов силы, включая Россию, Индию, Китай и страны АСЕАН, также трудно отрицать.
Отдельного внимания заслуживает умение каждой из сторон формировать суверенный и независимый вектор на международной арене. Благодаря растущему экономическому потенциалу, технологическому прогрессу и уникальным внешнеполитическим стратегиям каждая из сторон вошла в группу важнейших полюсов силы в мире. 
За прошедшие два десятилетия в Евразии появились ШОС, а затем и охвативший сразу три континента БРИКС. Все это, безусловно, заслуживает приоритетного внимания, однако существует ряд новых и перспективных направлений, где также видится необходимым вести активную работу.
Речь идет о четверке «Россия — Индия — Китай — АСЕАН». Треугольник РИК — концептуальное наследие Е.М. Примакова — привлекает внимание академической среды вот уже с 1990-х. Спустя годы Россия оказалась одним из немногих полюсов силы, который пытался снизить напряженность между Китаем и Индией, а не подогревать ее из сугубо личных интересов, как это делали США.
АСЕАН при этом называют «оазисом стабильности» в регионе, ведь Ассоциации удается избегать серьезной турбулентности и играть при этом одну из центральных ролей на Азиатско-Тихоокеанском пространстве. Включение объединения в формат сотрудничества РИК поможет сделать его более крепким и отвечающим реалиям нового миропорядка. Фактически «квартет» можно сравнить с Quad, но с большим трудом. Основным сходством служит лишь наличие четырех сторон в объединении (рассматривая АСЕАН как актора, принимающего решения на основе консенсуса), при этом четверка РИК + АСЕАН не направлена против какого-либо государства или альянса и больше отвечает потребностям региона, ведь насущные вопросы эффективнее решаются кругом участников, способных проводить самостоятельную политику.

