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Уважаемый г-н Председатель! Уважаемые Господа!

Прежде всего, разрешите поблагодарить за предоставленную мне возможность выступить перед столь уважаемой аудиторией! 
В своем выступлении я хотел бы коснуться вопросов  участия России в международных организациях, действующих в целях достижения стабильности и разрешения ряда серьезных противоречий на Ближнем Востоке, и подвергнуть анализу тот колоссальный потенциал, который заложен в основе этих организаций.
Как известно, Россия – многонациональная и многоконфессиональная страна. Этот факт роднит Россию и Ливан, позволяет сравнивать социальную ситуацию в обеих наших странах и учитывать опыт друг друга. Помимо того, что в нашей стране проживают православные христиане и христиане иных толков, Россия является родиной для почти 20 миллионов мусульман различных национальностей, а также для граждан, исповедующих буддизм, иудаизм и другие религии. Безусловно, опыт России может быть востребован и с успехом применен во многих странах ближневосточного региона. Также не вызывает сомнений, что опыт наших арабских партнеров в решении острых социальных проблем должен быть использован в целях решения многочисленных вопросов в реализации социальной политики России и сохранения отношений между нациями и религиями на основе взаимоуважения.
Россия выступала и продолжает выступать сторонником установления стабильности и мирного решения ключевых проблем Ближнего Востока. Наша страна является деятельным участником так называемого «Ближневосточного квартета» - наряду с ООН, Евросоюзом и США. Мы осознаем возможность воздействия на ситуацию в отношениях между израильтянами, значительная часть которых – выходцы из бывшего СССР и владеет русским языком, и палестинцами, с которыми у нас традиционно деловые, доверительные и даже дружеские отношения, чтобы способствовать развитию ситуации в мирном конструктивном русле. К проблеме палестино-израильских противоречий тесно примыкает вопрос палестинских беженцев, в частности, необходимость возвращения на родину населения лагерей палестинских беженцев, расположенных на территории Ливана. Трагические события вокруг лагеря «Нахр аль-барид» летом 2007 г. и другие подобные события доказывают насущную необходимость как выработки корректной постановки вопроса о возвращении палестинцев на родину, так и его решения в соответствиями с нормами международного права.
Россия использует различные стороны и уровни возможного конструктивного влияния на современные процессы, протекающие на Ближнем Востоке. На политическом уровне Россия активно действует как наблюдатель в Организации Исламская конференция. На общественном и культурно-образовательном уровнях наша страна действует посредством аффилированной с ОИК Исламской организации по образованию, науке и культуре (ИСЕСКО). Тесные взаимодействия с арабским миром осуществляются по линии российских и арабских религиозных организаций (например, Духовное управление мусульман России, Совет муфтиев России, с одной стороны, и различные арабские исламские структуры и фонды, с другой), что в высокой степени содействует укреплению отношений между единоверцами в наших странах.
Хотелось бы подчеркнуть необходимость глубокого непредвзятого и отстраненного анализа текущей ситуации на Ближнем Востоке. Большую работу в данном направлении ведут известные ученые, работающие в нашем Институте востоковедения РАН, директором которого летом 2009 г. стал известный не только в России и арабском мире, но и яркий представитель мировой науки, историк, исламовед и активный общественный деятель профессор В.В. Наумкин. Усилиями наших ученых издаются многочисленные научные работы, посвященные истории, демографии, социологии, политики и экономике арабских стран, и которые получают признание в широких научных кругах. В качестве примера можно назвать серию из 6 книг «История Востока» (от древности до наших дней), комментированные переводы выдающихся памятников арабской мысли, такие как, например, «Правильные весы» Хамида аль-Газали, «Жизнеописание Пророка Мухаммада», рекомендованное четырьмя духовными управлениями мусульман России для изучения в исламских учебных заведениях, статьи и книги на злободневные темы, касающиеся палестино-израильского конфликта, ситуации в Ливане и др. 
Исследовательская работа ученых должна стать основой для взвешенного принятия политических решений по многим, иногда весьма болезненным вопросам. В этом отношении показательно внимание со стороны правительств многих арабских стран к такого рода взаимодействию. Так, в декабре 2009 г. в Кувейте состоялось уже пятое заседание Группы стратегического видения «Россия – исламский мир», созданной в 2006 г. по инициативе России. В ее состав входят три бывших Премьер-министра, пять бывших Министров иностранных дел, ряд мусульманских богословов с мировым именем. В работе Группы традиционно принимают участие как российские и арабские политики, так и известные ученые. На декабрьском заседании Группы были рассмотрены три важных вопроса повестки дня: усиление сближения России с исламским миром; открытие в Москве Центра «Аль-Васатыйа» («Срединного пути») с идеологией, противостоящей исламскому радикализму и базирующейся на толерантности и принципе мирного сосуществования; принятие инициативы Кувейта о запуске нового международного движения интеллигенции, включая религиозных деятелей, со штаб-квартирой в Кувейте под девизом «Во имя сотрудничества культуры и партнерства цивилизаций».
Что касается открытия в Москве Центра «Аль-Васатыйа», то его руководитель, заместитель председателя Совета муфтиев России Фарид Асадуллин полагает, что работа Центра «создаст новые условия содержательного взаимодействия России с ОИК по линии научного, культурного и международного обмена и сотрудничества», а реализация идей, заложенных в основе деятельности Центра «Аль-Васатыйа», «может дать толчок как внутримусульманской консолидации, так и расширить возможности межрелигиозного и международного сотрудничества».
Этот факт является лишь одним из примеров многопланового участия России в деле урегулирования непростой текущей ситуации на Ближнем Востоке. При этом следует подчеркнуть, что в своей активности наша страна занимает самостоятельную взвешенную позицию, не зависящую от позиций иных сторон, и принципиально непредвзятую. Такой подход может являться богатым потенциалом для выступления России как посредницы в урегулировании определенных спорных вопросов или даже как арбитра между конфликтующими сторонами. 
Рассмотренные примеры участия нашей страны посредством международных организаций в деле установления стабильности на Ближнем Востоке далеко не охватывают весь спектр активности России в этом направлении. Активными темпами развиваются и двусторонние контакты между Россией и странами Арабского Машрика. Еще раз хочу подчеркнуть, что не только усилия политиков, но и научная деятельность российских и арабских ученых должны быть востребованы в деле обеспечения безопасного и благополучного существования населения ближневосточных государств.
Спасибо за внимание!

