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Список книг, опубликованных в 2014 г.
В 2014г. были опубликованы монография и сборник статей:
1.Японское общество: изменяющееся и неизменное 

Коллективная монография М., «АИРО-ХХI», гриф РАН, ISBN 978-5-910022-219-3 Институт востоковедения, 304 с., тираж 500 экз., формат 60х84.
Руководитель проекта д.и.н. Э.В. Молодякова.
Отв. ред.: д.и.н .Э.В. Молодякова, д.э.н.С.Б. Маркарьян. 
Грант Японского фонда. 
Новая коллективная монография, подготовленная учеными – японоведами, работающими не только в России, но в других странах, посвящена проблемам японского общества 10-х годов XXI века, которое можно охаратеризовать как меняющееся и неизменное. Разрабатывая концепцию данной работы авторы исходили из того, что всем странам на определенном этапе развития свойственны определенные общие закономерности, но проявляются они по-разному. В монографии показано как трансформируется японское общество под воздействием экономических, политических, социальных, психологических, религиозных факторов. Авторы обратились к проблемам, которым ранее уделялось недостаточное внимание в отечественном японоведении. К ним относятся история страны и родной язык как социальная ценность, религия и классическая литература в системе социальных ценностей, эстетические ценности и система ценностей молодежи через призму масс-культуры, семья и судьба пожизненного найма. Все это дало возможность понять, что является константой, а что постоянно изменяется, дополняется новым смыслом, обогащая жизнь каждого человека и общества в целом.

2. Япония в Азии: состояние и перспективы региональных связей: Сб. ст. // Ин-т востоковедения РАН; Японский фонд. М.: ИВ РАН, 2014. 194 с. ISBN 978-5-89282-604-4 12,5 п.л. 300 экз. 60х90/16.
Руководитель проекта д.и.н.Э.В. Молодякова. 
Отв.редакторы: Э.В. Молодякова, д.э.н. С.Б. Маркарьян.

Сборник содержит статьи на основе докладов, представленных на межинститутской научной конференции «Япония в Азии: состояние и перспективы региональных связей», прошедшей 8 ноября 2013г. в Институте востоковедения РАН.

На конференции был рассмотрен широкий спектр вопросов в области политики, экономики, культуры, а также двухсторонних отношений Японии с азиатскими странами.

3. Япония: Ежегодник
В 2013 году Центром японских исследований ИВ РАН были опубликованы следующие монографии:

1. Япония в Азии: параметры сотрудничества: 
Коллективная монография Москва, «АИРО-ХХI», гриф РАН, Институт востоковедения, 309 с., тираж 500 экз., формат 60х84.
Руководитель проекта Э.В. Молодякова.  Отв.редакторы: Э.В. Молодякова, 
С.Б. Маркарьян.  Грант Японского фонда. 
Монография коллектива японоведов анализирует положение Японии в стремительно меняющемся мире Большой Восточной Азии, исторические корни, современное состояние и перспективы отношений со странами региона (подробнее см. выше).

2. Катасонова Е.Л. (совм. с Гавриловым В.А.) Сборник архивных документов «Японские военнопленные в СССР 1945-1956» Серия «Россия ХХ век. Документы» Книга издана Международным фондом «Демократия», Москва. 784 стр. 63,2  а.л.  Формат 70х100 1/16. Усл. печ. листов 63,2, тираж-1000 экз.
Настоящий сборник посвящен судьбам японских военнопленных Второй мировой войны в СССР. Документы и материалы, вошедшие в данный труд, освещают режим содержания военнопленных (в том числе и осужденных) в советских лагерях, их правовое положение, бытовые условия, трудовое использование, вопросы политической и культурно-массовой работы с военнопленными, их репатриации. Представлены также заявления, письма и высказывания военнопленны.
Кроме того, в сборник включены материалы, отражающие военно-политические аспекты нахождения японских военнопленных в советских лагерях и их последующей репатриации. Эти вопросы освещаются в связи с позицией международных организаций, деятельностью органов власти и общественных организаций Японии.

