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1. РОССИЙСКАЯ КОНСУЛЬСКАЯ СЛУЖБА В АВСТРАЛИИ В 1857-1917 ГГ.
(К ВЫХОДУ В СВЕТ СБОРНИКА ДОКУМЕНТОВ ИЗ АРХИВА ВНЕШНЕЙ
ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ)
Массов А.Я.

В 2014 г. в издательстве «Международные отношения» вышел в свет сборник документов «Российская консульская служба в Австралии 1857-1917 гг.». Сборник охватывает период со времени установления Россией консульских отношений с этой страной до их фактического прекращения в 1917 г.

В это издание объемом в 345 страниц включено 144 донесения российских консулов в Мельбурне и Сиднее, извлеченных фондов Архива внешней политики Российской империи.

Для публикации были отобраны документы, которые в полной мере свидетельствуют о разносторонней деятельности российских консулов, направленной на развитие и укрепление связей России и Австралии. Это, прежде всего, собственно консульская деятельность: выполнение представительских функций и забота о должном приеме российских военных и торговых кораблей, посещавших Австралию, меры по защите интересов русских подданных, оказавшихся на пятом континенте, работа с русской диаспорой, опека православных верующих и славян, проживавших в Австралии.

Немало усилий предпринимали российские консулы для развития российско-австралийской торговли, становлению связей между научными и культурными учреждениями двух стран. В донесениях отражена не менее значимая деятельность российских консульских представителей по информированию российского посольства в Лондоне и непосредственно МИД в Петербурге о главных социально-экономических и внутриполитических процессах развития австралийских переселенческих колоний.

В первую очередь это федеративное движение, итогом которого стало образование в 1901 г. Австралийского Союза и его последующее становление в качестве доминиона Британской империи, а также усиление в Австралии профсоюзного и рабочего движения. Консулы сообщали о формировании внешнеполитических ориентиров Австралии и мерах по укреплению ее обороноспособности, которые вплоть до начала ХХ в. носили откровенно антироссийский характер. Затрагивались вопросы эволюции отношений внутри Британской империи и основные проблемы развития международной жизни в южной части бассейна Тихого океана. 

Публикация донесений осуществлена в соответствии с академическими правилами публикаций внешнеполитических документов: с указанием места и времени их составления, их архивного шифра, языка, на котором документ написан, а также с указанием о том, публикуется подлинник или копия. Документы снабжены соответствующими комментариями. Практически все включенные в сборник донесения консулов ранее не публиковались и впервые вводятся в научный оборот. Сборник дополнен иллюстрациями, причем многие из них, прежде всего, фотопортреты консулов, ранее также не были известны. Собственно публикации корпуса донесений предпосланы две вводные статьи, одна из которых посвящена истории становления русской консульской службы в Австралии, а вторая – биографиям российских консулов.
Публикация сборника документов о деятельности российской консульской службы в Австралии представляется весьма актуальной в свете усилий России по активизации своей внешней политики в Азиатско-Тихоокеанском регионе, ее стремления развивать отношения с Австралией, поддерживать и развивать культурные и духовные связи с русской диаспорой на пятом континенте. Материалы сборника, представляющие собой, по сути дела, корпус источников российского происхождения по истории Австралии и истории российско-австралийских связей, будут востребован специалистами-австраловедами, студентами и аспирантами исторических факультетов и факультетов международных отношений, а также достаточно широким кругом читателей как в России, так и среди русских, проживающих в Австралии и интересующихся историей отношений двух стран.
2. ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ АВСТРАЛИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ
Архипов В.Я.

Внешняя торговля играет исключительно большую роль в экономике Австралии. Экспорт создает около ¼ национального дохода страны. В течение последних десятилетий, несмотря на периодические спады на мировом рынке, Австралия практически неуклонно увеличивала объемы внешней торговли, завоевывая новые и расширяя старые рынки для своих товаров и услуг.

Австралия имеет долгую торговлю с внешним рынком. Шерсть была одним из первых товаров, поставляемых заграницу. С тех пор ее экспортный потенциал чрезвычайно вырос. Он охватывает большое количество различных минералов, разнообразные виды готовой промышленной продукции, всяческие услуги, включая туристические и образовательные, многочисленные высококачественные сельскохозяйственные продукты.

В прошлом столетии, особенно в его первой половине, в Австралии преобладала точка зрения, что основой ее экономического преуспевания было наличие обильных сельскохозяйственных ресурсов. В то время как эти отрасли по-прежнему сохраняют большое значение, Австралия во всевозрастающей степени становится страной с наукоемкой экономикой. Этим сдвигам способствовали многочисленные факторы: прогресс в сфере транспорта, упростивший передвижение людей и обмен мнениями; более широкий доступ к повысившимся требованиям обучения. Информационные и коммуникационные технологии являются теперь главной силой экономического роста. Австралийский рост информационных и коммуникационных технологий оценивается более чем 89 миллиардов долларов с участием 25 тысяч компаний. 

Главными торговыми партнерами Австралии традиционно являются Китай, Япония, Южная Корея и США. Особенно важна в современных условиях торговля с Китаем. 

3. «БАРТОЛОМЬЮ САНТАМАРИЯ КАК ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ПРАВОГО КРЫЛА ОБЩЕСТВЕННОЙ МЫСЛИ АВСТРАЛИЙСКОГО СОЮЗА В ХХ В.»
Скоробогатых Н.С.

В августе 2015 г. исполнится 100 лет со дня рождения Бартоломью О. Сантамарии – журналиста, «самого влиятельного внецерковного католика ХХ в.» и одного из наиболее ярких общественных деятелей Австралийского Союза (АС). Этот человек, никогда не занимавший государственных постов и не вступавший в какую-либо политическую партию, во многом определил расстановку сил на политической арене страны середины ХХ в. Трудно сыскать в АС фигуру «правее» его – всю свою жизнь он последовательно на протяжении 60 лет отстаивал ультраправые, особенно с точки зрения австралийских стандартов второй половины ХХ в., взгляды.

Б. Сантамария родился в пригороде Мельбурна Брансуике, в большой католической семье эмигранта с о. Салина (Эоловы острова). Его родители уехали в АС, спасаясь от нищеты накануне Первой мировой войны. Эти обстоятельства самым непосредственным образом сказались на его взглядах. Оставаясь итальянцем по вкусам и воспитанию, он был искренним патриотом Австралии. После окончания католической школы с помощью своих учителей поступил в Мельбурнский университет, где изучал историю, искусство и юриспруденцию. Степень магистра получил, защитив тезисы на тему: «Италия меняет рубашки: истоки итальянского фашизма», в которых анализировал особенности режима Муссолини.

Первые шаги в общественной жизни. Годы Великой депрессии, а затем и гражданская война в Испании навсегда определили его взгляды: противника крупного, особенно финансового капитала, виновного в бедствиях начала 1930-х гг., и одновременно оппонента безбожного коммунизма, всплеск которого в АС Сантамария связывал именно с Депрессией, а ужасы – увидел в Испании. 

С юности он принимал участие в общественной жизни: состоял в организации «Кэмпион Сосайэти», члены которой стремились укрепить позиции католической церкви в обществе. В 1936 г. стал одним из основателей «Католического Рабочего» – газеты, находившей под влиянием социального учения римской католической церкви, особенно энциклики «Рэрум Новарум» (в ХХ в. – основополагающий документ христианской демократии). Главной целью Сантамарии было стремление «передать папскую доктрину социальной справедливости массам». Эти взгляды известный публицист Р. Манн охарактеризовал как «отличительную версию австралийского политического католицизма, которая поддерживает добродетели христианского благочестия, долга, семьи, работы, сельского сообщества и малого бизнеса против грехов коммунизма, крупного бизнеса, безбожия и бездушной модернизации». Своей позиции Сантамария остался верен до конца жизни.
С 1937 г. начинается его сотрудничество и многолетняя дружба с архиепископом Мельбурна Дэниелом П. Мэнниксом. В период работы в Национальном секретариате Католического действия – внецерковной католической организации, целью которой было улучшить общество, – Сантамария продвигал идеи социальной справедливости как в рабочей среде, сотрудничая с видными деятелями Австралийской Лейбористской партии (АЛП), так и в глубинке АС, создавая Национальное Католическое Сельское Движение.

Годы борьбы с коммунизмом. В период Второй мировой войны Сантамария получил освобождение от военной службы для работы над формированием Военных Сельскохозяйственных Комитетов – организаций, которые «развивали кооперативы в сельских районах с тем, чтобы фермеры могли объединять в общий фонд свои усилия и оборудование». В годы войны написал книгу «Земля, наша Мать», обобщив свой опыт знакомства с сельским хозяйством и его проблемами.

Тогда же представители правого крыла АЛП попросили его помочь в борьбе против влияния в профсоюзах Коммунистической партии Австралии (КПА). В противовес коммунистам в 1941 г. Сантамария создал свою организацию Католическое Движение социальных исследований (КДСИ), которое возглавлял с 1943 по 1957 гг. Эта организация, более известная под названием Движение, осуществляла стратегическое руководство «промышленными группами» (ПГ) – подразделениями АЛП, созданными для противостояния коммунистам. Католическая церковь поддерживала Движение и ПГ финансово, морально и организационно, обращаясь к своей пастве за помощью. Особенно сильны были позиции КДСИ в Виктории и Квинсленде, гораздо слабее в Новом Южном Уэльсе и других штатах. По мнению историков профсоюзного движения, «политический курс Групп и Движения часто – в условиях того времени – предлагал несомненно разумную и умеренную альтернативу». Это и позволило Сантамарии во второй половине 1940-х гг. вывести из-под влияния КПА большую часть австралийских профсоюзов.

Параллельно с 1943 г. Сантамария активно выступал в печати, считая, что главная задача – информировать людей о том, что происходит в стране. Основанный им еженедельник News Weekly сменил много названий, выходил разными тиражами и просуществовал до конца ХХ в. В 1949 г. он написал памфлет «Социализация», где разъяснил свое понимание этого термина – как сохранение контроля государства над ключевыми отраслями экономики, что вполне укладывалось в рамки традиционной для Австралии лейбористской политики. Книга разошлась тиражом в 20 тыс. экземпляров и, по словам Сантамарии, «это было наиболее успешное из всех заявлений по социальной справедливости».
Создание ДЛП. По мере развертывания холодной войны после 1945 г. антикоммунизм Сантамарии уводил его дальше от АЛП, особенно когда в 1951 г. лидером лейбористов стал Г.В. Эватт. Его попытки заручиться поддержкой Сантамарии на выборах 1954 г. окончились безрезультатно: он проиграл выборы и обвинил в этом своих политических противников.

Следствием стал очередной раскол АЛП, в 1955–1957 гг. представители «промышленных групп» были исключены из лейбористских партий во всех штатах и создали в 1957 г. Демократическую Лейбористскую партию (ДЛП), целью которой стало противостояние как коммунизму, так и АЛП, находившейся под контролем лиц, симпатизировавших коммунистам. Большинство членов ДЛП были католиками и выступали в защиту буржуазной демократии с христианских позиций. Католическая церковь тоже отказала ДЛП в поддержке, но Сантамария не сдавался. В 1955 г. одним из немногих его сторонников стал редактор журнала «Кводрант» профессор Дж. Маколи, поэт, пришедший от анархизма к католицизму, дружба с которым стала опорой для Сантамарии. Их обоих публицист К. Макгрегор относил к числу правых католических интеллектуалов, чья основная позиция – антикоммунизм.

В 1958 г. Сантамария создает новую организацию – Национальный Гражданский Совет (НГС), который фактически воссоздавал распущенное Католическое Движение социальных исследований. Формально связей между НГС и ДЛП не существовало, но на деле Совет контролировал деятельность новой партии. Фактически Сантамарии удалось создать третью влиятельную «подлинную центристскую партию». Немногочисленная, но дисциплинированная, она оказывала серьезное воздействие на исход федеральных выборов, отдавая вторые преференции партиям коалиции.
В 1960–1970-х гг. Сантамария регулярно предупреждал об опасности коммунизма в Юго-Восточной Азии, поддерживая Южный Вьетнам и США во вьетнамской войне. В середине 1960-х гг. под общей шапкой «Политика для Австралии» он издал три брошюры с изложением своих взглядов на ключевые, с его точки зрения, проблемы. В области внешней политики он исходил из того, что «выживание Австралии как нации в рамках западной культуры не блестяще и не может быть предоставлено игре случая». Главную угрозу безопасности АС Сантамария видел в стремлении коммунистического Китая к доминированию в регионе, включающем АС, что неизбежно поведет к радикальным политическим изменениям. Для предотвращения этого он предлагал сохранить активное американское присутствие в АТР или создать свои силы для отпора агрессии: «Мы должны вооружиться по самую рукоятку», чтобы дать отпор врагу с союзниками или без них. Кроме того, нужно «осуществлять активную дипломатию по строительству Тихоокеанского сообщества наций, где мы будем сотрудничать с Индией и Японией и с меньшими, но благорасположенными к нам нациями Юго-Восточной Азии по сдерживанию коммунистического Китая». К слову, он считал КПА «пятой колонной» КНР и угрозой внутренней безопасности Австралии. Залог же успеха Сантамария видел в консенсусе партий коалиции и АЛП по вопросам военной и внешней политики, для достижения которого АЛП и ДЛП необходимо объединиться, избавившись от прокоммунистических левых.

В ходе анализа внутриполитической ситуации в АС он допускал победу левых в АЛП «с мистером Уитлемом в витрине для сохранения видимости умеренности». Но утверждал, что «только ДЛП с ее ясностью политики, ее реализмом в организации и ее просто основными составляющими, может гарантировать перспективы на выборах для правых». Он считал сильной стороной политики ДЛП то, что она никогда не обманывала своих сторонников в расстановке приоритетов: сначала внешняя политика и оборона, а затем «государственная помощь», под которой в те годы понималась ситуация в области школьного образования в АС – споры вокруг государственной помощи негосударственным школам (католическим, в частности). В исследовании этих вопросов Сантамария проявил себя как вдумчивый аналитик, умелый политик и тактик, достаточно жесткий в отстаивании своей позиции человек. Многие его выводы не утратили актуальности и в наши дни. Недаром в конце 1960-х гг. о нем говорили как об «одном из наиболее влиятельных людей в австралийской политике». 

Однако тогда же страна вступает в полосу перемен, которые во многом определили дальнейший путь Сантамарии: распадается некогда могущественная КПА, до АС докатываются волны молодежных течений и революция нравов 1970–80-х гг., меняется расстановка сил в мире и сама католическая церковь, уходят с политической арены его противники и сторонники. В 1974 г. ДЛП потеряла все свои места в сенате и несколько лет спустя была ликвидирована. В 1982 г. в НГС случился серьезный раскол: большинство лидеров профсоюзов покинули его и вернулись к подчинению АЛП. 
Время разочарования. В австралийском обществе продолжали нарастать новые тревожные симптомы: феминизм и снижение рождаемости; «широкий культурный кризис» добрался и до религии, сказавшись на решениях Второго Ватиканского собора. Сантамария, сравнивавший эти годы с Римом эпохи упадка, понимал, что противостоять таким веяниям было невозможно. «И это был тяжелый удар для меня», – говорил он. Тем не менее, для борьбы с «модернизацией» быта он создал Ассоциацию Австралийской Семьи, а с новациями в церкви – Центр Томаса Мора (за традиционный католицизм); пытался расширить работу НГС. В дополнение к News Weekly стал издавать новый журнал AD 2000, целью которого было воспитание людей в духе идей христианства. Личный престиж Сантамарии продолжал расти благодаря его регулярным колонкам и публикациям в газете «Острейлиен» и телевизионным передачам «Точка зрения». Умелый журналист и радиокомментатор, он был одним из наиболее внятных голосов австралийского консерватизма в течение более 20 лет, пользуясь уважением лидеров либералов – М. Фрейзера и Дж. Говарда.

Изменения в политическом курсе ведущих партий АС и общий крен к рыночным реформам, не радовали его. Сантамария предсказывал, что доктрина свободного рынка, сокращения функций правительства вкупе с феминизмом заведут Либеральную партию в тупик. В активистах же АЛП он видел главным образом карьеристов, стремящихся к власти и хорошо оплачиваемой работе, превращающихся на глазах в наследственную касту.
Сантамария дожил до падения СССР и коллапса мирового коммунистического движения и воспринял этот факт с удовлетворением. Но он оставался враждебен к практике капитализма в условиях свободного рынка, а также к разрешению абортов, гомосексуализма, эвтаназии и другим либеральным и светским тенденциям современного западного мира. Он был тверд в отстаивании духовных, религиозных и семейных ценностей и стремился противостоять той политике, которая, по его мнению, угрожала этим опорам. В конце своей жизни он пришел к грустному выводу, что безудержный капитализм представляет собой даже большую угрозу австралийской демократии, чем коммунизм.

Всю свою жизнь он последовательно отстаивал то, что сам называл «Христианскими Демократическими тезисами». Основываясь на его мощных антисоциалистических чувствах, его противостоянии нерегулируемому капитализму, как и его отстаивании традиционных моральных и этических устоев, многие комментаторы определили Сантамарию как национального консерватора.

Он умер от неоперабельной опухоли мозга в возрасте 82 лет. На его похоронах в 1998 г. присутствовали премьер-министр Дж. Говард и высшее католическое духовенство АС. Архиепископ Мельбурна Джордж Пелл, последовательный сторонник и поклонник Сантамарии, назвал его «великим австралийцем и безгрешным католиком».
Мне же кажется, что он больше соотносится с библейскими пророками, которые предупреждали людей о грозящих им опасностях и которых мало кто слушал, ибо обычным людям свойственно больше заботиться лишь о собственной выгоде. И можно только повторить слова Р. Манна: «Со смертью Боба Сантамарии мы потеряли одного из наших подлинно великих общественных деятелей».

4. ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА ПРАВИТЕЛЬСТВА АВСТРАЛИИ
Мосолова О.В.
Изоляция Австралийского континента и мягкий климат обусловили многообразие сохранившихся уникальных видов животных и растений. Давление, вызываемое человеческой деятельностью, а также климатические изменения оказывают негативное влияние на окружающую среду. Правительство Австралии взяло на себя обязательство по защите, охране и устойчивому использованию национального природного наследия. Список Национального Наследия Австралии обеспечивает защиту и охрану важных мест национального наследия.
5. ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ И АВСТРАЛИЯ: ПРОБЛЕМЫ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ
Николаев В.П.

В 2012 году Австралия и ЕС перешагнули 50-летний рубеж установления официальных дипломатических отношений. Сегодня основными направлениями двустороннего сотрудничества являются сферы экономики и торговли, а также безопасности, экологии и даже совместное участие в военных операциях.
Успешное взаимодействие двух сторон позволяет Австралии и ЕС выступать согласованными акторами на международной арене: наиболее ярко это проявилось, в частности, в вопросе введения санкций против РФ в 2014 г.

Тем не менее, в отношениях между Австралией и ЕС существует ряд проблем: помимо банальной «тирании расстояний», т.е. географической удаленности, которая удорожает коммуникации и стоимости торговых поставок между двумя континентами, до сих пор не урегулирован вопрос миграционного законодательства.

Тем не менее, четкий курс австралийского правительства, ориентированный преимущественно в западном направлении в рамках западного мышления, обещает способствовать укреплению дальнейших связей ЕС и Австралии.

6. НАЦИОНАЛЬНОЕ САМОСОЗНАНИЕ ЭМИГРАНТОВ КАК ФАКТОР ВЫЖИВАНИЯ

(В УСЛОВИЯХ МИГРАЦИИ ИЗ КИТАЯ В ЮТР) 

Черникова Л.П. 

Российскую эмиграцию в Китае, из которого русскоязычные граждане в дальнейшем переселились в такие страны ЮТР как Австралия и Новая Зеландия, зачастую представляют единым конгломератом дружной многонациональной семьи, в которой не было места межнациональным конфликтам и разногласиям. Такое мнение сложилось, в частности, потому, что большинство оставивших свои воспоминания очевидцев дружно твердили: среди наших семей, друзей, школьных товарищей, просто знакомых никогда не было никаких национальных проблем, «все жили дружно и ходили друг к другу в гости». Автор, на основе знакомства со многими источниками, в том числе с архивными материалами КНР и РФ [1, Лл. 51-57; Лл. 114-115; Лл. 57-68], пришел к выводу, что, по более пристальному рассмотрению, представляется, будто межнациональные конфликты были нередким явлением того времени [8, С. 402-409]. Они добавляли немало потрясений в и без того трудное сосуществование разноязычных выходцев из России [2, С.6; C. 6; С.6]. Как заметила репатриантка Л.Пешкова, «в молодые годы мы об этом не задумывались, а взрослые старались свои печали на нас не перекладывать» [6].

 Действительно, различные эмигрантские национальные группы в (речь о начале 1920-х годов) поначалу выживали в одиночку, были достаточно разрозненны; и вера, происхождение, общая картина мира помогали им интегрироваться в новую иноязычную, иноплеменную среду, которая обволакивала их в Китае [3, С. 6; Лл. 7-8; Лл. 9-12]. Со становлением, укреплением материального положения национальные диаспоры внутри русской колонии захотели затем объединиться и интегрироваться в единую «российскую колонию» (при её всеобщей идентификации как русской колонии). В начале 1930-х годов появился (и поначалу вполне успешно развивался) проект объединения россиян в единый т.н. "Русский Дом" (подобный проект с разницей в 3-5 лет сначала появился в Харбине, затем в Шанхае и Тяньцзине) [9, С.5]. 

Однако геополитические потрясения середины ХХ века полностью развеяли надежды эмигрантов на их дальнейшее существование в Китае. Массовый исход из Китая после войны это подтвердил. После 1954 г. в КНР осталось не более 300-400 семей ассимилировавшихся с местным населением россиян (казаки и крестьяне), остальные покинули страну: кто в СССР (примерно половина), кто – в Австралию, Новую Зеландию, страны Латинской Америки, США, Африку и Европу [11, С. 538-555.].
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7. ИНДИЯ И ОКЕАНИЯ В УСЛОВИЯХ ФОРМИРОВАНИЯ НОВОГО ИНДО-ТИХООКЕАНСКОГО РЕГИОНА (ИТР)
Лебедева Н.Б.

В австралийской военно-политической стратегии подчеркивается, что в связи с увеличением роли морских коммуникаций в Индийском океане, ростом мощи Индии, а также более сильным вовлечением государств Южнотихоокеанского региона в дела АТР формируется новая подсистема международных отношений в рамках Индо-тихоокеанского региона (ИТР). В результате роста морской мощи и внешнеполитических амбиций Индии, ИТР был включен в список основных положений военно-политической стратегии Австралии. В австралийских стратегических документах наряду с США КНР и Индией также отмечают ключевую роль в АТР и ИТР таких держав как Япония, Южная Корея и Индонезия. Именно эти державы будут определять будущее этой огромной территории.
8. ЗНАЧЕНИЕ КАВЫ ДЛЯ ОКЕАНИИ
Пале С.Е.

Напиток кава, изготавливаемый из корня одноименного растения (насчитывающего до 100 разновидностей, отличающихся по крепости), известен на островах Океании с момента их заселения полинезийцами, меланезийцами и микронезийцами примерно 2 тыс. лет назад.

Сегодня спор о том, чей напиток кава лучше, ведут между собой два меланезийских государства – Вануату и Фиджи. Считается, что родиной кавы были все же именно эти острова, откуда в наши дни этот напиток в сухом виде экспортируется во все уголки Океании для продажи в местных супермаркетах. Впрочем, с успехом каву выращивают и в Папуа – Новой Гвинее, на Самоа и Соломоновых Островах.
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	В Вануату процесс изготовления этого напитка традиционно проходил следующим образом: мужчины племени сообща выкапывали, затем жевали корень кавы, потом сплевывали массу в общий котел…
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[Субтитры: «В Вануату кава очень крепкий, – крепче, чем на Фиджи»]

	… после чего массу отжимали – и напиток был готов!


В отличие от островов Меланезии, в Микронезии и Полинезии жевали и сплевывали каву в чашу красивые незамужние девушки, которые затем передавали напиток вождю, после чего тот пускал чашу по кругу для достижения равномерного опьянения всех участников ритуала.

В настоящее время приготовление кавы выглядит куда более гигиенично: купленные в магазине истолченные в порошок корни просто высыпают из пакета в воду и размешивают (или, завернув сухое снадобье в тряпку, несколько раз отжимают в одной и той же воде, пока она не приобретет желтовато-коричневатый цвет).

Тысячелетиями на большей части островов Океании каву запрещалось пить незнатным людям под страхом смерти. Кава была напитком, подаренным великими богами великим вождям, и лишь они и их приближенные имели право быть одурманенными чудодейственным растением.

В наши же дни напиток можно попробовать не только в каждом кафе, но и буквально в каждом доме Океании: множество туристов и путешественников из России уже познакомились со вкусом кавы, не преминув поделиться впечатлениями с интернет-сообществом. Из их рассказов можно сделать вывод, что русский дух, жаждущий стремительного эффекта, как от отечественной водки, не способен по достоинству оценить традицию плавного многочасового распития кавы, принятой в Океании.

Воздействие кавы (при правильном его распитии – по нескольку глотков примерно каждые 40 минут в течение как минимум 3-х часов) заключаются в ощущении безмятежного счастья и совершенного спокойствия (несмотря на не очень приятный вкус напитка). «Если не хочешь войны – выпей с врагом кавы», - говаривали древние полинезийцы, по рассказам европейцев, которые впервые научно описали это растение 250 лет назад, во времена второго плавания Джеймса Кука на Гавайи.

Всплеск интереса к каве в Европе, особенно в Германии, владевшей территориями в Океании, наблюдался в 1880-е гг., в эпоху создания новых лекарств. В частности, кавой тогда пытались лечить венерические болезни. Со временем корень кавы вошел в состав многих лекарственных препаратов: уже в 1908 г. из Самоа (в то время принадлежавшего Германии) выло экспортировано 34 тонны кавы
. А к 2000-м гг. уже несколько десятков крупнейших фармацевтических компаний (к примеру, L’Oreal) включали каву в состав выпускаемых ими препаратов
.

Удивительное свойство этого растения также заключается в полном отсутствии возникновения зависимости и похмельного синдрома.

Превышение дозы и нарушение режима приема напитка в желании достичь скорейшего опьянения нередко приводит к интоксикации печени, и на этом основании запрет на употребление кавы время от времени то вводит, то снимает на своей территории Евросоюз. Но в целом европейские страны более благожелательны к напитку, чем Россия и Украина, где этот напиток классифицируется как «сильнодействующее ядовитое вещество» и находится под полным запретом с начала 2000-х гг. Впрочем, любителей экзотики это не останавливает: каву можно заказать через интернет в любой из этих стран, несмотря на то, что ввоз растения и его продажа считаются уголовным преступлением.

Впрочем, алкоголь после попадания на острова Океании вызвал гораздо больше негативных последствий для океанийцев, чем кава после прихода в западный мир. Австралийская методистская церковь, почти столетие потратившая на борьбу с пьянством среди аборигенов, с 1980 г. (по инициативе двух пасторов-фиджийцев) решила заменить «зеленого змия» на свежеевыращенную натуральную каву, и показатели смертности от тяжелых форм алкоголизма среди коренного населения Австралии немного улучшились.

Схожая ситуация наблюдалась в столице Вануату – Порт-Виле, где в последние десятилетия распитие кавы почти полностью заменило собой употребление алкоголя, смягчив статистику здравоохранения.

Тем не менее, Австралия с начала 2000-х гг. ограничила употребление кавы на своей территории, позволив употреблять напиток только коренным представителям Океании, да и то по медицинским показаниям (чаще всего, как успокоительное средство). А в 2011 г. был введен полный запрет на употребление кавы в столице страны – Канберре, где проводился Международный мультикультурный фестиваль с участием жителей Океании, которые привезли с собой немалое количество этого традиционного напитка. Это задело глав океанийских государств, особенно основных экспортеров кавы – Фиджи, Вануату и Самоа. Они усмотрели в запрете не столько заботу о здоровье австралийцев, сколько политические мотивы давления на океанийцев.

Исторически негативное отношение к каве во многом сложилось благодаря европейским миссионерам, которые объявили напиток «адским снадобьем», замутняющим разум и мешающим общению с Богом. Так, по требованию миссионеров кава была полностью запрещена на Таити (владении Франции) в 1927 г.

Однако так было не везде: например, на Тонга и Фиджи ритуал распития кавы в рамках традиционной системы почитания вождей успешно интегрировался в иерархию христианских ценностей благодаря британским миссионерам.

Океанийские государства-экспортеры, настаивающие на снятии любых санкций в отношении кавы, строят свои аргументы на отсутствии каких-либо побочных эффектов для здоровья у островитян, употребляющих каву на протяжении вот уже двух тысяч лет.

В ответ на введение австралийским правительством полного запрета на употребление кавы в Канберре, океанийцы, проживающие в Австралии (примерно 500 тыс. чел.), создали в 2011 г. «Австралийское движение за использование кавы» с лозунгом «Кава – часть нашей культуры». Участники движения поддерживают свой веб-сайт (australiankavamovement.squarespace.com) и даже добились снятия запрета на распитие напитка – но лишь на время проведения в Канберре Международного мультикультурного фестиваля с участием представителей из Океании в 2012 и 2013 гг.

Значение кавы для Океании не ограничивается вопросами экспортных прибылей, а простирается дальше в область истории и этнологии. Еще на заре изучения Южнотихоокеанского региона европейскими учеными была принята классификация океанийских культур по принципу употребления их носителями либо кавы, либо бетеля – еще одного местного наркотического растения. Кава употребляется в юго-восточной Меланезии и в Полинезии, бетель – в северо-западной Меланезии. Считается, что «культура бетеля» появилась позднее всех и проникла только в северо-западную часть Океании, при этом бетель не получил священного значения. Кава же, связанная с более ранней миграционной волной, глубоко вошла в быт островитян и получила обрядовую функцию. Именно благодаря «культуре кавы» в Океании появились тотемизм и мегалитические конструкции; а «культура бетеля» заставила океанийцев подчиниться системе жесткой социальной иерархии, подкрепленной культом почитания черепов верховных вождей.

В заключение следует отметить, что кава – это поистине «неотъемлемая часть культуры Океании», по утверждению борцов за отмену запретов на употребление этого напитка, – пусть и неприятного на вкус, но вызывающего безмятежное благодушие и не позволяющего островитянам унывать ни при каких обстоятельствах.

А те путешественники, оказавшиеся в Океании, которым удалось распробовать сакральный вкус кавы, испытали на себе то, ради чего они проехали полмира: т.н. «Pacific Island Feel», – незабываемое «океанийское ощущение жизни», которое дарит это растение.

9. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ И КУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ ОСТРОВОВ ФИДЖИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1950-Х ГГ. (ПО МАТЕРИАЛАМ ГАЗЕТЫ «НЬЮС ФРОМ ФИДЖИ»)
А.В. Антошин

Автор данной публикации уже отмечал, что издававшиеся на островах Фиджи газеты являются весьма информативным источником, позволяющим охарактеризовать развитие этой территории в XIX – ХХ вв
. Первой газетой, выпускавшейся на Фиджи, считается печатавшаяся в Левуке (остров Овалау) с 1870 г. «Фиджи Газетт». В середине ХХ в. на островах периодически возникали новые органы печати (например, выходившая в Суве «Оушеания Дейли Ньюс»), комплекты которых, к сожалению, сохранились в единичных экземплярах. Одним из таких издательских проектов стала «Ньюс фром Фиджи», выходившая в Суве. Сохранившиеся в Библиотеке Конгресса США в Вашингтоне достаточно полные комплекты этого СМИ за вторую половину 1950-х гг. дают специалистам по истории Океании весьма любопытный материал. Публикации газеты позволяют понять, как развивались общественные процессы на островах Фиджи в этот период времени, в каком состоянии находилась экономика островов. Действительно ли британские колонизаторы вели хищническую эксплуатацию природных богатств Фиджи? Каковы были реальные проблемы, которые препятствовали более быстрому развитию экономики островов в середине ХХ в., и осознавали ли их колониальные власти? Некоторые из ответов на эти вопросы можно найти на страницах «Ньюс фром Фиджи». 

Во второй половине 1950-х гг. Фиджи по-прежнему являлись колониальным владением Великобритании. Конечно, как отмечалось в работах ведущего специалиста по истории Фиджи Н. Б. Лебедевой, европейцев на островах всегда было немного (к 1960-м гг. – более 9 тыс.чел)
. Тем не менее, именно они, конечно, во многом формировали облик административного центра колонии – Сувы, этой «меланезийской Британии», по выражению известного чехословацкого путешественника и этнографа Милослава Стингла
. Жившие на Фиджи британцы не только продолжали символизировать сохранение связи колонии с метрополией, но и в рамках британской системы косвенного управления играли важную роль в общественно-политической жизни данной территории. На островах по-прежнему торжественно отмечались День Королевы и День Империи. Именно эти мероприятия становились ареной для демонстрации культурного многообразия того своеобразного общественного организма, каким являлась Британская империя. Фиджийские народные танцы здесь сочетались с индийскими, рядом с плясками маори можно было увидеть образцы ирландской и валлийской традиционной культуры. Причем исполнителями всех этих танцевальных номеров, которые и демонстрировали разнообразие культурных традиций Империи, были учащиеся школ Сувы. Естественно, что на таких мероприятиях обязательно присутствовали и представители официальных имперских структур, символизировавшие мощь Британии – губернатор, чиновники ведомства Государственного секретаря по делам колоний и т.д. За представлениями наблюдали и жены британских чиновников, составлявшие важную часть местного «колониального общества». 

Несомненно, подобные мероприятия должны были продемонстрировать и те успехи, которые были достигнуты колониальными властями по развитию культуры и системы образования на входивших в состав Империи территориях. Этому же служили и ежегодно проводившиеся в колонии профессиональные форумы, например, конференции Ассоциации учителей Фиджи
. Как свидетельствуют публикации «Ньюс фром Фиджи», колониальные власти проявляли заботу о развитии системы образования на данной территории: так, например, в 1957 г. была открыта еще одна индийская школа
. Это, конечно, не являлось случайным: как известно, индийская община Фиджи относилась к числу весьма влиятельных, в 1950-е гг. она численно доминировала на Фиджи. Прошедшая за год до открытия упомянутой выше школы на островах перепись населения показала, что доля индийцев составляла 49 % (при 43 % фиджийцев). 90 % фермеров, занимавшихся выращиванием сахарного тростника, были индийцами
. В то же время, как отмечали ведущие российские исследователи темы (прежде всего Н. Б. Лебедева и С. Е. Пале), политика метрополии была направлена на сохранение доминирующего положения фиджийского населения по сравнению с индийской общиной, что закладывало основы для будущих этнополитических конфликтов.

Как известно, именно индийские рабочие традиционно составляли значительную часть персонала на плантациях сахарного тростника: само появление индийской общины на Фиджи было связано с необходимостью развития этой отрасли колониальной экономики. Со временем производство сахара на островах стало играть все большую роль. Однако, как свидетельствуют материалы «Ньюс фром Фиджи», ситуация в этой отрасли экономики во второй половине 1950-х гг. была весьма непростой. Известно, что уже в конце 1956 – начале 1957 гг. было принято решение о закрытии вследствие убыточности предприятия по производству сахара в Наусори (остров Вити-Леву, к северо-востоку от Сувы)
. Сложным было положение и других предприятий этой отрасли на Фиджи, что вызывало социальные конфликты: известно, что в июле 1957 г. на островах бастовали многие рабочие сахарных фабрик
.

Совершенно очевидно, что негативные процессы в одной из ключевых отраслей хозяйства колонии не могли не отражаться на финансовом положении Фиджи. «Ньюс фром Фиджи» не скрывали того, что в этой сфере далеко не все обстояло благополучно. В частности, они откровенно писали о том, что бюджет 1956 г. был сведен с существенным дефицитом, Фиджи имели пятимиллионное отрицательное сальдо внешнеторгового баланса
. 

Естественно, что колониальные власти должны были проявлять обеспокоенность подобной ситуацией. Как свидетельствуют источники, британцы пытались развивать экономику островов, прежде всего используя их природные богатства. Так, в 1950-е гг. на Фиджи появляется все больше банановых плантаций. Колониальное сельскохозяйственное ведомство не раз заявляло на страницах «Ньюс фром Фиджи» о возрождении ранее существовавших на островах производств, а также об открытии новых. Так, например, событием стало известие о том, что в 1957 г. с острова Ватулеле ушло первое судно, груженное бананами
. 

Однако, британцы (которых в советское время нередко упрекали в насаждении в колониях монокультурного хозяйства) прекрасно понимали: банановые плантации не смогут решить все проблемы Фиджи. Они пытались открывать на островах сельскохозяйственные предприятия различной направленности (в частности, начать местное производство говядины). В 1950-е гг. делаются попытки создания на островах производств в сфере легкой промышленности. В частности, в Суве в 1957 г. была открыта фабрика по изготовлению одежды.

Немалые надежды колониальные власти возлагали на развитие въездного туризма. В конечном итоге уже в период независимости эта сфера, наряду с экспортом сахара, станет для национальной экономики ключевой. Власти колонии давно пытались развивать туристический бизнес, выпускали буклеты, где воспевались красоты Фиджи. Однако, они прекрасно понимали, что необходимы были прежде всего серьезные инвестиции в туристическую инфраструктуру, строительство новых отелей, оборудование комфортабельных пляжей и т.д. Руководство колонии приняло специальную программу, в рамках которой предполагалось к концу 1950-х гг. существенно улучшить состояние дорожной сети на островах. Эти проблемы часто обсуждались местной общественностью (прежде всего, конечно, жившими на островах британцами), материалы такого рода нередко появлялись на страницах «Ньюс фром Фиджи»
. В целом, как показывают публикации газеты, жизнь «колониалов» становилась все более комфортной, они пользовались благами цивилизации (ходили в кинотеатры, слушали радиопередачи из Европы). Фиджи не были изолированы от остального мира. Уже во второй половине 1950-х гг. население островов могло по телефону позвонить в Бельгию, Францию, ФРГ и многие другие европейские страны.

Таким образом, как свидетельствуют материалы «Ньюс фром Фиджи», в 1950-е гг. жизнь островов в составе Британской империи шла своим чередом. Несмотря на наличие определенных проблем (которые не замалчивались колониальной администрацией), открывались новые школы, строились дороги, на введенных в строй предприятиях появлялись новые рабочие места для местных жителей. В значительной степени это было возможно за счет средств, которые Великобритания инвестировала в развитие островов Фиджи. Однако, колониальному обществу на островах оставалось существовать уже недолго: через десять с небольшим лет Фиджи получат независимость… 
10. ВЬЕТНАМСКИЕ ПИСАТЕЛИ В ЛИТЕРАТУРНОЙ ЖИЗНИ АВСТРАЛИИ
Соколов А.А.

В докладе анализируются основные направления творчества вьетнамских писателей, принадлежавших массовой волне эмиграции из Вьетнама в Австралию, случившейся в 1970-х годах. Общей канвой сюжетных линий вьетнамских авторов стало описание тягот и трудностей, поджидавших вьетнамских эмигрантов непосредственно на пути между континентами, а также дальнейшие культурные пертурбации в процессе ассимиляции новоприбывших граждан в местное общество.
В этой связи рассматривается творчество наиболее известного писателя, родившегося в 1978 г. в Австралии в эмигрантской среде, - Нама Ли, получившего в 2008 г. Премию имени Дилана Томаса за книгу «Лодка» (The Boat).
11. АМЕРИКАНСКИЕ САНКЦИИ ПРОТИВ ЯПОНИИ В ПРОШЛОМ И НАСТОЯЩЕМ
Кириченко А.А.

В докладе исследуются причины и последствия санкций, которые США ввели против Японии в 1940 г. в сопоставлении с текущей ситуацией, связанной с кризисом на Украине и введением западных санкций против РФ. В частности, выдвигается обоснованный аргумент о том, что эмбарго США на поставки нефти в Японию спровоцировало атаку на Пёрл-Харбор. В этой связи делается предположение о развитии дальнейшего сценария взаимоотношений РФ и Запада. 

12. ВЫБОРЫ В НОВОЙ ЗЕЛАНДИИ В 2014 ГОДУ
Стефанчук Л.Г.


Парламентские выборы в Новой Зеландии прошли 20 сентября 2014 года. По их результатам сформирован состав 51-го парламента Новой Зеландии, а именно 120 членов Палаты представителей, из которых, 71 был избран по одномандатным округам (повышение с 70 в 2011 году), а остальные по партийным спискам. С 1996 года в Новой Зеландии используется система смешанного пропорционального представительства, дающая избирателям два голоса: один для политической партии, а другой для местного кандидата в члены парламента.

Для участия в выборах было зарегистрировано 3140417 человек, то есть 92,6% от всех имеющих право новозеландцев. Явка составила 2446279 человек, то есть 77,90%, в которые включены 717 579 человек, пришедших на предварительное голосование, что более чем вдвое превышает цифры выборов 2011 года.

В итоге, правоцентристская Национальная партия во главе с действующим премьер-министром Джоном Кеем получила большинство в 47,0% и 60 из 121 мест. Националы вновь пошли на соглашение с центристами из «United Future», классическими либералами из ACT и коренной партией Маори, чтобы сформировать правительство меньшинства, продлив его на пятый срок.

13. ПРИОРИТЕТЫ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ АВСТРАЛИИ И ПРОБЛЕМЫ ИНТЕГРАЦИИ В АТР
Заказникова Е.П.

Провозглашение Австралией своей новой роли в АТР усилило ее традиционный интерес к внешнеэкономическим связям, поскольку к 2013 г. четверть ВВП страны приносили сектора, контактирующие с азиатскими странами. А максимально хорошие отношения с ключевыми из этих стран были важны и для поддержания мира и безопасности в регионе. Поэтому предпринимались усилия к расширению связей с ними при укреплении их с прежними партнерами. Но насущной задачей оставалось также укрепление отношений с Китаем как одним из основных экономических партнеров Австралии.
Развивались отношения Австралии с государствами Океании. В том числе — посредством участия в разрешении социальных проблем. А также — в процессе демократизации этих стран. Одновременно усиливались военные связи Австралии с США.

14. МОЛОДЕЖНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫМ ГОСУДАРСТВЕННЫМ УНИВЕРСИТЕТОМ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ 

Каневская Г.И.

Морозова В.А. 
Сегодня на фоне переориентации интересов РФ из Европы в Азиатско-Тихоокеанский регион, партнерство нашей страны с КНР становится все более прочным. Страны успешно сотрудничают по многим направлениям, как в составе различных международных и региональных организаций, так и в рамках двухсторонних соглашений. В последнее десятилетие между КНР и Россией укрепляется политическое доверие, и партнерские отношения стратегического взаимодействия, имея под собой прочную основу, выходят на новый этап развития. 
Важную роль в развитии отношений играет плодотворное сотрудничество между приграничными регионами обеих стран, которое приносит им существенные выгоды и придает дополнительный импульс развитию взаимодействия. Положительный опыт Дальневосточного федерального университета (ДВФУ) в области молодежного сотрудничества и реализации различных программ в сфере науки, образования и культуры с Китаем, может быть в полной мере использован для налаживания деятельности по этим направлениям и другими российскими вузами. 

Президент России В.В. Путин совместно с Председателем КНР Си Цзиньпином объявили 2014–2015 гг. годами китайско-российского дружественного молодежного обмена, который направлен на поддержание высокого уровня всесторонних отношений стратегического взаимодействия и стимулирование многолетнего двустороннего сотрудничества во всех сферах [1].
Одной из наиболее удобных платформ для проведения мероприятий в рамках этой программы является ДВФУ, где обучаются почти две тысячи иностранных граждан, 70% которых из Китая. Кроме того, у ДВФУ заключены договоры о сотрудничестве с 35 вузами КНР, среди которых Шанхайский транспортный университет, Уханьский университет, Научно-технический университет Хуачжун, Цзилиньский университет, Харбинский политехнический университет, Пекинский университет языка и культуры, Хэйлунцзянский университет и др. [2].
Кроме того ДВФУ имеет глубокие традиции в развитии контактов с Китаем, так как является приемником Восточного института (создан в 1899 г.), подготовившего плеяду высококвалифицированных специалистов- китаистов, и внесшего весомый вклад в изучение Китая и в развитие российско-китайских отношений.
Особые отношения между Дальневосточным государственным университетом (ДВГУ, с 2008 г. ДВФУ) и его восточным соседом начали складываться в 2000 г., когда совместно с Министерством образования Китайской Народной Республики на базе Восточного института ДВГУ был создан центр китайского языка. Через пять лет в 2005 г. по межправительственному соглашению между РФ и КНР и в соответствии с договором с Подкомиссией по развитию образования, спорта и культурных связей на базе ДВГУ было решено создать Институт Конфуция (ИК). Это решение воплотилось в жизнь 21 декабря 2006 г. после подписания договора между Государственным департаментом КНР по распространению китайского языка за рубежом и ДВГУ. Институт Конфуция ДВГУ стал вторым в России после Санкт-Петербургского государственного университета [3].
В настоящее время ИК является подразделением Восточного института –Школы региональных и международных исследований (ВИ–ШРМИ) ДВФУ. Главное направление его работы – это образовательная деятельность, обучение в институте доступно для всех желающих. Но кроме образовательной программы, ИК регулярно осуществляет различные культурные мероприятия, проводит конкурсы, фестивали, книжные выставки. 27 сентября 2014 г. впервые отмечался Всемирный день Институтов Конфуция, и ДВФУ гостеприимно распахнул двери для всех, кто любит китайский язык и интересуется историей и культурой Китая, одной из древнейших стран мира [4]. Таким образом, деятельность ИК через качественное преподавание китайского языка и знакомство с традиционной китайской культурой способствует укреплению взаимопонимания между Россией и КНР.
Эту же цель преследует и решение о создании в ДВФУ центра русского языка для китайских студентов, о чем было заявлено в Меморандуме, принятом на заседании Российско-китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству, прошедшем в сентябре 2014 г. в Ульяновске. На заседании обсуждались совместные мерам, направленным на дальнейшее расширение двусторонней академической мобильности студентов и преподавателей, а также рассматривался вопрос о поэтапном увеличении к 2020 г. обменов между российскими и китайскими учащимися [5].
Обмены студентами, аспирантами, молодыми преподавателями и молодежный туризм – другое важное направление в области развития российско-китайского научно-образовательного сотрудничества, и в этой области ДВФУ – «на передовой».
14–15 октября 2014 г. в кампусе ДВФУ проходил IV Российско-китайский форум по приграничному туризму между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири РФ и Северо-востока КНР. В своем выступлении на форуме руководитель образовательной программы «Туризм» кафедры сервиса и туризма ДВФУ Ирина Кушнарева отметила, что «в ДВФУ можно развивать сразу несколько направлений молодежного туризма – культурно-познавательный, научный, образовательный, событийный. Здесь особую роль играет уникальная инфраструктура кампуса, его огромный потенциал» [6].
В эти же дни (14–16 октября) в Москве проходил III международный форум инновационного развития «Открытые инновации», на котором Председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев в своем выступлении на пленарном заседании особо подчеркнул следующие: «Активную роль в межвузовском взаимодействии играет наш российский Дальневосточный федеральный университет во Владивостоке, работает и ассоциация технических университетов России и Китая, студенты участвуют в совместных конференциях, делятся собственными разработками, получают хороший опыт межкультурного общения» [7].
В ходе дальнейшей работы форума и развернувшихся дискуссий значительное внимание было уделено вопросам расширения российско-китайского сотрудничества в различных областях, в том числе и в научно-образовательной.

ДВФУ принадлежит безусловное первенство в подготовке специалистов-востоковедов на Дальнем Востоке России. Университет предлагает самые востребованные на сегодняшний день учебные курсы, которые открывают широкие профессиональные перспективы, и готовит китаистов, регионоведов и филологов со знанием китайского языка. В целях улучшения качества образовательного процесса осуществляется программа «Visiting Professors». Ее участниками становятся ведущие ученые из различных стран мира, в том числе и из Китая, имеющие высокий авторитет в международном академическом сообществе и опыт работы в крупных исследовательских центрах. Так, 9–13 октября 2014 г. лекции и мастер-классы в ВИ-ШРМИ провели сразу три профессора Шанхайского университета иностранных языков: почетный директор и глава Высшей школы перевода Чай Минцзюн и Се Тяньчжэнь, а также заместитель декана факультета российских и евроазиатских исследований Ли Лэйжун. Все они являются известными китайскими учеными-теоретиками и практиками в области устного и письменного перевода (китайский–английский и китайский–русский) [8]. 

С каждым годом в ДВФУ растет число аспирантов, приехавших из КНР, которые успешно обучаются в различных школах университета. Примером может служить недавняя защита кандидатских диссертаций сразу двумя аспирантками кафедры Отечественной истории Школы гуманитарных наук ДВФУ У Яньцю и Чэ Чуньин (научный руководитель доктор исторических наук, профессор В.Ф. Печерица), состоявшаяся 1 ноября 2014 г. Важно отметить. что диссертации молодых китайских исследователей были посвящены истории русской эмиграции в Китае и они будут продолжать работать по избранной тематике у себя на родине, а значит, и популяризировать знания о России [9].
Образование и наука – это действительно то, что не знает границ, но к ним нужно добавить и таланты, взаимный обмен которыми способствуют укреплению дружбы, взаимопонимания и формируют толерантные отношения в молодёжной среде. Традиционными в ДВФУ стали российско-китайские студенческие фестивали и межвузовский обмен творческими коллективами. Одним из последних мероприятий в этой области стали гастроли в Уссурийске и Владивостоке художественного коллектива Харбинского педагогического университета (19–22 сентября 2014 г.) в связи с 65-летием образования КНР и в рамках года молодежных обменов между Россией и Китаем. Исполнение китайскими студентами популярных в Поднебесной народных мелодий на древних музыкальных инструментах было с интересом воспринято молодежной аудиторией [4].
Таким образом, в настоящее время Дальневосточный федеральный университет активно развивает разностороннее сотрудничество с вузами КНР, способствуя межкультурному взаимодействию и взаимообогащению двух великих культур, принадлежащих к разным цивилизациям.
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15. ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ КАЗАХСТАНА СО СТРАНАМИ АТР НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ
Нурсултанова Л.Н.
Исалиева А.М.
Внешнеэкономическая деятельность Казахстана в Азиатско-тихоокеанском регионе (АТР)  является одним из перспективных направлений с учетом геопо​литического аспекта и с точки зрения торгово-экономического взаимодействия. Одним из приоритетов модернизации внешней политики главой государства Н.А.Назарбаевым в его послании «Стратегия 2050» названо продвижение экономической и торговой дипломатии. Определены 20 приоритетных стран-инвесторов, с которыми выстраивается углубленное экономическое сотрудничество в области реализации инвестиционных проектов и трансферту новейших технологий.

В рамках соответствующей деятельности на сегодняшний день выработан комплексный инструментарий средств продвижения торговой и экономической дипломатии.

В августе 1994 г.  министр иностранных дел РК К. Саудабаев посетил Малайзию, Сингапур и Индонезию. В ходе переговоров с руководителями этих государств были уточнены направления сотрудничества, согласованы соглаше​ния о взаимном сообщении, торгово-экономическом сотрудничестве. Эти ви​зиты позволили разработать новое направление в азиатской политике Казах​стана  и заполнить вакуум во взаимоотношениях с этими странами.
Развитие разностороннего сотрудничества с Японией занимает важное место в экономической политике Казахстана. Основополагающими в двусторонних отношениях явились визиты в Японию Президента РК Н.А.Назарбаева в апреле 1994 г. и декабре 1999 г., которые заложили реальную основу экономического партнерства. Визит Президента Н.А.Назарбаева в 2008 г. дал мощный импульс для качественного двустороннего развития. Совпадают позиции двух стран в вопросах меж​дународной безопасности. В Японии положительно относятся к интеграцион​ным инициативам Астаны, участвуя в СВМДА в качестве наблюдателя.

28 октября 1992 г. Алматы посетила делегация из Японии во главе с зам. министра финансов Т. Чинно для ознакомления с экономической и политичес​кой ситуацией в РК. Японская экономическая делегация, состоявшая из предста​вителей 39 компаний, банков и организаций, а также представителей минис​терств, прибыла в Казахстан 9 февраля 1993 г. Был проведен совместный эко​номический семинар, на котором были обсуждены общие вопросы экономичес​кого сотрудничества между Казахстаном и Японией, а также отдельные ас​пекты сотрудничества в энергетике, металлургии, машиностроении, нефтехи​мии [1].  


С конца 1992 г. Япония проводит все большую и активную политику в отношении стран Центральной Азии. Так, в конце января 1993 г. большая деле​гация Министерства внешней торговли и промышленности Японии во главе с Кунио Морикио и в середине февраля делегация МИД во главе с Уэда посетили Казахстан с целью ознакомления с экономической ситуацией и возможными направлениями сотрудничества. В мае 1993 г. состоялись две промышленные выставки из Японии. В 1992 г. объем товарооборота между двумя странами составил $78,9 млн. Так, представительство «Киншо-Матаичи-Кор​порейшн» получило официальное разрешение на открытие 18 ноября 1993 г. 

За этот период были заключены контракты на экспорт хромовой руды, феррохрома, ферросилиции и катодной меди с казахстанских заводов. В свою очередь Казахстан получил фотооборудование, автомобили и электронику. Была оказана гуманитарная помощь КазНИИ онкологии и радиологии в виде бесплатной поставки медицинского оборудования на $20 тыс. [2].  

Главной темой сотрудничества между Казахстаном и Японией стал уран, так как в 2008 г. Япония сократила потребление углеводородного сырья на 8%, все больше переходя на атомную энергетику, дающую на сегодня свыше 30% всей электроэнергии страны. Для Японии важно обеспечить доступ к новым ресурсам Центральной Азии, диверсифицировать свой импорт уранового сырья из Австралии и Канады [3].  
Основной потенциал увеличения коммерческих контактов связан с казахским ураном. Однако он должен быть обработан и обогащен, прежде чем будет отправлен в Японию. Практика такой подготовки проводится в России, поэтому сотрудничество в атомной энергетики Центральной Азии увязывается с японо-российскими ядерными соглашениями. 30 апреля 2007 г. в Астане Японские энергетические компании подписали документы о реализации 24-х совместных проектов с Казахстаном в области добычи и переработки урана. Осенью 2012 г. Япония и Казахстан запустили совместное предприятие о разработке месторождений редкоземельных элементов. Эксплуатация предприятия в г. Степногорске, которую производят «Казатомпром» и «Sumitomo», позволяет ежегодно получать до 1,5 тыс тонн редких металлов, что позволит Японии значительно сократить сырьевую зависимость от Китая. 

23-25 марта 2010 г. состоялся официальный визит Государственного секретаря - Министра иностранных дел РК К.Саудабаева в Токио.
9-10 августа 2010 г. с рабочим визитом Казахстан посетил Министр иностранных дел Японии К.Окада.
По казахстанским статданным, в 2011 г. товарооборот составил $1,68 млрд. (экспорт – 1,04 млрд., импорт – 644 млн.), за январь – март 2012 г. – $460,4 млн. долл. (экспорт – $285,9 млн., импорт – $174,5 млн.)[4].
В казахстанском экспорте преобладают металлы, в т.ч. редкоземельные, ферросплавы, а в импорте - продукция машиностроения, промышленное и медицинское оборудование, транспортные средства.
По данным Национального банка РК, в 2011 г. совокупный валовой приток инвестиций из Японии в Казахстан превысил $4 млрд. Объем японских ПИИ в экономику РК в 2011 г. составил $747,3 млн.
Основная доля инвестиций Японии приходится на энергетическую отрасль, в частности, сферу добычи урана, редкоземельных металлов и производство урановой продукции.
Для повышения эффективности торгово-экономического сотрудничества в 2009 г. была также создана Совместная комиссия правительственного и частного секторов Казахстана и Японии по экономическому сотрудничеству. Сопредседателем с казахстанской стороны является вице-министр индустрии и новых технологий Б.Джаксалиев, с японской - вице-министр экономики, торговли и индустрии Х.Окада.
Для продвижения энергетического партнерства 2 марта 2010 г. в Токио было подписано Соглашение о мирном использовании атомной энергии, определяющее основные принципы сотрудничества в данной сфере.
19 декабря 2008 г. в Токио была подписана Конвенция между Республикой Казахстан и Японией об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доход (вступила в силу 30 декабря 2009 г.).
В настоящее время ведутся переговоры по заключению Соглашения о либерализации, поощрении и взаимной защите инвестиций.
1-2 мая 2012 г. состоялся визит в Казахстан Министра экономики, торговли и индустрии Японии Ю.Эдано. По итогам визита был подписан Меморандум о развитии экономического сотрудничества между Министерством индустрии и новых технологий РК и Министерством экономики, торговли и промышленности Японии, Меморандум о взаимопонимании между Министерством индустрии и новых технологий РК и Организацией по разработке новых энергетических и промышленных технологий Японии, а также ряд документов между АО «НАК «Казатомпром» и ведущими компаниями Японии.

Казахстан и Индонезия вначале 90-х годов заключили соглашения о сотрудничестве, которые отражали обоюдные желания укреплять деловые отношения, поощрять развитие торговли, инвестиционной деятельности, а также установление благоприятного режима для партнерства между государтвенными и частными структурами. Казахстан рассматривает Индонезию как приоритетного партнера, через которого возможен выход на прямое сотрудничество с АСЕАН и АТЭС. 


Согласно данным статистики РК в 1997 г. внешнеторговый оброт Казахстана с Индонезией составил 14,5 млн. долл., из них на экспорт пришлось 14,2 млн., на импорт – 315 тыс. долл.


В конце 90-х – в начале 2000-х гг. в Казахстане были учреждены совместные предприятия в области коммуникации, торговле и нефтегазовой сфере. Стоит отметить, что 16 мая 2007 г. прошел казахстанско-индонезийский форум, который организовала торгово-промышленная палата РК. Результатом данного форума является расширение экономических отношений между двумя странами. В частности, проект по прокладке оптиковолоконного кабеля, который соединил Европу и Азию, релизатором которого выступил «Казахтелеком».

По данным таможенной статистики РК товарооборот Казахстана с Индонезией за январь-ноябрь 2008 г. составил 49,7 млн. долл. Из Казахстана в Индонезию экспортировался прокат плоский из железа, а также другая продукция.


Из Индонезии в Казахстан импортируются холодильники, морозильники, продукты животного и растительного происхождения, целлюлоза и др. 

Казахстан и Малайзия успешно взаимодействуют в экономической сфере. Еще в 1996 году были подписаны двусторонние межпарвительственные соглашения о торговом и экономическом сотрудничестве, поощрении и взаимной защите инвестиций и др.
Прорывным этапом в истории казахстанско-малазийских отношений стал состоявшийся 25-29 июня 2006 г. Государственный визит Президента РК Н.А.Назарбаева в Малайзию. По итогам визита было подписано межправительственное Соглашение об избежание двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доходы и капитал, а также пакет бизнес-соглашений в сфере информационных технологий, финансов и строительства.

Товарооборот между двумя странами с каждым годом увеличивался, но в связи с мировым экономическим кризисом объем двусторонних экпортно-импортных операций сократился к концу 2009 г. до 48,2 млн.долл. Основные статьи Казахстанского экспорта представлены продукцией черной и цветной металлургии, химической промышленности, а также серебром и платиной. Из Малайзии в нашу страну поступает электроаппаратура и электроника, приборы и зап.части, товары народного потребления. 


В целях регулирования экономического сотрудничества был учрежден совместный казахстанско-малайзийский комитет, призванный расширять инвестиционные связи, определять приоритетные проекты и способствовать развитию частного сектора в обоих государствах. В нашей стране созданы совместные предприятия в нефтегазовой и энергетичекой сферах, жилищном строительстве. 19 ноября 2009 г. в столице Малайзии состоялся первый казахстанско-малайзийский бизнесс-форум, основной целью которого стала презентация инвестиционных проектов в рамках госпрограммы форсированного индустриально-инновационного развития. 

Товарооборот между РК и Малайзией демонстрирует устойчивую динамику роста. В 2011 г. товарооборот достиг $97,1 млн.
В соответствии с Торговым соглашением между правительствами РК и Малайзии от 27 мая 1996 г. учрежден Совместный казахстанско-малазийский торгово-экономический комитет. Сопредседателем СТЭК с казахстанской стороны являлся на тот момент Министр экономического развития и торговли Б.Сагинтаев, с малазийской - Министр международной торговли и индустрии Датук М.Мохамед.
В 1992 г. Казахстан экспортировал в Таиланд прокат черных металлов в объеме 171 тыс. тонн на сумму $38,8 млн.; белую жесть 22,6 тыс. т. на $9,7 млн.; хромпик натриевый 580 тонн на $391 тыс. Поставки были осуществлены Карметкомбинатом и Актюбинским заводом хромовых со​единений. Из Таиланда в Казахстан в 1992 г. были импортированы микроЭВМ, вычислительные машины различных типов, текстиль всего на 8,9 млн. руб. В 1 квартале 1993 г. в Таиланд поставлено продукции на сумму $12,76 млн.

Постановлением Кабинета Министров РК от 5 октября 1993 г. № 990 была создана межправительственная казахстанско-таиландская комиссия по торгово-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничест​ву. В рамках таиландской программы оказания содействия вновь образованным государствам СНГ, для Казахстана были учреждены 20 стипендий, которые выплачивались представителям РК, направляемым на стажировку в Таиланд по 21 специальности, включая дипломатию [5].
В марте 2007 и декабре 2009 г. состоялись рабочие визиты заместителя министра иностранных дел РК Н.Ермекбаева в Таиланд.
21-26 августа 2011 г. состоялся визит тайской делегации Министерства иностранных дел, Министерства энергетики и Государственной нефтегазовой группы в Казахстан. В ходе визита тайская делегация провела переговоры с руководством национальных компаний, в том числе с национальной нефтегазовой компанией «КазМунайГаз».
30 января – 1 февраля 2012 г. состоялся визит вице-министра иностранных дел Таиланда Дж.Нонсричая в Казахстан.
Товарооборот между Казахстаном и Таиландом в 2011 г. составил 103,3 млн. долларов (экспорт – 5,7 млн., импорт – 97,6 млн.).
Основными статьями экспорта являются металлы, импорта - бытовое и промышленное оборудование.
Действует межправительственная комиссия по торгово-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству. Первое заседание комиссии состоялось 21-22 октября 2002 г. в Астане.
В целом, благодаря комплексу предпринимаемых мер на уровне всей страны Казахстан в 2013 г. вошел в число 50 наиболее конкурентоспособных стран мира и по индикатору «Защита инвестора» Глобального индекса конкурентоспособности второй год подряд занял 10-е место среди 185 стран мира. Международные эксперты отмечают улучшение условий ведения бизнеса в стране, что отражено в обновленном рейтинге Всемирного Банка «DoingBusiness 2014», где Казахстан находится на 50-м месте [6].
Страны АТР ищут приемлемые для себя пути развития, их экономика нацелена на интеграцию с другими государствами в различных сферах жизнедеятельности.

Глобальной тенденцией развития этих государств является поиск реальной социально-экономической модели сотрудничества в регионе и за его пределами. Экономическая политика интеграционного сотрудничества в регионе определяют два взаимосвязанных фактора:

- во-первых, разный уровень и модели социально-экономического развития стран региона;

- во-вторых, присутствие в регионе интересов двух соперничающих государств - КНР и США.

Казахстан ежегодно наращивает темпы двусторонних и многосторонних торгово-экономических отношений с различными странами мира, в том числе с государствами АТР, ключевые параметры которых отражены в Таблице 1.
Таблица 1

 Основные показатели внешней торговли Республики Казахстан со странами АТР
январь - декабрь 2013 г. (тыс. долл. США)

	Наименование  страны 
	Товарооборот
	Экспорт
	Импорт

	
	Всего
	удельный вес страны в общем объеме товарооборота, %
	Всего
	удельный вес страны в общем объеме экспорта, %
	всего
	удельный вес страны в общем объеме импорта, %

	Индонезия
	170908,40388
	0,1
	130343,448
	0,2
	40564,95
	0,1

	Малайзия
	124398,43003
	0,1
	2151,412
	0,0
	122247,01
	0,3

	Таиланд
	165865,00985
	0,1
	2549,611
	0,0
	163315,39
	0,3

	Япония
	1706204,16878
	1,3
	627752,94
	0,7
	1078451,22
	2,2

	Источник: Министерство Национальной экономики Республики Казахстан

Комитет по статистике http://www.stat.gov.kz/


Таким образом, Казахстан и страны АТР имеют качественный потенциал для дальнейшего многостороннего партнерства.
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16. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СООБЩЕСТВА АСЕАН
Олейник О.Н.

Одним из направлений формирования сообщества АСЕАН является его экономическая составляющая, которая сформулирована как Экономическое сообщество АСЕАН. Решение о создании Экономического сообщества АСЕАН (АЭС; англ. ASEAN Economic Community, АЭС) было принято в 2003 г. на девятом саммите АСЕАН и закреплено в Декларации АСЕАН Конкорд-II. В 2007 г. оно было утверждено в Хартии АСЕАН, однако уже с сокращением срока построения АЭС с 2020 до 2015. Также на тринадцатом саммите стран-участниц Ассоциации в ноябре 2007 был подписан План создания Экономического сообщества АСЕАН (англ. AEC Blueprint). Согласно Хартии АСЕАН, создание АЭС должен превратить регион ЮВА на «стабильный, высококонкурентный, экономически интегрированный общий рынок и производственную базу, в которой будет обеспечено свободное движение товаров, услуг и капитала». Это, в свою очередь, сделает регион ЮВА динамичным сегментом мировой экономической структуры со «свободным движением бизнесменов, профессионалов, талантливых людей и квалифицированной рабочей силы».
Глобальной целью такого сообщества является завершение процесса экономической интеграции в сфере торговли, инвестиций, услуг, финансов, энергетики, связи и других. Исходя из представленных направлений можно утверждать, что будущее АЭС по своим основным чертам напоминает структуру Европейского экономического сообщества (ЕЭС).
Важным для формирования АЭС, в частности в сфере упрощения процедур движения товаров, услуг и капитала, стало подписание в декабре 2005 в Куала Лумпуре (Малайзия) соглашения между членами АСЕАН по созданию «Системы одного окна» в таможенном регулировании. Эта система воплощается путем внедрения единой методики сбора, обработки и анализа таможенной информации и нацелена на ускорение и углубление процесса экономической интеграции в регионе.

Для увеличения эффективности принятых решений в рамках Экономического сообщества АСЕАН в 2008 было произведено новый принцип принятия решений в Ассоциации по экономическим вопросам. Учитывая различные темпы развития и экономическую отсталость новых членов «АСЕАН-4» по сравнению со странами-основателями Ассоциации, было установлено возможность индивидуальной интеграции стран АСЕАН с другими партнерами. То есть при принятии экономических соглашений участники АСЕАН постепенно отходят от принципа консенсуса, потому что есть сферы, выгодные для одних членов и одновременно невозможны для выполнения или убыточные для других. Консенсус между членами АСЕАН по таким вопросам вряд ли возможен. В таком случае, согласно Хартии АСЕАН, принцип консенсуса уже не действует, а воплощается схема «10 минус Х» или «2 плюс Х», что позволяет одним странами не принимать те обязательства, которые они не в состоянии выполнить, а другим – действовать, не дожидаясь согласия остальных диалоговых сторон.

Фактором активизации регионального экономического сотрудничества стран АСЕАН в эти годы стал глобальный финансово-экономический кризис, который начался в 2008 г. По сообщению директора Азиатского банка развития Х. Курода, на начало марта 2009 потери мировой экономики достигли $50 трлн. Регион Восточной Азии также оказался среди тех, кто пострадал – его потери достигли $9600 млрд.

Согласно выводам специалистов Азиатского банка развития, темпы развития Восточной Азии с 10,4% в 2007 г. снизились до 3,6% в 2009 г. Ощутимым стало падение объемов экспорта из стран Юго-Восточной Азии - на 30% в феврале 2009 г. по сравнению с последним кварталом 2008 г. В ответ на эти вызовы страны АСЕАН интенсивно разрабатывали коллективную стратегию противодействия мировому кризису и преодоление ее последствий. Это отразилось в решениях и документах ряда саммитов АСЕАН в 2009-2011 гг. Главной особенностью антикризисной стратегии стран Ассоциации стало то, что выход из кризиса осуществлялся на основе углубления экономической интеграции как в самой АСЕАН, так и в форматах ее интеграционных объединений со странами-партнерами в Восточной Азии - «АСЕАН + 3» и Восточноазиатский саммит («АСЕАН + 6»).

Результатом внедрения такой общей экономической политики стран АСЕАН стало то, что с 1 января 2010 г. начала действовать Зона свободной торговли АСЕАН. Наиболее развитые страны группы «АСЕАН-6» еще раньше отменили 99,6% тарифов, а остальные четыре государства - Камбоджа, Лаос, Мьянма и Вьетнам снизили таможенные пошлины на 98,86% товарных позиций. По окончании двадцатого саммита АСЕАН-2012, в течение 2008-2011 гг. задача построения Экономического сообщества АСЕАН была выполнена на 67,9%.

Однако такие заявления имеют положительное влияние на привлечение иностранных инвестиций в экономики стран Юго-Восточной Азии. Так в период с 2000 до 2013 гг. объемы ПИИ в страны-участницы АСЕАН выросли в 5,6 раз - с $22,6 млрд. в 2000 г. до $128,4 млрд. в 2013 г. Для улучшения инвестиционного климата с 2011 г. в рамках АСЕАН проходит специальный Инвестиционный форум, в котором принимают участие главы инвестиционных агентств стран-членов Ассоциации и обсуждаются вопросы повышения конкурентоспособности региона для привлечения ПИИ. Важным также стало вступление в действие 29 марта 2012 г. Комплексного соглашения по инвестициям АСЕАН (англ. ASEAN Comprehensive Investment Agreement), ставшей основным региональным документом, регулирующим вопросы инвестиций.

Несмотря на декларируемые амбициозные планы, процесс экономической интеграции в регионе идет достаточно медленно, и некоторые эксперты утверждают, что АСЕАН понадобится минимум полвека, чтобы достичь уровня экономической интеграции ЕС. Причиной задержки строительства АЭС стали выборочные действия стран-участниц АСЕАН в подписании двух и многосторонних соглашений о свободной торговле, в частности, с другими государствами региона.

Преследуя такую логику экономической интеграции, наиболее развитые члены АСЕАН - Сингапур, Таиланд и Филиппины, не дожидаясь других членов Ассоциации, начали самостоятельно подписывать соглашения о зонах свободной торговли (ЗСТ). С января 2000 г. до апреля 2013 г. количество действующих ЗСТ выросло с 3-х до 76-ти. Еще 113 проектов ЗСТ находятся на стадии переговоров или подписания. Это приводит к пересечению вновь достигнутых договоренностей с уже существующими торговыми соглашениями (т.н. «эффект спагетти»), который своим следствием имеет искривление конкурентной среды. Причиной такого неконтролируемого поведения стран-членов АСЕАН является отсутствие общих принципов внешнеторгового сотрудничества, которые бы устанавливали определенные ограничения и обязанности по созданию ЗСТ. В этом видится опасность непосредственно для АСЕАН, особенно учитывая соглашения ее членов с такими мощными региональными партнерами как США, Мексика, Канада и ЕС. Этот фактор потенциально может затормозить процесс региональной интеграции в регионе Восточной Азии. Ввиду отсутствия собственного экономического лидера, АСЕАН рискует распасться на систему двусторонних связей членов Ассоциации с большими партнерами в рамках Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР).

Дополнительной проблемой на пути строительства Экономического сообщества АСЕАН является разный уровень развития инфраструктуры в странах Ассоциации. Это отражается в контрастном разнообразии уровней готовности отдельных стран АСЕАН к участию в реализации совместных инфраструктурных проектов, и в торможении динамики формирования экономической взаимосвязанности между составляющими ЮВА. Показательным может служить уровень развития транспортной инфраструктуры. В конце 2010 г. процент асфальтированных дорог в Малайзии и Таиланде составил 80% и 98% от общего количества, а в Мьянме и Камбодже этот показатель до сих пор составляет лишь 12% и 6% соответственно. Большой разрыв в показателях соответствия мировым стандартам присущ и развитию портовой инфраструктуры. В 2011 г., согласно индексу сопряженности линейного судоходства (англ. Liner Shipping Connectivity Index), отражающему объемы контейнерных перевозок и степень вовлеченности стран и территорий в мировую морскую торговлю, Сингапур и Малайзия заняли 3-е и 7-е места, а Вьетнам, Индонезия и Камбоджа - 20-е, 45-е и 118-е места соответственно. Выравнивание такого разрыва инфраструктурного развития требует более тесной координации действий между государствами АСЕАН и частными бизнес-структурами. Однако эта сфера также является проблематичной для некоторых стран-участниц Ассоциации и заключается в достаточно слабых связях по линии «государство - частный бизнес».

С целью исправления существующих проблем на 17-м саммите АСЕАН в октябре 2011 был принят Мастер-план по связыванию АСЕАН (англ. Master Plan on ASEAN Connectivity), который дополняет План создания Экономического сообщества АСЕАН. Всего для реализации этого плана в 2011-2013 гг. Было произведено 19 различных проектов. Одним из них стало создание в 2011 г. Фонда финансирования инфраструктурных проектов АСЕАН (англ. ASEAN Infrastructure Fund). Начальный бюджет проекта составляет $485 млн., из которого $335 млн. выделят страны-участницы АСЕАН, а $150 млн. - Азиатский банк развития. Этот проект является важным шагом на пути выравнивания показателей инфраструктурной развитости среди стран Ассоциации, однако для окончательного воплощения такого плана в жизнь, средств понадобится гораздо больше.

С точки зрения реализации инфраструктурных проектов увеличивается зависимость стран-участниц Ассоциации от КНР. В последние годы Китай начал активно вкладывать средства в развитие транспортной инфраструктуры государств Восточного Индокитая (Вьетнам, Лаос, Мьянма и Камбоджа) с целью «связать» эти страны со своими провинциями Юньнань и Гуанси. На упомянутые провинции Пекин возлагает роль будущих транспортных коридоров в страны ЮВА, а также вынашивает цель поглощения указанных стран в единую экономическую зону с КНР.
Таким образом, указанные проблемы тормозят процесс развития Экономического сообщества АСЕАН к 2015 г. В последние годы среди исследователей региона ЮВА звучат сомнения относительно реального завершения проекта АЭС в указанный срок. Такие прогнозы ученых подтвердились на саммите АСЕАН 19 ноября 2012 г. в Пномпене (Камбоджа), в ходе которого лидеры стран-участниц приняли решение отложить на один год создания АЭС. Дату провозглашения Экономического сообщества АСЕАН было перенесено с 1 января 2015 г. до 31 декабря 2015 г., чтобы члены Ассоциации успели подготовить регуляторные и законодательные акты, необходимые для деятельности АЭС, в частности по ликвидации таможенных и иммиграционных барьеров между странами АСЕАН. Более того, в отчете Института Азиатского банка развития (АБР) за 2012 год отмечается, что «учитывая сложность и всеохватность АЭС, построение этого сообщества проходит не такими быстрыми темпами, как планировалось, и окончательная ее реализация к 2015 г. маловероятно». Среди основных проблемных сфер будущей АЭС, по мнению экспертов АБР, являются: 1. ликвидация нетарифных барьеров; 2. создание эффективной системы поддержки бизнеса; 3. полная либерализация торговли услугами и потоков капитала; 4. обеспечение свободного движения профессиональной рабочей силы. Ближайшими датами реального формирования АЭС указываются 2020-2022 гг.
17. ПРОБЛЕМА МАОРИЙСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В НОВОЙ ЗЕЛАНДИИ
Ряховская Е. И.

В последние десятилетия много внимания уделяется межэтническим проблемам, и в их числе стоит отметить проблемы взаимоотношений с коренными народами. Опыт Новой Зеландии в сфере политики по отношению к национальным меньшинствам является наиболее удачным в мире, но имеющим свои отрицательные стороны. Остро стоит вопрос маорийской преступности, в Новой Зеландии даже существует устойчивое выражение «Maori crime problem». Колонизация, разрушившая традиционный уклад маори, а затем ликвидация ее последствий, в ходе которой аборигенам было предоставлено множество привилегий, подготовили почву для роста преступности среди коренного населения. Мы рассмотрим особенности и причины возникновения этой проблемы в новозеландском обществе

18. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКИ АВСТРАЛИИ В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ ТРАДИЦИОННОЙ КУЛЬТУРЫ И ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ АБОРИГЕНОВ
Селезнева А.С.
Тысячелетиями развивавшаяся материальная и духовная культура австралийских аборигенов помогла им выжить и не утратить свою идентичность во время колонизации. Несмотря на контакты с европейцами, она продолжает оставаться индикатором самовыражения народа. Однако с середины XIXв. коммерцизация проникла и в сферу традиционной культуры. Экономическая выгода, получаемая от продажи культурного наследия аборигенов, была вполне очевидна и потому, скоро стала служить обогащению европейских компаний, в то время как местные общины не имели механизмов защиты своих культурных прав.

Реформы австралийского правительства в отношении охраны традиционной культуры и интеллектуальной собственности аборигенов, проводимые в начале 1990-х гг. и первом десятилетии XXI в., способствовали изменению представлений в австралийском обществе о её роли для коренного населения. В докладе представлен краткий исторический обзор проблемы ущемления прав коренного населения при воспроизведении традиционной культуры европейцами и выявлены причины легализации авторского права для аборигенов.
� Ни в советской историографии, однозначно оценивавшей деятельность Сантамарии как реакционную, ни в современной российской историографии нет ни одной работы, посвященной ему персонально. В Австралии же жизни этого человека посвящены несколько монографий, вышли в свет его воспоминания, в архивах радио и ТВ АС сохранились множество документальных фильмов и интервью с ним.
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