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ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РАН

ЦЕНТР ИНДИЙСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Восьмая конференция проекта «Индия: перспективы современного развития»

МАХАТМА ГАНДИ И ИНДИЙСКАЯ СОВРЕМЕННОСТЬ

ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ

(в алфавитном порядке)

Р.Г. Апресян (ИФ РАН)

Этика борьбы: политические уроки Ганди

Ганди – один из наиболее известных в мире идеологов ненасилия. Ненасилие (ахимса) для него – это мировоззрение и жизнеучение. Но ненасилие это и сатьяграха: способ политической борьбы, ведущей к правде. Политический опыт Ганди не стал в ХХ столетии доминирующим ни по степени влияния, ни по масштабу произведенных эффектов. Однако, принимая во внимание успехи движений за гражданские права в разных странах, начиная с движения Мартина Лютера Кинга в США, и ряда цветных революций против авторитарных режимов, нельзя не признать значение учения Ганди и его личного опыта для политического наследия ХХ века, тем более в перспективе ХХI в.

Важно понимание ненасилия как способа осуществления социально-политической практики и недостаточности сведения ненасилия к общим этическим принципам. Изучение опыта Ганди в контексте его последующего политологического (А. Нэсс, Дж. Шарп) и философско-политического (Дж. Ролз) осмысления может способствовать пониманию ненасилия не только как этики, но и как политической практики.

Ганди инициировал три кампании сатьяграхи. Первая, довольно камерная по своим социально-политическим масштабам, фактически осуществленная им единолично, в форме гражданского неповиновения, оказалась успешной. Ее опыт позволяет сформулировать ряд принципов политической борьбы, проводимой в форме гражданского неповиновения, без учета которых невозможно надеяться на ее успех. Это следующие принципы: 

1. Политическая борьба должна носить ненасильственный характер. 

2. Она оправдана в намерении противостоять нарушению законных интересов и прав людей или предотвратить их возможное нарушение. 

3. Борьба должна носить публичный и прозрачный характер. 

4. Она должна вдохновляться сознанием правого дела и применяемые средства должны соответствовать высоким целям борьбы. 

5. В борьбе следует быть принципиальным и последовательным, во всех своих действиях руководствуясь голосом совести.
А.А. Бычкова (НИУ ВШЭ)

Метаморфозы, или Путь на восток

«Махатма Ганди всегда говорил о постоянном поиске истины, тогда как эта истина и есть хиндутва», – заявил Мохан Бхагат, глава РСС, культурно-просветительской организации, своего рода альма-матер партии БДП, в интервью еженедельнику «Панчджанья». Он дал определение хиндутвы как приверженности ценностям, таким как сатья (истина), ахимса (ненасилие), брахмачарья (путь Брахмы, приверженность высоким моральным принципам), ишвара-пранидхана (преданность Всевышнему). Мохан Бхагат заявил также, что Махатма Ганди был каттар хинду (ортодоксальным приверженцем индуизма), тогда как, по сравнению с ним, фундаменталисты из РСС – это просто либералы. Хиндутва приобретает все больше сторонников среди молодежи, в последнее время получило распространение движение каттар хинду. 

На северо-востоке Индии, ввиду особенностей исторического развития региона, идеология хиндутвы не получила распространения, хотя первое отделение (шакха) РСС появилось в Ассаме в октябре 1946 г.; отделения были созданы в Гувахати, Шиллонге, Дибругархе. Неожиданностью для многих аналитиков стали результаты недавних выборов в легислатуры некоторых северо-восточных штатов Индии. Вопреки прогнозам, БДП получила большинство в Трипуре, где в течение предшествующих 25 лет выборы выигрывали коммунистические партии. В основе нынешних успехов лежит хорошо просчитанная пропагандистская кампании, развернутая РСС и БДП, с использованием образов идеальных политий, таких как «царство Рамы», идеальных политиков, подобных Махатме Ганди. Правда, не обошлось без курьезов: в Трипуре, в ходе развернувшийся после выборов кампании против символов левых партий (с разрушением памятников Ленину) нападкам подверглись и такие авторитеты, как Махатма Ганди и Амбедкар. 
В настоящем докладе мы пытаемся проанализировать некоторые тактические приемы БДП, предусматривающие не только использование вышеупомянутых маркеров «идеального политика» и «идеальной политии», но и создание новых мифов, в которых присутствуют образцовые акторы. В этой связи мы рассматриваем конкретный пример (case study) конструирования образа народной героини Рани-маа Гайдилиу, «стойкого последователя Махатмы Ганди», которая удостоилась ряда государственных наград, включая «Падма бхушан», третьей по значению из государственных наград Индии, вручаемой правительством Индии как знак признания выдающегося служения нации.

А.В. Бочковская (ИСАА МГУ)

«Живая связь со старой Индией»: новые возможности кхади в XXI столетии

Кхади – ткань ручной выделки, как правило, хлопчатобумажная, – стала широко популяризироваться Мохандасом Карамчандом Ганди по мере его включения в освободительную борьбу вскоре после возвращения из Южной Африки в Индию в 1915 г. Призывая бойкотировать британские товары и использовать только отечественную продукцию, в первую очередь, текстильную, Ганди одновременно настаивал на необходимости возврата к ручному прядению, которое позволило бы отчасти решить вопрос занятости в стране. Вскоре ткань кхади стала символом национально-освободительного движения Индии, а в 1931 г. партия Индийский национальный конгресс (ИНК) поместила изображение ручной прялки-чаркхи на свой официальный флаг – прообраз современного индийского триколора. М. Ганди в книге «Моя жизнь» отмечал, что «при помощи кхади Конгресс установил живую связь со старой Индией». Традиция ношения конгрессистами кхади сохранялась и в независимой Индии; она закреплена в уставе ИНК как непременное условие членства в партии.

Пришедшая в 2014 г. к власти индусская Бхаратия джаната парти во главе с премьер-министром Нарендрой Моди взяла курс на интенсивное продвижение индустрии кхади, трактуя это понятие более широко – как всю совокупность товаров, создаваемых с помощью ручного труда. В рамках своей программы «Делай/производи в Индии» (Make in India) правительство Моди уделяет особое внимание созданной еще в 1956 г. Комиссии по развитию кхади и сельских промыслов (Khadi & Village Industries Commission), впоследствии получившей статус самостоятельного министерства, и агрессивно использует символику кхади в пропагандистских целях. 

В докладе рассматривается проблема «апроприации Ганди, кхади и чаркхи» индийскими политическими партиями в рамках предвыборной кампании 2019 г. 

            Н.Д. Гаврюшина (ИВ РАН)

Ганди и литература хинди

При всех поворотах в современной мировой истории и самой Индии имя Махатмы Ганди остается влиятельным и самым почитаемым среди индийского народа, что особенно ярко проявляется в истории развития языка и литературы хинди.

Среди индийских писателей (прозаиков и поэтов) можно назвать многие имена, например, Премчанда, Джайшанкара Прасада, Рагхувара Сахая, Упендранатха Ашка и других, которые глубоко преклонялись перед личностью Ганди в его борьбе за права народа.

В 2009г. исполнилось сто лет со дня публикации одной из важнейших работ Ганди «Индийское самоуправление» («Хинд сварадж»). Несмотря на политическое название, эта небольшая по объему книга имела очень большое значение для развития языка и литературы хинди. Эту книгу (1909, на английском языке) Ганди отправил на отзыв не какому-нибудь известному европейскому политику, историку или экономисту, а великому русскому писателю Льву Толстому, что является глубоко знаменательным фактом, на котором следует остановиться более подробно.

В.В. Губарева (ИСАА МГУ)
Политические взгляды Махатмы Ганди.

Этапы становления философии ненасилия, ее влияние на национально-освободительное движение и политическое развитие независимой Индии

Изучение политической деятельности и политических взглядов одной из самых выдающихся личностей ХХ в. необходимо для того, чтобы показать то, как многое может достичь человек, руководствуясь нравственными принципами в политике. Гандистский принцип ненасилия, т.е. борьба с несправедливостью путем активного непротивления злу насилием, видится актуальным феноменом для изучения политической практикой. Комплексное учение Ганди несет в себе общечеловеческие гуманные ценности, которые могут способствовать демилитаризации многих стран и регионов.

Доклад состоит из двух частей. Первая охватывает период жизни М.К. Ганди в Южной Африке, где он сформировался как политик и общественный деятель, борец за права и свободы этнических индийцев. Именно здесь Ганди сформулировал основные принципы философии ненасилия и провел первые кампании гражданского неповиновения (сатьяграхи). Впоследствии он воспользовался накопленным опытом в Индии. Вторая часть доклада посвящена деятельности М.К. Ганди в Индии как идеолога ИНК, превращению ИНК в национальную массовую партию и значению Соляного похода (1930) для истории национально-освободительного движения Индии, а также причинам возникновения конфликта между индусами и мусульманами, который привел к разделу 1947 г. Ганди воспринял раздел как поражение философии ненасилия, но продолжал верить в возможность объединения Индии и Пакистана в будущем. Многие морально-этические и философские идеи Ганди оказали определяющее влияние на будущее поколение индийских политиков (н/п Дж. Неру), концепции государственного устройства независимой Индии (демократия, запрет на дискриминацию по кастовому и религиозному признаку). В заключении подводятся итоги деятельности Ганди как одного из лидеров национально-освободительного движения. 

М.Б. Демченко (МГЛУ)

Роль Махатмы Ганди в становлении далитского сообщества Валмики Самадж

На улице Мандир Марг в Дели расположена Колония Валмики (Valmiki Colony), в которой компактно проживают представители сообщества балмики, в которое вошли бханги из религиозной организации Валмики Самадж. Идея объединить неприкасаемых (впоследствии далитов) вокруг образа легендарного автора «Рамаяны» впервые пришла в голову Свами Даянанде Сарасвати, основателю и идейному вдохновителю Арья Самадж. Он возвёл к поэту генеалогию касты, а сами бханги начали почитать последнего в качестве верховного божества (в ущерб Раме, ставшему для них просто культурным героем). В 1926 году в Дели была создана первая Валмики Сабха, а в 1947 году в квартале балмики несколько месяцев провёл Махатма Ганди, обучавший местных детей грамоте. 

В августе 2014 года премьер-министр Индийской Республики Нарендра Моди объявил о начале национальной кампании Swaccha Bharat по освобождению страны от мусора. Одним из первых мероприятий в её рамках стал визит главы государства в делийскую Колонию Валмики, чтобы вместе с её духовным лидером Садгуру Кришна Шахом и его последователями, чьи предки в течение веков работали дворниками, подмести первый индийский тротуар. Изменилось ли после этого положение жителей Колонии? Об этом, а также о том, какую роль в формировании идентичности и мировоззрения балмики сыграло пребывание среди них Махатмы Ганди, пойдёт речь в предлагаемом докладе. Основным источником информации стало почти десятилетнее общение автора доклада с Садгуру Кришна Шахом, статьи в индийской прессе и аналитические обзоры индийских коллег. 

Н.Н. Емельянова (МГУ, ГАУГН)

Преломление гандистского идеала деревенского свараджа в реализации 73-й поправки к Конституции Индии

В истории древней Индии мощные общинные структуры были своеобразными гарантами сохранности ее цивилизационных основ в условиях непрекращающихся междоусобиц и внешних вторжений. Сельское самоуправление на базе общинных структур Древней Индии и деревенские советы (панчаяты) как руководящие органы деревни, не входящие в состав институтов государственной власти, возникли стихийно и спонтанно как воплощение объективных потребностей древнеиндийского социума, независимо от центральной власти. Мохандас Карамчанд Ганди, в свою очередь, сумел разглядеть преобразующую силу политической традиции, и внес существенный вклад в развитие политической теории индийского муниципализма благодаря концепции деревенского свараджа (деревенского самоуправления). В ее основе лежало представление о деревне-государстве и будущем государственном устройстве Индии как конфедерации деревень. Для Ганди в деревенском сварадже воплощается идеал ненасильственной демократии, который заключается в том, что подлинная демократия должна проникать во все уровни политической жизни общества, доходя и до уровня индивидов, так как именно отдельные личности и являются ее подлинным основанием. 

В 1992 г. в отношении сельского самоуправления была принята 73-я поправка к Конституции Индии, содержащая важнейшие положения для функционирования этого политического института в правовом и демократическом русле.

Прямых отсылок к древним панчаятам в современной индийской системе сельского самоуправления Панчаяти радж мы, конечно, не найдем. Но система Панчаяти радж, как и задумывал Ганди, представляет собой воспроизведение старого понятия с новым политическим содержанием. Однако произошла подобная трансформация благодаря существовавшей традиции: обычные деревенские жители оказались включены в современный политический процесс через привычный для них механизм панчаятов. При этом в эволюции современной модели Панчаяти радж возникла ситуация, которая неизбежна во время осуществления процесса политической модернизации: статусная и строго иерархизированная власть постепенно исчезает, в том числе и благодаря встраиванию в современный контекст традиции панчаятов.

В целом высказывания Ганди по тем или иным вопросам, в том числе и по поводу местного самоуправления в деревне, можно понять лишь в контексте определенных обстоятельств, вынуждавших его приходить к тем или иным выводам. Дело в том, что Ганди вынужден был говорить не просто от своего имени. Джавахарлал Неру верно подметил, что внутри Ганди существовал очень серьезный конфликт: «конфликт между Ганди – национальным вождём и Ганди, проповедующим учение, которое обращено не только к одной Индии, но и ко всему человечеству, всему миру». Представляется, что в высказываниях Ганди как многоплановой политической фигуры можно выделить три основных уровня, идеальный, практический и общественный. В идеальном уровне оказываются высказывания, сделанные Ганди с позиции того идеала, который он был намерен воплотить в жизнь. В практический уровень входят высказывания, соотносимые с его мнением по поводу того, каким образом может быть реализуем тот или иной идеал. И наконец, третий уровень формируется из высказываний, сделанных им в первую очередь с учетом национальных интересов индийцев.

Все эти уровни можно выделить и в гандистском проекте деревенского свараджа. Представление о деревне-государстве и будущем государственном устройстве Индии как конфедерации деревень, безусловно, для Ганди было идеалом, который невозможно было реализовать полностью, но этот идеал являлся тем, к чему Индия должна стремиться. На практике это означало обеспечение необходимой автономии на местах, в том числе институтам местного самоуправления, в результате чего должны быть достигнуты максимально возможные децентрализация, политическое участие и политическая прозрачность. Соблюдение интересов индийского народа при этом должно было происходить путем культивирования демократического начала на местах через традиционную и понятную для каждого индийца сеть деревенских панчаятов. Хотя роль самих панчаятов (и в контексте их деятельности, и в контексте выборных процедур) в данном случае отличалась от чисто традиционной.  

Именно Ганди, первым в новейшей истории Индии сумел соединить традицию деревенских панчаятов с демократическим идеалом максимального участия граждан в управлении страной, увидев в традиции не просто возвращение к истокам, но и возможность новации. И хотя его взгляды на этот счет практически не были учтены в первые десятилетия после обретения независимости, но в наше время их актуальность оказывается все более очевидной. Современный этап развития индийского муниципализма характеризуется повышенным публичным вниманием на государственном уровне. Ежегодно (начиная с 2010 г.), 24 апреля в качестве государственного праздника отмечается Национальный день Панчаяти радж (National Panchayati Raj Day).  Кроме того, премьер-министр Индии Нарендра Моди в своих выступлениях отмечает, что политический процесс в Индии должен базироваться на трех ключевых принципах: децентрализации, перераспределении полномочий и стремлении непрерывно развиваться. Очевидно, что система местного самоуправления Индии (институализирующаяся и наполняющаяся подлинным демократическим содержанием) способна обеспечить крайне необходимую в процессе демократизации трансляцию политической власти от центрального уровня к местному.

Н.А Железнова (ИВ РАН)

Влияние джайнизма на мировоззрение М. Ганди

М. Ганди главным принципом политической деятельности и регулятивом частной жизни провозгласил ахимсу (букв. «не-вреждение, ненасилие»), являющуюся фундаментальным концептом джайнизма. Сам Ганди признавал влияние на его понимание ахимсы и свое последующее духовное становление своей матери и своего друга и духовного наставника, джайна Шримада Раджчандры (1867 – 1901). Мать М. Ганди, Путлибаи (1839-1891), происходившая из семьи последователей индуисткой школы пранамика, была знакома с джайнизмом благодаря своей матери, являвшейся джайнкой по рождению. Религиозный синкретизм, характерный для гуджаратской касты модх баниа, к которой принадлежали родители Ганди, позволял Путлибаи совершать и индуистские обряды и придерживаться джайнских обычаев. Она регулярно навещала и слушала проповеди джайнского монаха Бечарджи Свами. Перед отъездом в Лондон в 1888 г. по настоянию матери М. Ганди принял три обета-воздержания (от мяса, вина и женщин) перед Бечарджи Свами. 

Если уважение ко всем формам жизни (включая даже самые ничтожные), внушенное М. Ганди его матерью, оказало впоследствии влияние на его «ненасильственную» практику, то беседы с Раджачандрой (или, как сам Ганди его называл, — «Райчандрабхаи») сформировали его видение и понимание внутренней, духовной реальности. Именно Шримад Раджчандра, под влиянием чтения сочинений дигамбарского учителя Кундакунды (III-IVвв.) придававший исключительное значение постижению подлинной природы атмана, углубленной медитации и суровой аскезе, возродил веру Ганди в индуизм и убедил его, что ахимса является единственным путем для того, кто хочет усовершенствовать мир и самого себя.

Несмотря на то что религиозные взгляды М. Ганди сформировались в контексте индуистского мировоззрения, его понимание ахимсы сложилось под несомненным влиянием джайнизма. 

Н.С. Жирова (ЛГПУ)
Взаимоотношения М.К. Ганди и партии «Гадар»

Признанный лидер национально-освободительного движения Индии М.К. Ганди являлся противником террора в любых его проявлениях. Однако ряд революционных организаций, в том числе и партия «Гадар», стояли на позициях освобождения страны исключительно насильственным путем, что неминуемо порождало серьезный антагонизм между лидером ИНК и этими борцами за независимость общей родины.

Отношение руководства партии «Гадар» к М.К. Ганди претерпевало определенные изменения. В его развитии можно выделить несколько этапов:

1) 1919–1922 гг. Гадаровцы с восторгом встретили информацию об антибританском движении во главе с Ганди, хотя считали, что единственная польза сатьяграхи для Индии – это будущая вспышка активной насильственной борьбы, к которой неминуемо приведет кампания Махатмы.

2) 1923–1939 гг. После установления связей с Коминтерном отношение «Гадар» к Ганди резко меняется. С этого времени Махатма преподносился не как всеиндийский лидер, а как политический деятель, представлявший интересы только крупной и средней национальной буржуазии.

3) После 1939 г. В условиях начала Второй мировой войны члены «Гадар» начали признавать Ганди всеиндийским лидером, но требовали от него активных и решительных действий против колониальных властей.

На протяжении всех указанных периодов гадаровцы старались выйти на открытый дискурс с Ганди по вопросам методов достижения независимости Индии. Члены партии в разное время публиковали открытые обращения к Махатме, носившие как острый критический, так и примиренческий характер. Ганди, в свою очередь, отдал много сил, чтобы обосновать несостоятельность насильственных методов борьбы, в том числе революционного террора, хотя его критики в адрес конкретно партии «Гадар» обнаружить не удалось. Тем не менее, на хвалебные письма, приходившие из США, скорее всего, от других групп индийских эмигрантов, Ганди отвечал с большой охотой.

Самый яркий эпизод пересечения истории Ганди и «Гадар» связан с именем Бхагата Сингха, одного из наиболее известных участников гадаровского движения. В 1929–1931 гг. он был достаточно популярен, и широкие массы населения ожидали, что Ганди на переговорах с вице-королем лордом Ирвином поставит вопрос об отмене смертной казни для Бхагата. Однако Махатма не стал настаивать на помиловании молодого человека и его товарищей, чем вызвал гнев со стороны радикально настроенной молодежи. Критика лидера ненасильственного сопротивления по данному вопросу до сих пор остается актуальной темой.

М.К. Ганди и партия «Гадар» представляли собой диаметрально противоположные формы антиколониальной борьбы. Хотя не только рядовые члены, но и гадаровское руководство в отдельные периоды своей истории проявляли к деятельности Ганди определенные симпатии, они не могли стать союзниками. Тем не менее, обеим сторонам удалось внести свой вклад в дело освобождения Индии от колониального господства Великобритании. 

Т.Н. Загородникова (ИВ РАН)

Л.Н. Толстой и М.К. Ганди. Переписка
«Переписка Л.Н. Толстого и М.К. Ганди» − часто встречающаяся тема в публичных выступлениях и статьях, где подчеркивается теплый, дружественный характер русско-индийских отношений, их многолетняя история и уровень, на котором происходило общение. Одно упоминание имен этих великих людей сразу подчеркивает значимость их контактов и соответственно выигрышно смотрится в любом контексте. Не собираясь умалять ценность этой переписки, представляется, что детали, подробности, точные даты рельефнее покажут значение этих писем.

Эта переписка продолжалась около года: с 1 октября 1909 г. по 26 ноября 1910 г., всего 7 писем, 4 из них написаны М.К. Ганди, 3 – Л.Н. Толстым. На самом деле этот период был еще меньше, продуктивный обмен мнениями длился 9 месяцев и закончился только со смертью Льва Николаевича. Эти даты показывают, что каждый из них, получив письмо, тут же принимался писать ответ. Эти письма пересекали буквально половину земного шара. Это была беседа двух во многом очень разных людей. Чем же они были интересны друг другу, чем эта переписка была важна для каждого из них?

Мохандас Карамчанд Ганди (1869 –1948) был в то время мало, кому известным адвокатом, начавшим свою юридическую практику в Южной Африке, он только начинал вырабатывать подходы к борьбе во благо своих соотечественников-эмигрантов, еще не во благо всей Индии. 

Л.Н. Толстой был известным во всем мире писателем, мыслителем, религиозным деятелем. Русский мудрец путем напряженной работы ума и сердца, поисков, кризисов и открытий выработал жизненные установки, старался им следовать и пропагандировал их. Чем же так тронуло, взволновало его письмо индийского адвоката? Это письмо было особенно дорого Толстому, потому что Ганди писал не только о единстве их взглядов, но и о том, что принципы ненасильственного противления уже применялись им на практике в борьбе за права индийцев. Этот корреспондент был дорог Льву Николаевичу тем, что он воплощал в жизнь его философию борьбы методом непротивления злу насилием. В России были единичные случаи воплощения в жизнь толстовства, Ганди писал о массовости своего движения, что было крайне важно для Толстого. 

Последнее письмо Л.Н.Толстого − завещание продолжателю его дела с пожеланием укрепиться в своих убеждениях и идти дальше.

Н.А. Замараева (ИВ РАН) 

Махатма Ганди и Кашмир: актуальность семьдесят лет спустя

Определенным вызовом для меня стали комментарии М. Ганди о Кашмире, высказанные им в далеком 1948 г. В основном они сводятся к нескольким постулатам:  

 – война – катастрофа, как для Индии, так и Пакистана;

– признание ошибок, сделанных обеими сторонами;

– урегулирование путем двусторонних переговоров; 

 – стороны конфликта должны остановить то, что происходит в настоящее время.

  М. К. Ганди фактически подготовил и озвучил «дорожную карту» решения Кашмирского кризиса, который уже в конце 40-х годов ХХ века проявился как один из острейших международных конфликтов. Обстановка в мире после окончания Второй мировой войны, задачи по восстановлению народного хозяйства и подъему промышленности Советского Союза и стран Европы заслонили события в далеких доминионах Южной Азии. Механизмы рассмотрения и урегулирования спорных вопросов в только что созданной Организации Объединенных наций не были разработаны. Таким образом, международное сообщество не уделяло внимание его решению. 

     Позиция Индии по Кашмиру в конце 40-х – начала 50-х годов ХХ века:

– рейды в Индию совершаются с территории Пакистана и подконтрольной Пакистану Кашмира (и при попустительстве властей страны) для проведения террористических актов;

– Пакистан отрицает какие-либо рейды, совершенные с его территории;

– народ Кашмира в лице шейха Абдуллы, лидера Кашмира, обращается к Индийскому союзу о помощи, и последний обязан оказать ее;

– Индия предложила Пакистану, во-первых, покинуть Кашмир, во-вторых, урегулировать кризис путем двусторонних переговоров;

– в случае, если   урегулирование не может быть путем переговоров, война неизбежна;  

– Пакистан продолжает настаивать на мировом соглашении, но не делает ничего, чтобы создать условия для урегулирования;

– упорство сторон и непризнание ошибок приведет к уничтожению самих себя в войне, и весь субконтинент перейдет в руки какой-то третьей державы;

– необходимо либо научиться жить в дружеских отношениях, либо сражаться до самого конца. 

Пророчество Ганди ужаснуло мир в 2019 г., когда стратегическая стабильность в Южной Азии, представлявшаяся до 26 февраля незыблемой, в одночасье развеялась с первыми авиаударами индийских ВВС по территории контролируемого Пакистаном Кашмира.

В.П. Кашин (ИВ РАН)

Махатма Ганди о России                                              

М.К. Ганди никогда не был в России. Информацию о России он черпал из враждебной ей англоязычной прессы и получал от знакомых, посетивших Москву, Санкт-Петербург и Ясную Поляну в разные годы. 

До того, как отправить первое письмо Л.Н. Толстому, Ганди опубликовал цикл статей о русско-японской войне и революционных событиях в России 1905 – 1907 гг. Для него эта война была «войной гигантов», и он воспринимал её как шахматную партию. Революционные выступления в России начала века он рассматривал с точки зрения полезного для Индии и сравнивал с движением свадеши. 

Согласно высказываниям Ганди, захват власти большевиками в 1917 г. опрокинул Россию в пучину анархии, беззакония и насилия. Он с настороженностью относился к практике социалистического строительства в СССР, находил преувеличенными результаты индустриализации в России, а советскую модель планирования называл «успешной только на бумаге». Из того немногого, что заслужило его положительной оценки в новой России, заслуживает упоминания открытие тысяч специализированных школ для ликвидации неграмотности и просвещения крестьян и усилия по развитию русского языка как общенационального. 

Ганди не питал никаких симпатий к советским лидерам и не прочел ни одной статьи Ленина и Сталина. Для него Ленин был реформатором, тогда как Сталин – диктатором.

Ганди считал, что Россия должна нести ответственность за развязывание Второй мировой войны и огромные человеческие жертвы. И хотя военные действия России были навязаны, это не меняет существа дела. 

«Россия – загадка для меня», – подчеркнул Махатма Ганди 24 сентября 1946 г. 

Л.В. Кулик (ИВ РАН)

Махатма Ганди и Великобритания

1. Будущие лидеры индийского национально-освободительного движения М.Ганди и Дж.Неру в Великобритании на рубеже XIX-XX вв. 

2. Реализация идеологии и этики М.Ганди в индийском национально-освободительном движении

3. Влияние М.Ганди на политику Индии в отношении Великобритании до и после 1947 г.

4. М.Ганди глазами британских политиков

· М.Ганди и У.Черчилль

· М.Ганди и Лорд Маунтбеттен

· М.Ганди в сегодняшней Великобритании

5. Трансформирующиеся отношения Индии и Великобритании на современном этапе.

Саурабх Наик (Делийский университет)

Bhagwat Gita and Mahatma Gandhi
Throughout Gandhi’s life, Bhagwad Gita was both a guide for living a moral life and a spiritual reference point. Gandhi has imbibed the teachings of Bhagwad Gita in his life and followed the concept of Karma Siddhanta. He was so deeply connected to Bhagwad Gita that he often referred to it as his eternal mother. We can see in his life the concepts of selfless Karma, Vikarma and Akarma which is mentioned in Bhagwad Gita.

In this paper I will explain how the teachings of Bhagwad Gita helped Mahatma Gandhi in his life. I shall also give few examples of India’s freedom struggle like Chauri Chaura, Salt satyagraha and other movements and analyze the role of Mahatma Gandhi in connection to the teachings of Bhagwad Gita.

В. М. Немчинов (ИВ РАН)

Мягкая сила Ганди: коммуникативная стратегия гражданского неповиновения и моральной силы в действии

Общественное служение Ганди и его огромная роль в новейшей истории Индии и всего субконтинента привлекают особое внимание сегодня в год 150-летия со дня его рождения не только тем, что он ввел в мировую практику ранее невиданные формы высокогуманного человеческого взаимодействия и сумел как никто из людей, не обладавших официальным статусом или высоким положением, добиться поразительных социальных, политических, моральных, общественных и национальных результатов. Его воздействие на цивилизации и культуры Востока и Запада обусловлено еще и тем, что бесстрашно идя собственным путем, Махатма Ганди сумел выстроить наиболее гуманную и в тоже время самую эффективную коммуникативную стратегию общественного действия, изменившую к лучшему жизнь сотен миллионов людей. Век спустя политологи придумают термин «мягкая сила», который как нельзя лучше характеризует те инструменты диалога личности и нации, которые составляют «золотой фонд» мудрости, открывающей для многих поколений ясный и прямой путь к самосовершенствованию. В этом проявилось величие человека, который сознательно игнорировал любые формы статусного доминирования, отождествляя себя с наиболее обездоленными и бесправными слоями общества, но при этом настойчиво и громогласно выступал в их защиту.

В нынешнюю динамично развертывающуюся эпоху всеобщей электронной и цифровой коммуникативной связанности огромного большинства людей на планете, духовное, моральное, методологическое и стратегическое наследие Ганди заслуживает самого пристального внимания. Прежде всего, в силу того, что предложенный и опробованный им победоносный путь, становится одним из магистральных, можно сказать, ключевых информационных ресурсов, способных стать альтернативой политическим и социальным реалиям жесткой силы, преобладавшим в истории человечества ХХ в. Анализу некоторых актуальных элементов этого наследия будет посвящено выступление докладчика.

И.Т. Прокофьева (МГИМО МИД РФ)

Два вождя – два пути к свободе: Субхас Чандра Бос и Махатма Ганди

Недавно Индия отмечала 70-летие свое независимости. Среди тех, кто оказал самое большое влияние на процесс освобождения страны, выделяются два имени. Это Мохандас Карамчанд Ганди (1869 —1948) и Субхас Чандра Бос (1897 —1945), но если имя первого из них – Ганди – известно во всем мире и стало символом ненасильственной борьбы, искусства компромисса и миролюбия, то второго – С.Ч. Боса – помнят и почитают только в Индии, особенно в его родной Бенгалии (может быть, еще в Японии, где его называли единственным индийским самураем). 

Чтобы стать лидером национального движения в такой огромной стране, необходимо было не просто обладать желанием, эрудицией и харизмой, нужно было соответствовать представлениям индийцев о том, каким должен быть лидер. Многовековая культура страны выработала два типа личности, способной повести за собой людей, чьи приказы они бы выполняли, не обсуждая. Первый тип – это военачальник, вождь, который, не щадя не только врагов, но и собственной крови и, естественно, жизни своих солдат, поведет войско к заветной цели. Второй тип – мудрый учитель, гуру, аскет-отшельник. Авторитет духовного учителя в Индии непререкаем, как и авторитет воина-вождя. Эти два типа лидеры и воплотили С.Ч. Бос и М. Ганди. И в Индии, в соответствии с этими ролями, первого уважительно называли Нетаджи (вождь), а второго – Махатма (великая душа). Под этими данными им народом именами они и остались в истории, эти имена стали своего рода ярлыками, «тэгами», не только вытекающими из особенностей личности и поведения наших героев, но и формировавшими их. Два интеллектуала, получивших блестящее европейское юридическое образование, избрали для себя эти разные роли, а как следствие – повели индийцев к независимости разными путями: первый – путем вооруженного сопротивления британским властям, второй – путем ненасильственного сопротивления. 

С.Л. Рабей (ИВ РАН)

Махатма Ганди и устойчивое развитие энергетики в Индии

В своих речах и трудах М.Ганди прямо не рассуждал о вопросах сохранения окружающей среды, однако его часто называют первым индийским энвайронменталистом. Широко известно его отношение, как бы мы сейчас выразились, к ресурсной политике: «Земля обеспечивает достаточно, чтобы удовлетворить потребности каждого человека, но не жадность каждого человека».. 

В последние десятилетия в Индии резко обострился ряд экологических проблем: загрязнение воздуха, деградация почв, загрязнение рек, обезлесение, и т.д. Важнейший показатель социально-экономического развития – уровень бедности – уменьшился в относительном выражении со времен Ганди по разным оценкам с 60-70% до 20-30%, тем не менее, в абсолютном выражении это обозначает, что все еще сотни миллионов людей проживают за чертой бедности. В то же время существует и обратная взаимосвязь: бедность, по утверждению Комиссии Брундтланд, «является основной причиной и следствием глобальных экологических проблем». Выявленные современными исследователями взаимосвязи между экономическим развитием, социальной сферой и экологической обстановкой, требуют по-новому взглянуть на философию Ганди и придают ей особую актуальность. 

Суть гандистского подхода к технологическому прогрессу заключается в бережном отношении к природе, опоре на внутренние ресурсы. С широкой точки зрения, современные технологии могли бы стать основой для органичного, устойчивого развития.  Наибольшее количество технологических решений существует в энергетике. Развитие возобновляемых источников энергии и атомной промышленности наряду с повышением энергоэффективности являются, по сути, стратегическим императивом, необходимым для достижения устойчивости и полностью удовлетворяющим гандистским принципам. 

Возобновляемые источники энергии (ВИЭ) способствуют как сохранению окружающей среды, так и несут потенциальные социальные блага за счет возможности быстрой и эффективной электрификации удаленных районов. Кроме того, ВИЭ и, в некоторой степени, атомная энергетика удовлетворяют гандистской установке к использованию внутренних ресурсов и обеспечению самодостаточности. Но, несмотря на продолжающееся удешевление и повышение эффективности зеленых технологий, Индия не может себе позволить резко отказаться от ископаемого топлива без ущерба для социально-экономического развития. С другой стороны, и в углеводородной энергетике существует набор возможностей для повышения эффективности и снижения нагрузки на окружающую среду. К их числу относятся модернизация индийских ТЭЦ, применение технологий улавливания и использования углерода, и др.

Учитывая всевозрастающий масштаб экологических проблем в Индии, стране необходимо скорейшим образом утилизировать все доступные «зеленые» и другие технологии, способствующие сохранению окружающей среды. В 2018 г. темпы ввода новых генерирующих мощностей на базе ВИЭ замедлились в Индии впервые с 2012 г. Это тревожный сигнал.

А.Л. Сафронова (ИСАА МГУ)

Буддийские мотивы в риторике Ганди

 Ганди привнес в индийскую политическую жизнь образность и фразеологию, заимствованную им из традиционных религиозно-философских систем Индостана, значительное место занимает обращение к буддийскому наследию как составной части культурно-цивилизационной основы индийского общества. Буддийский идейный комплекс воспринимался им как скрепляющее начало, призванное обеспечивать общность народов, населяющих южноазиатский регион.

Синкретизм и веротерпимость, идеи эгалитаризма, призыв к морально-нравственному совершенствованию, богатая традиция ведения дискуссий, склонность к компромиссам, свойственные буддийской индийской культуре на протяжении тысячелетий, являлись для него гарантом и залогом воплощения в жизнь принципов ахимсы и идей сатьяграхи. Ганди и его соратники подчеркивали, что идеи равенства и прав личности не заимствованы с Запада, а заложены в недрах индийской цивилизации буддийскими мыслителями, являются неотъемлемой частью религиозных ценностей народов Индостана. Он подчеркивает, что буддизм для индийцев несет образность, имманентно присущую индийскому менталитету, направленному на поиск «срединного пути» между приятием жизни и отрешением от нее. Он повествует о веротерпимости буддизма, противопоставляя его растущему коммунализму в индийском обществе.

Образ Будды непосредственно присутствует в риторике Ганди, базирующейся на принципах универсализма, на проповеди равенства и равнозначности всех религий. Так, несмотря на превалировании индусской образности, М.К.  Ганди и его сторонники обращались в идейном обрамлении сатьяграх и к буддийским символам. Сподвижники Ганди сравнивали его падаятры со странствиями Будды, несущего Истину. Так освещает в своих мемуарах знаменитый «соляной поход» 1930 г. один из его участников Махадев Десаи: «…Я вспоминал о великом походе Будды, предпринятом для обретения божественной мудрости. Будда начал свой поход, прощаясь с миром, пробираясь сквозь тьму, вдохновляемый миссией облегчения участи страдающих и угнетенных… Что еще можно сказать об этом марше кроме того, что он в точности напоминает великий поход отречения Будды?».

В работах современных индийских авторов часто увязываются имена Будды и Ганди, которые провозглашаются двумя величайшими фигурами, которые Индия подарила миру. Неслучайны частые упоминания Ганди в речах и выступлениях тибетского духовного лидера Далай-ламы XIV призывающего всех буддистов чтить и претворять в жизнь гандистское идейное наследие, основанное на философии ненасилия. 

Л.Л. Секачева (независимый исследователь)

Махатма Ганди. ЮАР - Родина сатьяграхи великого индийца

2 октября – День рождения «отца индийской нации» Мохандаса Карамчанда Ганди, известного миру как Махатма Ганди (Великая душа), объявлен Генеральной Ассамблеей ООН 15 июня 2007 года Международным днем ненасилия. В этот день 2019 года все прогрессивное человечество будет отмечать 150-летие со Дня рождения великого индийского миротворца, реформатора, философа, просветителя.

Махатма Ганди вошел в мировую историю как один из самых знаковых духовных, общественных и политических деятелей прошлого века, оставив миру нравственное наследие, которое является для нынешнего мира «инструкцией нравственности», ориентиром добра, любви и справедливости, руководством к решению спорных вопросов во всех сферах жизни человека ненасильственным путем.

Начиная с 2009 года, Региональная общественная организация «БРИКС. Мир Традиций» реализовала в России, Индии, Китае, ЮАР Международный миротворческий культурно-исследовательский проект «Великие учителя БРИКС» (далее-Проект), центральной составляющей которого является исследование пути формирования философии ненасилия Махатмы Ганди (сатьяграхи), начиная с его знакомства с трудами Льва Толстого и знаменитым тезисом русского писателя «непротивление злу насилием» и заканчивая освобождением Индии от господства англичан ненасильственным путем.

В течение шести лет Проект был реализован в 15 городах 12-ти регионов России, от Заполярья до Алтайского края, в ходе которого проходил показ культурно-просветительской выставки «Лев Толстой и Махатма Ганди»: уникальное наследие», подаренной России в 2009 году Национальным мемориалом Махатмы Ганди, Музейным комплексом «Ганди Смрити» и «Даршан Самити» при содействии Индийского совета по культурным связям.

Выставка, являющаяся иллюстрацией знаменитой переписки двух апологетов ненасилия, вызвала большой интерес россиян и СМИ, обозначила духовное родство Толстого и Ганди, считавшего русского писателя своим Учителем. Центральным событием проекта в России стала его презентация 30 марта 2015 в посольстве Индии в Москве с участием посла Республики Индия в Москве Пунди Шринивасан Рагхаван, заместителя Министра культуры РФ, депутата Государственной Думы Иосифа Кобзона.

В 2016 году в индийских городах Нью-Дели, Мумбаи, Пуне с большим успехом прошла культурно-исследовательская экспедиция «Великий нравственный путь. Великие миротворцы Лев Толстой и Махатма Ганди», главной целью которой стало исследование жизни и деятельности Ганди в период освободительного движения Индии.

Особый интерес к теме экспедиции был проявлен учеными, преподавателями, студентами высших учебных заведений Индии, ставшими ее активными участниками. Одним из знаковых мест экспедиции, стал всемирно известный, студенческий город Пуна, штат Махараштра. Тема экспедиции вдохновила пунских ученых на создание сборника исследовательских статей «Вклад Толстого, Ганди и Аннабхау Сатхе в различных областях». Презентация сборника прошла в Москве с участием индийских ученых, представителя Института Востока РАН Ирины Глушковой, руководства РОО «БРИКС. Мир Традиций». Краткий репортаж «ТВ БРИКС» будет показан во время доклада. 
В начале годовщины подготовки к празднованию юбилея индийского философа, в ноябре 2018 года в ЮАР была продолжена эстафета культурно-исследовательских экспедиций «Великие учителя БРИКС», центром которой стал город Дурбан – место рождения сатьяграхи Махатмы Ганди. Все мероприятия экспедиции прошли совместно с Фондом памяти Махатмы Ганди, возглавляемого его внучкой Элой Ганди. 

Проект носил многосторонний характер, его участниками стали россияне, многочисленные индийцы, проживающие в ЮАР, африканцы. Члены экспедиции посетили поселение Феникс в окрестностях Дурбана, где находится самый первый дом Махатмы Ганди в Южной Африке, в котором представлена уникальная экспозиция, демонстрирующая процесс трансформации мыслей и идей Ганди на пути к его философии ненасилия. Члены российской делегации получили много ценных знаний, книг и исследовательских материалов о Махатме Ганди, с которыми постоянно знакомят российских школьников, студентов и молодежь. Во время доклада будут представлены фрагменты видеофильма об экспедиции в ЮАР, касающиеся темы Махатмы Ганди.

Данный Проект реализуется при содействии МИД России, Минкультуры России, Россотрудничества, посольств стран БРИКС в России, российских посольств в государствах альянса, профильных Институтов РАН. Благодаря Проекту, на практике осуществляется культурно-исследовательская миссия, состоящая в выстраивании доверительных, уважительных и дружеских отношений между народами с разным менталитетом, культурой, традициями, вероисповеданием на основе нравственных ценностей, одним из главных проводников которых, был самый известный в мире практик ахимсы Махатма Ганди, сделавший своей сатьяграхой «нравственную инъекцию» современному миру, зараженному вирусом насилия. Ибо, как говорил Ганди: «Унция практики дороже тонны проповедей».

С.Д. Серебряный (РГГУ)

«Письмо к либералам» (1896) Л. Н. Толстого в восприятии М.К.Ганди

В 1919 г. М.К.Ганди написал «Инструкцию для деятелей сатьяграхи» и приложил к ней список обязательного чтения для своих последователей. В этот список, наряду с «Апологией Сократа» Платона, эссе Генри Торо «О гражданском неповиновении», книгой Дж. Раскина «Unto This Last» и книгой самого Ганди «Hind Swaraj», вошёл и некий текст Л.Н.Толстого под названием «A Letter to Russian Liberals». До эпохи интернета мне не удавалось понять, что это за текст. Теперь в интернете можно найти и оригинал на русском языке, и перевод на английский, и даже перевод на корейский. Это частное письмо Л.Н.Толстого к писательнице и общественной деятельнице А.М.Калмыковой (1849/50–1926). Письмо было написано в ответ на обращение к Л.Н.Толстому «Петербургского комитета грамотности» (в который входила и А.М.Калмыкова) с жалобой на то, что правительственные инстанции лишили этот комитет своей поддержки. Ответ Л.Н.Толстого, написанный по такому частному поводу, стал одним из наиболее ярких и страстных изложений антигосударственнических взглядов писателя. В своём письме он утверждал, что ничего хорошего от правительства ждать не следует, особенно в сфере народного образования, и что, более того, «порядочные люди» не должны вовсе сотрудничать с правительственными сферами. В 1897 г. В.Г.Чертков опубликовал это письмо в Лондоне отдельной брошюрой под названием «Письмо к либералам». В России этот текст был впервые опубликован только в 1917 г., между февралём и октябрём, а в следующий раз – только в 1954 г., среди других частных писем Толстого, в одном из томов юбилейного 90-томника. В 1984 г.  это письмо было включено еще в одно собрание сочинений Толстого. Английский же перевод этого письма под названием «A Letter to (Russian) Liberals» стал, по-видимому, известен уже в начале ХХ в. 

В российском контексте этот яркий текст Толстого – и в конце XIX в., и на протяжении ХХ в., и в наши дни – звучал и звучит как утопический. При слабом развитии у нас гражданского общества призыв «не сотрудничать с правительством» может вызвать лишь грустную улыбку. Но для М.К.Ганди – и в 1919 г., и позже – такой призыв звучал, по-видимому, вполне реалистично. Это интересная «информация к размышлению» для тех, кто занимается сравнительным изучением политических и социальных систем.

И.Б. Спектор (ИСАА МГУ)

«Сатьяграха против коррупции»: гандистсткое наследие в деятельности новых индийских политических сил в 2010-е гг.

Начавшееся в апреле 2011 г. массовое антикоррупционное движение под руководством Анны Хазаре стало одним из самых значимых событий индийской политической жизни последних лет. Во многом, движение оказало решающее влияние на результаты выборов 2014 г., приведя к поражению Индийского национального конгресса. Вместе с тем, руководители движения постоянно подчёркивали его общенациональный характер и отсутствие связей с какими-либо политическими силами. Важным моментом саморепрезентации представителей антикоррупционного движения было ассоциирование себя с участниками гандистских кампаний 1920-1930-ых гг. Постоянно проводились параллели между биографией и политической ролью Махатмы Ганди и Анны Хазаре, неформального лидера протестующих. Участники движения использовали как внешнюю атрибутику гандистских кампаний, так и формы массовых акций.

В 2012 г. часть антикоррупционного движения, возглавляемая Арвиндом Кеджривалом, трансформировалась в новую политическую силу – Ам адми парти (ААП – Партия простых людей). Несмотря на то, что А. Хазаре остался вне политической жизни, представление о членах ААП, как об «истинных наследниках гандистского движения», играет важную роль в партийной риторике. Ключевым аспектом идеологии ААП является переосмысление гандистской идеи свараджа и её применение к текущей индийской политической жизни. 

Использование представителями антикоррупционного движения и ААП символов кампаний гражданского неповиновения и взятие ими на вооружение части положений гандистской идеологии не может скрыть множества различий между текущей политической реальностью и событиями почти вековой давности. Основную часть представителей современных протестных движений и новых политических сил составляют не деревенские жители, а горожане. Учитывая это обстоятельство, важное значение имеет трансформация гандистского наследия применительно к новой политической реальности. 

М.Т. Степанянц (ИФ РАН)  

Судьба духовного наследия Ганди
Какова судьба духовного наследия Махатмы Ганди как «Апостола ненасилия» и «Отца нации»? Сохраняет ли оно свою значимость?  Кто, как и почему демонстрирует пафосное почитание, за которым скрываются обман и предание забвению? В поисках ответов на поставленные вопросы стоит напомнить о наиболее актуальных для современной Индии особенностей всеобъемлющего проекта ненасилия: выдвижение высоких идей и одновременно конкретные широкомасштабные действия по их осуществлению; достижение целей, казавшихся утопичным, мужественным упорством, сочетаемым с реалистической оценкой ситуации и прагматичным выбором средств борьбы.

Ненасильственная стратегия вырабатывалась с учетом реальных условий и возможностей: изгнание колонизаторов с использованием силовой тактики неизбежно вылилось бы в многолетнее массовое кровопролитие.  «Пробуждение» индийцев к освободительному движению требовало дифференцированного подхода, учитывающего психический склад и интересы многомиллионного населения. Сатьяграха стала эффективным способом привлечения к протестному движению. Поразителен реалистичный прагматизм Ганди в выборе индивидуального подхода к мусульманам, неприкасаемым, женщинам.

Гандистский проект будущего предусматривал превращение Индии в «Рамараджью» как «царство справедливости», а не в «Хиндураштра», проект индусского радикализма, приверженного к архаичным традициям и правовым нормам. Отдавая должное заслугам Ганди, непростительно подходить к его наследию некритично, соглашаясь, например, с его непримиримой критикой модернизации.  Возможно, позиция Ганди была оправдана в период, когда главной задачей было обретение свободы от колониализма. Гандистские методы ведения борьбы отличались мирным характером, но они преследовали революционные цели – свержение власти метрополии. В тот момент истории романтизация западной цивилизации не могла быть привлекательной для широких масс. Для объединения в широкое общенациональное движение, мотивированное высокими этическими идеалами, необходимо было «послание», которое нес им Ганди. 

Сегодня исторический момент принципиальной иной: страна суверенна, она вошла в число ведущих держав мира. Чтобы идти дальше к полной ликвидации нищеты и неравенства, чтобы вырваться вперед и стать одним из полюсов многополярной цивилизации будущего, ей необходимо определиться с ориентацией в глобальном мире, проявляя бережливое отношение к духовному наследию и способности его критического осмысления. Пафосное восхваление, ложь-искажение-забвение оскорбляют память о Махатме Ганди, а для современников и будущих поколений они ущербны.

Г.В. Стрелкова (ИСАА МГУ)

Махатма Ганди и сохранение памяти о нём в Индии и России 

Накануне и во время юбилейного года 150-летия со дня рождения Махатмы Ганди во всём мире происходило и происходит особенно много событий, посвященных увековечиванию памяти об этом выдающемся человеке. В самой Индии организуются конференции и выставки, обновляются музейные экспозиции, издаются книги, публикуются статьи в журналах и газетах. В Национальном музее Махатмы Ганди в Дели был выпущен специальный цифровой носитель, посвященный его наследию. Здесь собраны двадцать книг, написанных Ганди, десять книг – о нём самом, обширная фильмография (документальные фильмы, коллекции фотографий), аудиозаписи, среди которых и любимые Махатмой религиозные песнопения – бхаджаны, а также разнообразные материалы, дающие подробные сведения о пяти ашрамах, созданных им для «эксперимента жизни в общине». В докладе кратко характеризуется эта фундаментальная цифровая библиотека, дающая возможность не только познакомиться с наследием Махатмы Ганди, но и работать с ним. 

Образ Махатмы Ганди и его идеи, начиная с 1920-х годов, отражаются в индийской литературе. Выдающийся писатель хинди Премчанд, оставивший государственную службу под влиянием речи М.Ганди в Горакхпуре, в своих рассказах («Ратный путь», «Игроки в шахматы» и др.) размышлял над идеей ахимсы и несотрудничества, а в романе «Арена» создал образ героя, наделённого чертами М. Ганди. В современной индийской литературе («Анитья» М. Гарг и др.) писатели и поэты также обращаются к образу М.Ганди и его идеям.

В России очень бережно относятся к памяти Махатмы Ганди, особенно к его переписке со Л.Н.Толстым, что отражено во многих публикациях. По инициативе Посольства Индии в России готовится к изданию перевод двух знаковых произведений Махатмы Ганди – «Хинд сварадж, или Индийский гомруль – самоуправление» и «Анасакти йога». Фрагменты первой книги были переведены на русский язык коллективом авторов и изданы в 1969 году, сейчас же книга переведена полностью. «Анасакти йога» переведена на русский язык впервые. Об особенностях и значимости этих двух книг, а также трудностях, которые возникали во время работы над их переводом, будет сказано в докладе. 

Л.А. Черешнева (ЛГПУ)

Quit India Movement 1942 как концепция Махатмы Ганди

В августе-сентябре 1942 г., при угрозе японского вторжения на Индостан, колониальная Индия оказалась во власти массового антибританского движения под лозунгом «Quit India» («Оставьте Индию»), известного в мировой индологии как Quit India Movement 1942. Вовлекшее в свою орбиту широкие слои индийского общества, финансировавшееся «большим бизнесом» Тата, Бирла, Далмия, Сингхания и другими, оно было подавлено колониальной полицией и снятыми с фронта батальонами англо-индийской армии.

Идеология этого движения была выработана Махатмой Ганди весной – летом 1942 г. как комплекс его националистических взглядов на проблему отражения внешней агрессии со стороны японских армий и одновременно – достижения независимости Индии от британского владычества. Особенностью гандистской концепции «Quit India» являлось видение Махатмой прямой взаимосвязи между немедленным и добровольным уходом англичан из Индии, которого он был намерен добиться ненасильственной массовой протестной кампанией (сатьяграхой), и вытекающим из этого, по его мнению, прекращением японской экспансии в Южной Азии. Его тезис «Япония воюет не против Индии, а против ее хозяев», и с исчезновением британского режима на Индостане боевые действия автоматически прекратятся, и «Индия установит с Японией дружеские отношения», вызывал критику в Индийском национальном конгрессе, расценивался как государственная измена в Лондоне. Однако ИНК не смог предложить иной, более или менее конструктивной, программы действий в чрезвычайных обстоятельствах 1942 г. В докладе, основанном на индийских и британских официальных документах, работах Мохандаса Карамчанда Ганди, Джавахарлала Неру, материалах секретных служб и полиции дана характеристика и авторские оценки этой концепции последней массовой сатьяграхи Махатмы.

Т.Л.Шаумян (ИВ РАН)

Махатма Ганди в СССР/России

На первом этапе после провозглашения независимости Индии в Москве преобладал «сталинский» подход к национальной буржуазии как «соглашательской», а к Индийскому национальному Конгрессу – как к «вступившему в сговор с империализмом». О М.К.Ганди в опубликованном в 1952 г. 10 томе БСЭ было сказано как об «авторе реакционной политической доктрины» – гандизме, «реакционере», роль которого «отражала предательскую позицию крупной индийской буржуазии и либеральных помещиков».

Как считал Т.Н.Кауль, «сталинская Россия вряд ли понимала новую Индию»: не было направлено соболезнования в связи с убийством Махатмы Ганди 30 января 1948 г., и никто не подписал книгу соболезнований в посольстве Индии. Посол Индии в СССР К.П.Ш.Менон пытался разъяснить Сталину особенности внешней политики Индии и учения Ганди, однако на Сталина это не произвело впечатления.

Россия сегодня относится с уважением к личности Ганди и его миротворческим концепциям, о чем свидетельствует Делийская декларация 1986 г. о принципах свободного от ядерного оружия и ненасильственного мира, в которой впервые соединились подходы к проблеме избавления человечества от ядерной угрозы с гандистской формулой ненасилия. Ганди повсеместно чтут как «апостола ненасилия ХХ века». 

М.Б. Щербак (МГЛУ)

Трансформация образа Махатмы Ганди за пределами Индии (современные перспективы)

Имя и образ Ганди активно использовались активистами пацифистских движений (начиная с 20-х гг XX в), сторонниками ядерного разоружения (в 50-е и 70-е гг), в борьбе за права против расизма и колониальной политике, в экологических движениях, субкультурах, связанных с идеей ненасилия. Однако в современном западном обществе потребления образ Ганди приобретает другую окраску.  

Трансформация образов религиозных и политических лидеров - нормальное, естественное явление, но в современной культуре оно связано с процессами постмодернистской культуры, задающими свою траекторию изменений, «брендирующих» имена известных персон. Ганди не исключение. Но использование его образа в постмодернистском дискурсе оказывается не безобидным в самой Индии, где могут быть прочтены совершенно иные смыслы. В нашем докладе мы рассмотрим на конкретных примерах конфликт симулякризации образа Ганди и традиционных ценностей современного индийского общества.

Ф.Н. Юрлов (ИВРАН)

Ганди и современный мир

Из огромного изобилия идей и мыслей М.К. Ганди, которые остались нам в наследие после его насильственной смерти 30 января 1948 г., одной из главных является идея о ненасилии, которую он разрабатывал и применял на практике в течение всей жизни.

Начало этой работы было положено во время пребывания Ганди в Южной Африке (1903–1914 гг.), где он столкнулся с проблемой расовой дискриминации индийцев со стороны белых. Там он впервые организовал ненасильственное сопротивление индийцев и был посажен в тюрьму. Именно тогда он назвал это действие термином «сатьяграха» («сила истины»).

После возвращения в Индию в 2015 г. Ганди стал многократно применять этот способ мирных ненасильственных действий.

Попытки Ганди решить вопрос неравенства ненасильственными способами. По его мнению, вопрос экономического равенства является ключевым в ненасилии.  

После смерти Ганди в Индии предпринимались попытки ненасильственного проведения аграрных реформ в пользу безземельных слоев населения. Но они не привели к заметным результатам.

Ганди соединял идею ограниченного потребления с ненасилием. В 1942 г. он писал, что во всем мире обладание собственностью одних происходит за счет страданий других. Если не будет отказа богатых от собственности, то выживут только немногие, «самые жестокие».

Некоторые из идей Ганди о ненасилии были использованы, хотя и в ограниченных масштабах, в Индии и ряде других стран.

Сегодня насилие в отдельных странах, включая Индию и в мире в целом, не только не уменьшилось, но еще более распространилось. Особенно в последние десятилетия. Становится все более очевидным, что победить насилие, в том числе связанное с терроризмом, невозможно только применением военных и других насильственных операций. Следует обратиться к более глубоким причинам, порождающим насилие.

Е.С. Юрлова (ИВ РАН)

Ганди – «отец нации». Его борьба за неприкасаемых

– Ганди верил, что нельзя достичь самоуправления Индии, не ликвидировав греха неприкасаемости и не добившись индусско­ мусульманского единства.

– Ганди увидел в неприкасаемых огромный резерв для расширения социальной базы Конгресса, Он возглавил движение против их социальной изоляции, за вовлечение в общий поток антиколониальной борьбы. Ганди увязал вопрос их эмансипации с задачей освобождения страны.

– Ганди считал, что неприкасаемостъ – грех, в котором повинны «чистые» индусы, и они должны его искупиrь. Но он не отвергал кастовую систему.

– С усилением требований антиколониальной борьбы конца 1920-х – начала 1930-х годов взгляды Ганди на кастовую систему становятся более радика-льными, чему во многом способствовала деятельность организаций неприкасаемых, которые выражали недовольство отсутствием практических результатов провозглашенного Конгрессом курса.

– В августе 1932 г. британское правительство опубликовало решение по общинному вопросу, по которому неприкасаемым предоставлялся «двойной голос» на выборах в законодательные органы.  Это, по мнению Ганди, представляло угрозу единству индийцев в борьбе против колониального господства. В знак протеста он объявил голодовку до смерти. 

– После отказа лидера неприкасаемых Б.Р. Амбедкара от «двойного голоса» и подписания Пунского пакта 24 сентября 1932 г. между ним и представителями «чистых» каст, неприкасаемые, впервые за историю существования кастовой системы, были признаны равноправной стороной. 

– Пунский пакт определил взаимоотношения Конгресса с неприкасаемыми на долгие годы. Тогда большинство из них связало надежды на улучшение своей жизни с национально-освободительным движением и деятельностью этой партии.
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